

# SOLIDARIDAD OBRERA

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE CATALUÑA

PORTAVOZ DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO DE ESPAÑA

AÑO VIII - E. OCA VI

Barcelona, miércoles, 24 de Febrero de 1937

NUMERO 1519

## EDITORIAL

### LA MEJOR MANERA DE DEFENDERSE, ES ATACAR

NOS sentimos satisfechos, contemplando la reacción que se ha producido en el espíritu público en estos últimos días. La opinión ha comenzado a darse cuenta de los peligros de la guerra. La caída de Málaga, en los momentos en que parecían asegurados sus frentes, por la acumulación de hombres y de nuevo material de guerra, ha dado a la traición allí cometida caracteres trágicos que han herido en lo más vivo el sentimiento popular. A este dolor, se ha unido la implantación del control en puertos y fronteras, medida con que el capitalismo internacional pretende aplastar la Revolución proletaria ibérica.

¡No pasarán!, grita hoy el pueblo en armas, con más fervor que nunca. Enardecido por defender la Revolución, que tanto ama y siente, avanza la movilización; se completan los cuadros del Ejército popular; se ponen en actividad las obras de fortificaciones, y en los frentes las tropas del pueblo toman la iniciativa y atacan a pecho descubierto a los mercenarios de la reacción.

No existe otra fórmula posible para alcanzar el triunfo. Un día y otro lo venimos replanteando, con el propósito de incrustarlo en el pensamiento de las masas. El Gobierno Nacional de Defensa, si quiere acertar, no tiene más que inspirarse en él, seguir en sus afanes, y con toda seguridad el triunfo será nuestro. Un pueblo que se manifiesta de la manera espontánea y generosa como lo hace el nuestro, merece los máximos sacrificios por parte de los gobernantes. Si desde el primer momento la Revolución hubiese tenido al frente de sus destinos temperamentos y cerebros capaces de interpretar, sentir y amarla, en la misma forma que la interpreta, la siente y la ama el pueblo, a estas horas la victoria estaría ya conseguida y el fascismo internacional no hubiese desembarcado en la Península Ibérica, desdichando nuestro suelo, los miles de legionarios y material de guerra, con que asola nuestro país.

Indefensos y acobardados los políticos encargados de dirigir los destinos nacionales, han asistido indiferentes a la tragedia nacional, mientras el pueblo, con su propio esfuerzo, continúa el impetuoso avance de los mercenarios fascistas internacionales. Se ha perdido lamentablemente el tiempo que ahora hemos de recuperar. Se ha llegado a la triste situación de tener que soportar el bloqueo de nuestras costas y fronteras, impidiéndonos defender nuestra propia dignidad de hombres y la independencia nacional.

Juzgamos que se encontró ante el pavoroso problema que el capitalismo internacional nos ha planteado. Este crimen de lesa humanidad, será a deshonra de la civilización y dejará eterna huella en la conciencia del proletariado mundial, que tarde o temprano nos vengará, lanzándose a realizar su propia Revolución, siguiendo el camino que le trazan los trabajadores españoles.

Ha pretendido cercarnos por falta de elementos bélicos y por carencia de alimentos. Hace pocas semanas, un conocido político europeo aseguraba que antes que el control se pusiera en marcha, la guerra civil española estaría decidida. Poco nos conocen los que así se atreven a opinar. Estamos seguros que todas las medidas persecutorias que han puesto en práctica nuestros adversarios, no servirán más que para enardecer el espíritu combativo del pueblo e imponer a todos el sacrificio gustoso de realizar los máximos esfuerzos hasta conseguir el triunfo.

El pueblo español, para realizar las grandes epopeyas, necesita que el destino le ponga ante estos jures trances. No le gustan los triunfos fáciles; creados para las grandes aventuras y para las más insospechadas conquistas, su capacidad de sufrimiento y su inteligencia creadora, le da tal seguridad en su propio esfuerzo, que espera confiado el momento de ver acercarse el peligro, para darse el placer de vencerlo.

Se ha dicho que España es el país de la divina imprevisión y de la divina improvisación. Es cierto. Por eso, a través de la Historia, ha producido al Mundo las más grandes sorpresas. Cuando Napoleón invadió la Península Ibérica, estaba seguro de no encontrar obstáculo en su camino. En la correspondencia íntima con su hermano José, trataba despectivamente a «des pauvres» españoles. Son gente débil e ignorante —manifestaba—. Más tarde, los hechos le demostraron todo lo contrario. Tuvo que cambiar de opinión y reconocer en sus «Memorias», escritas en el cautiverio de Santa Elena, que el pueblo español le había producido la más grande de las sorpresas, recomendando a los futuros conductores de pueblos, que tuvieran mucho cuidado con las reacciones que se producían en la Península Ibérica, frente a cualquiera que pretendiera imponer su yugo.

La ocasión ha llegado, demostrando una vez más, ante el Mundo, el temple de espíritu, la energía indomable y la capacidad heroica de esta raza llamada a grandes destinos. Nosotros esperábamos la reacción producida. Con alegría contemplamos el magnífico espectáculo que está dando el pueblo, que al grito de guerra ¡No pasarán!, une el de ¡La mejor manera de defenderse, es atacar!, y así lo está haciendo en Aragón, en Madrid y en Oviedo.

## Información directa del frente de Aragón

### NUESTRAS MILICIAS CONQUISTAN ALGUNAS POSICIONES

Puebla de Híjar, 23. — (Por teléfono, doce de la noche. Cuartel general de Híjar. Se ha reanudado hoy la lucha, con denuedo y coraje, en el sector de Montalbán y Portal Rubio. Muy de madrugada, desde Segura de Baños (circunscripción de Muniesa) oímos el cañoneo que desde Martín del Río hacían nuestras baterías sobre las posiciones enemigas, desperdigadas por los montes inmediatos a Vivel y distribuidas a lo largo de las vertientes que se extienden próximas a Segura de Baños.

Poco después, la artillería leal de Segura y Portal Rubio, inició también el cañoneo, comprobándose certeros disparos sobre las posiciones enemigas, mientras nuestros milicianos avanzaban, haciendo la descubierta con bombas de mano y entablándose fuertes combates de fusilería, para

conquistar nuestras milicias algunas posiciones por la parte de Martín del Río.

Por primera vez, ha actuado la

**Los pilares de todo movimiento revolucionario, de nuestra C. N. T., por ejemplo, son los militantes que militan en cuerpo y alma. Los empeñados en desacreditarles, son enemigos capitales de la Revolución, que sirven inconscientemente o conscientemente, al fascismo, con su obra desmoralizadora, absurda y criminal.**

### FLECHA DE PARIS

POR TELEFONO

#### EL HONOR DE UNA ESPADA SIN HONOR

Los ricachones de «L'Echo de Paris» van a regalar una espada de honor al coronel Moscardó —ya general— que fué quien defendió el Alcázar toledano de las fuerzas populares, haciendo perecer en este asedio muchas mujeres y niños, a quien retuvo cruelmente a su lado.

Esto ha servido para que el periódico más cursi de Francia haya abierto una suscripción, por la cual han desfilado las gentes de hazmerrel del monarquismo y el fascismo francés.

La segunda parte de esta manifestación, bien poco francesa por cierto, consistirá en el acto de la entrega de la espada, lo que ha de verificarse en San Sebastián uno de estos días.

A esta bella ciudad española acudirán todas las momias royalistas, algún «camelot du roi» que todavía queda, con canas, naturalmente, y las legiones de la Roquet que entrenarán camisa de seguro.

Tampoco faltarán las devotas de Santa Teresita y las creyentes de Lourdes.

Pero presidiendo todo ese residuo rancio de la Francia orleanista y vaticana, irá un general de Francia, de la Francia republicana y del Frente Popular, a título de católico. Este general será Castelnau, quien desde el comienzo de la contienda española no hace más que cometer indiscreciones que ponen en ridículo a Francia como nación y a él mismo como estratega.

Este general Castelnau, fracasado ruidosamente en la Gran Guerra, es de esos militares al estilo de los de España. No están con el régimen, pero cobran de él. No destruyen, pero intrigan. Y como ya se ha visto el resultado que dan esta clase de tipos, sería cosa de que el Gobierno Blum interviniera ante esta actitud del recalcitrante general fascista que no reporta ningún beneficio a la República ni como general ni como ciudadano.

Desde luego, la actitud de Castelnau ha comenzado a escandalizar a París, que ve de qué forma tan parecida a España, se van desarrollando los hechos que precedieron al levantamiento y la traición militar.

Daniel Bordeaux

Paris, 23 febrero de 1937.

**Los revolucionarios de calé son la peor plaga de la revolución**

### Ante el próximo Congreso Regional

#### Los Sindicatos de industria, base de la nueva economía proletaria

Desde el antiguo gremio de artesanos, hasta el moderno Sindicato de industria, ha sufrido la organización sindical una serie de transformaciones interesantísimas determinadas por la evolución constante de las fuerzas de producción de la sociedad.

Primero, el gremio, con su hondo sabor medieval, sus ceremonias y costumbres, reflejos sociarios de la organización del trabajo en aquella época; después, correspondiendo al sistema de la manufactura, la sociedad de resistencia, circunscrita a los obreros de un dado oficio; más tarde, el Sindicato de ramo, conglomerado de trabajadores organizados por oficios relacionados entre sí por la interdependencia de materias elaboradas; y, en la actualidad, el Sindicato de industria, organización obrera moderna que agrupa en su seno a todos los obreros de una industria determinada, sin tener en cuenta la variedad de profesiones que intervienen en aquella rama de la producción.

«Del cascarón de la sociedad capitalista saldrá el polluelo de la nueva economía proletaria», es el lema de I. W. W., sección norteamericana de nuestra A. I. T. De ahí nace, precisamente, la necesidad de la organización industrial. Esta forma de organización permite, cual ninguna otra, que el proletariado adquiera aquellos elementales conocimientos que necesita para poder hacerse cargo, con probabilidades de éxito, de la herencia económica que le ha legado la burguesía.

Las Federaciones nacionales de industria han sido objeto de estudio en varios congresos. En los celebrados los años 31 y 35, la C. N. T. acordó estructurarse siguiendo sus normas. Motivos diversos no permitieron que esto se llevase a la práctica. La intensidad de las luchas libradas por la organización confederal en estos últimos años, es la razón de más peso que justifica el incumplimiento de este acuerdo interesantísimo.

La necesidad imperiosa de reconstruir la economía destruida por la guerra civil, impone que hoy se realice con toda urgencia. Los trabajadores se ven empujados a asumir la responsabilidad de la función productiva y a colocar órganos nuevos y sanos donde sólo hay ruinas y podredumbre.

Los Sindicatos de industria jugarán un papel de primera importancia en la tarea emprendida. Serán los órganos regulares, demostrando prácticamente el inagotable tesoro de energía creadora que encierran dentro de sí las masas proletarias organizadas.

A la idea de «partido», organización de «élite», nosotros oponemos el Sindicato, organización de multitudes. Tenemos fe absoluta en la capacidad constructiva del proletariado. El Congreso Regional de Sindicatos canalizará todas las energías dispersas, todos los esfuerzos aislados, haciéndolos convergir en una finalidad común: la reconstrucción económica por ramos industriales.

Para esto es imprescindible estructurar convenientemente los Sindicatos y las Federaciones de industria, bases de la nueva economía proletaria.

### DICE «C. N. T.»

#### «Para alcanzar la victoria, es indispensable actuar revolucionariamente en la retaguardia»

Madrid, 23. — «C. N. T.» dice que hay que simultanear la Revolución y la guerra. Para dar mayor ímpetu a nuestras operaciones militares, es imprescindible actuar revolucionariamente en retaguardia.

La C. N. T. tiene en cuenta la situación internacional. Sabemos que a Francia y a Inglaterra no les interesa que triunfe el fascismo. La Revolución, pero nosotros sabemos, que no es

### AGUJA DE MAREAR

#### CONTRA LA CHARLATANERIA

Uno de los grandes —y graves— defectos de esta hora es la charlatanería.

Se habla con superlativo exceso. Se discute con verdadero frenesí. Por la cosa más nimia, una polémica. Por cualquier insignificancia, un discurso.

¡Es tremendo este sarampión de charlar por los codos!

Si la guerra se ganara charlando, no habría durado más allá de dos días, y la victoria —¡cómo no!— habría sido nuestra.

Pero he ahí que no se consigue el triunfo con la lengua, sino con el silencio —silencio y discreción, cautela, precisión y otras virtudes reñidas con el charlatanismo—, y por eso no hemos vencido aún.

¡Tardarán mucho los camaradas en percatarse de lo nefasto que resulta para la causa dejar en constante rienda suelta a la «sin huesos»?

Porque da lástima ver cómo se anegan días y días, semanas y semanas, en océanos de retóricas.

Porque deprimen el ánimo tantas y tantas reuniones, de las que nada en limpio se obtiene, aparte cacuchar un montón de peroratas innecesarias y huecas.

Si se quiere triunfar, hay que discutir menos.

Eso debe ser la tónica de la actuación en retaguardia. Discutir menos, discursar menos, mitinear menos, charlar menos.

Pues cuando se habla mucho, se le va a uno la fuerza por la boca.

Y, además, ya sabemos todos que perro ladrador, poco mordedor.

Th.

#### LA MUERTE DE UN COMISARIO DEL PUEBLO



ORDJONIKIDZE

El comisario del Pueblo para la industria pesada de la U. R. S. S. camarada G. K. Ordjonikidze, ha muerto en Moscú en plena asamblea, cuando leía un informe relacionado con su departamento.

Su muerte ha sido muy sentida en el pueblo ruso.

be una situación intermedia, que perdure entre el fascismo y la Revolución proletaria. O triunfa ésta o vence aquél. Esta es la opinión de la C. N. T. Opinión manifestada en acuerdos, resoluciones, y nadie, cualquiera que sea el puesto que ocupe o el cargo que desempeñe, puede obrar o pronunciarse abiertamente en contra de estos acuerdos. — Cosmos.

# Apuntes históricos de SOLIDARIDAD OBRERA

## Preliminares al levantamiento fascista

Hasta las primeras horas del domingo, 18 de febrero, los plutócratas creyeron en el triunfo electoral. La sorpresa les desconcertó por completo. El gran plebiscito nacional, como no se recuerda otro en la vida política española, presidido por un Gobierno de tipo centro, abundantemente hostil a las izquierdas, y en alianza con las derechas, había sido clamorosamente favorable al Frente Popular.

La gran bancarota electoral giró el dinero a manos llenas, haciendo gala de una organización perfecta. Contaron además, con el favor ambiguo y el apoyo de todas las clases conservadoras, y buena parte de la clase media. La Iglesia y la Banca, echaron el peso para evitar las elecciones. En cambio, el Frente Popular tropezó con las máximas dificultades, hostilizados sus candidatos desde el Ministerio de la Gobernación, los votos de dinero y de economías de guerra. En estas condiciones, el triunfo esperaba que obtuviera significaba que en España el pueblo estaba por la Revolución.

Un caso, en extremo curioso, tenemos que registrar para deducir consecuencias que valgan lo que se ventila en esta guerra civil que oscuras sostendrán. El fascismo fue ruidosamente derrotado por las mismas derechas. Durante las Cortes de la Ceda, constantemente la plutocracia de todos los matices dijo desde sus escaños, y en sus propagandas políticas, que el fascismo no cabía en España. Las condiciones individualistas de la raza, el temperamento acuosamente libertario del pueblo ibérico, que se manifiesta en las notas más insustituibles de su vida cotidiana, lo mismo en las izquierdas que en las derechas, revelan que es imposible aplicar en nuestro país un régimen de utilitarismo, devoto a límites tan extremos.

El fascismo mata la iniciativa particular; detiene la libertad de pensamiento y acción en el individuo. De una manera brutal se someten todas las manifestaciones de la personalidad humana a los intereses del Estado, regido por un dictador, a cuyo capricho tiene que doblarse toda la nación. Regimen semejante, además de ser un valladar al progreso, que estanca el pensamiento de los pueblos agitando un humillante retroceso, es imposible institución de una raza tan inteligente, que ama su libertad de acción de manera tan profunda como la española. La civilización fascista, eternamente erradora, se manifiesta por su desinterés por su humanidad. Nuestro pueblo acusa una manifiesta envidia, sentimental y espiritual que le hace apto para los más altos conceptos del pensamiento, pero inadaptable a toda constitución severa e inflexible.

### EL ESPIRITU LIBERTARIO DEL PUEBLO IBERICO

Las derechas españolas, son intrínsecamente rebeldes a la ideología fascista. Cuando el Poder estuvo en sus manos durante la Dictadura primonarquista, a pesar de la influencia que el Duque ejercía en el ánimo del general, fue imposible implantar en España la vida corporativa en el terreno económico, ni el sistema fascista en lo político. Al volver el Gobierno a manos de la plutocracia clerical, en las Cortes de la Ceda, la ideología fascista fue totalmente rechazada. Por si faltaba algo para comprobar su aversión, el cuerpo electoral concedió el sufragio a una cantidad muy considerable, a los candidatos de derecha, derrotando totalmente las candidaturas fascistas, presentadas aisladamente por Primo de Rivera, que se separó de la coalición, luchando aisladamente en toda España.

Como ejemplo, basta con recordar que en Madrid, donde las derechas tuvieron 180.000 votos, la candidatura fascista consiguió solamente 5.000. En esta proposición se votó en toda España. También podemos citar otros: Primo de Rivera se presentó en las Cortes de 1933 acompañado de varios diputados. Poco a poco fué deshaciéndose el grupo, hasta quedar completamente solo. Los últimos diputados que se dispersaron de su grupo fueron el almirante Carranza y el marqués de la Lisada; ambos ostentaban la representación parlamentaria por Cádiz.

Estamos, pues, ante una inmensa farsa sostenida por conveniencias de momento y por un acuerdo tácito entre Hitler, Mussolini y los elementos que han financiado la aventura del general Franco. Aquí de lo que se trata, en lo exterior, es sostener una guerra civil como pretexto para invadir la Península y acabar con su independencia como pueblo libre. En Berlín y en Roma, saben bien a que atenerse. Sobre todo Mussolini, tiene la experiencia realizada en las años de 1927 al 1930, en que gobernó la Dictadura primonarquista. Fue imposible disciplinar a aquella gente ni hacerles que implantaran en España algo que se pareciera al fascismo. La Unión Patriótica estaba formada por caciques arrivistas y sinvergüenzas de todas categorías y procedencias. La plutocracia española con tal de que la dejen medrar vende a su Patria y a su familia, si es preciso. El conde de Romanones y el doctor Marañón, sirviendo como agentes a organizaciones de tipo internacional, enemigos de España, dan la medida de lo que son estas clases corrompidas. Lo que quieren únicamente es una dictadura cerril que meta en cintura a los españoles, amordazándoles y privándoles de sus libertades para convertir el régimen político en una patente de corso y poder robar a mansalva al país, explotándolo en to-

das sus manifestaciones. Estamos ante la reproducción de las antiguas guerras caristas de tipo fanático. En esta empresa ayuda a la plutocracia la Iglesia, que siempre tuvo a España como hija sumisa, de la que sacaba el dinero a manos llenas. Al Vaticano, el que nuestro país sea o no católico, le tiene sin cuidado. Allí no se cotiza la fe, sino el dinero.

### EN EL EXTRANJERO SE FALTA ABIERTAMENTE A LA VERDAD

Los periodistas que al otro lado de los Pirineos se preocupan tanto de nuestro problema, deberían tener muy en cuenta estos datos, para divulgar entre sus lectores las interioridades de cuanto aquí sucede. Pero estamos seguros de que, en este aspecto, como en todos aquellos que pueden desear el valor y enseñar a la opinión internacional la verdad de lo que ocurre en la Península ibérica, lo dejarán a un lado, recogiendo en cambio todas las inmundicias y patrañas que el capitalismo internacional inventa contra la noble gesta del pueblo ibérico, alzado en armas contra sus eternos opresores; porque la libertad se ha convertido en estos tiempos en la antítesis del capitalismo.

El despertar para las clases directoras, el lunes 17 de febrero, fue terrible. La Radio, durante toda la noche, dió noticias alarmantes. Había triunfado el Frente Popular en toda España de manera arrolladora. Después del enorme esfuerzo hecho para detener el triunfo del pueblo, ya no había duda: la Revolución estaba en la calle amenazadora, con todas sus consecuencias. Comenzaron los cálculos. Había necesidad de actuar urgentemente. Alcalá Zamora, aterrado, comienza a consultar a sus cómplices. Surge la idea del golpe de Estado. Durante los días 17 y 18, unos y otros maduraron el plan. Queipo de Llano, conde de Alcañal Zamora, sirve de enlace entre el presidente y los militares. El Ejército se ofrece para detener en el camino del Poder al Frente Popular. Durante las primeras cuarenta y ocho horas don Niceto hace grandes esfuerzos cerca de Portela para que declare el estado de guerra, pretexto para entregar el Poder a los militares. Le firma el correspondiente decreto que el jefe del Gobierno guarda cuidadosamente, negándose a ponerlo en vigor, y que después entrega al nuevo presidente, Azana, como prueba de lealtad.

Por momentos las noticias son más espeluznantes. Las autoridades, de todas clases y categorías, abandonan sus puestos. Huyen los gobernadores civiles de sus provincias, los alcaldes, jueces municipales de primera instancia y todas las autoridades, en fin, que tenían remordimientos por haber perseguido y vejado al pueblo durante la sbernia negra.

El día 19, al mediodía, se reúne precipitadamente en el Palacio Nacional el Consejo de ministros. El Gobierno en pleno, aunque Alcalá Zamora hace lo imposible para detener la desbandada y busca por todos los medios un hombre civil, que se reste a representar el papel de dictador, para que detrás de él gobiernen los militares, cubriendo así las apariencias. No encuentra quien sea capaz de semejante sacrificio. Venido de momento en sus propósitos, se decide a dar el Poder a Manuel Azana, por el tiempo necesario, hasta que él prepare tranquilamente las cosas y pueda derribar, de un manotazo, aquella situación revolucionaria, frente a la cual era en extremo peligroso luchar; en aquellos momentos. Los viejos políticos maniobraron siempre utilizando el arma del tiempo, para desbaratar los más serios conflictos. El tiempo y yo, decía Sagasta, cada vez que surgían sucesos graves.

Como unca fórmula de gobierno, Alcalá Zamora pensó, sin duda, que por este procedimiento podría resolver aquella situación. No se daba cuenta de que frente a este tipo de Revolución, traicionaban todas las viejas maniobras.

### ACTUAN LAS MASAS SIN CONTROL POLITICO

De un golpe, se hundía todo el armazón de la vieja España. La actitud popular había obrado el milagro. Las masas, guiadas por su instinto, barrían de la escena política todas sus traqueadas. En adelante, el pueblo caminaría hacia la meta del triunfo, conducido por su propia capacidad. Los hechos posteriores confirmarían este interesantísimo aspecto de la Revolución proletaria ibérica. De ahí la desorientación y el desconcierto en que se debatían los políticos republicanos de izquierdas, los de matriz social y los que en la zona facciosa esperan vencer al pueblo en armas, para imponerle de nuevo la tiranía que en España será imposible implantar, sin que previamente sean extirpados los miles de luchadores que pelean fieramente por sus reivindicaciones.

El primer sorprendido por el empuje de los revolucionarios, fue el propio Azana. No creyó jamás que podría ser desbordado. Lo prueban los políticos que figuraban en el nuevo Gobierno. Ninguna figura destacada. Todo eran medianías, contertulios, ateneístas, amigos íntimos. La lista de los nuevos ministros, produjo mala impresión. Vivía de ilusiones. No se dió cuenta de que las masas que acudieron a escuchar sus discursos incoloros, en que sólo prometía la vuelta al sbernio rojo,

con todos sus errores e incongruencias, no satisfacía ya las ansias populares.

Se le tomaba como un pretexto, por aquello de que las derechas le habían hecho objeto de aparentes persecuciones, ya que ni su prisión en Barcelona tuvo consecuencia alguna, ni se llevó adelante la amenaza de procesarle por el asunto del alijo de armas. Puede atorgar en su favor, que no engañó a nadie, porque en los tres discursos en "campo abierto", se mostró tan conservador como siempre; pero a las masas les importaba poco su ideología, más o menos conservadora. Lo interesante era utilizar, de momento, una figura cualquiera, para obtener el triunfo y desplazar a las derechas del Poder, abriéndole paso a la Revolución. Por eso se dió el caso incongruente de que nadie se espantara que un político como él, que se había puesto frente al levantamiento de octubre, y que, posteriormente, en su libro "Mi Rebelión en Barcelona", ratificó, de manera clara y sincera, su disconformidad con aquel movimiento popular, ofreciera como la figura más destacada del Frente Popular, que significaba la glorificación de aquellos sucesos.

A partir de la formación del Gobierno Azana, las derechas, la plutocracia, el Ejército y el presidente de la República, unidos todos en un ideal común contra el proletariado, ya no pensaron más que en el golpe de Estado. Estas concomitancias fueron descubiertas en forma que no dejaban lugar a dudas por el Gobierno, y fué entonces cuando todas las fuerzas políticas de izquierda, acordaron la destitución rápida y fulminante de Alcalá Zamora; cuestión ésta, que ya hemos explicado en anteriores reportajes.

### COMO SE PREPARABA EL REGIMEN DE FUERZA

Con la finalidad de preparar a la opinión, justificando el golpe militar, las derechas en toda España incitan, por medio de sus agentes provocadores, una serie de actos, que se traducen en serios conflictos de orden público, a la vez que se asesina a mansalva en medio de la calle, a personas destacadas del izquierdismo y del proletariado. En pocas semanas, las derechas se transforman en fascistas activos. En el desfile militar del 14 de abril, detrás de la tribuna donde estaba el Gobierno, en la Castellana, se cometen una serie de desmanos que revelan su audacia. Muere el alférez de la Guardia Civil, Reyes. Con motivo del entierro, las derechas organizan una demostración fascista. Se entabla un tiroteo, que ocasiona cinco muertos y veintiseis heridos. El Gobierno disuelve, declarándolas ilegales, las ligas fascistas.

En toda España se producen sucesos sangrientos. Las derechas, en el Parlamento, aprovechan la menor oportunidad para hostilizar al Frente Popular. Se desarrollan escenas parlamentarias, de un patetismo subido. Desde los bancos de derecha e izquierda, salen los apóstrofes más violentos. Se vive en plena Revolución. En el ambiente flotaba la tragedia. En una de sus intervenciones, Calvo Sotelo se declara fascista. Se supo, entonces, que estaba designado para jugar un papel importantísimo en el régimen que se preparaba.

Al ocupar Azana la presidencia de la República y sustituirle al frente del Gobierno Casares Quiroga, el ambiente se enrareció todavía más. El nuevo presidente del Consejo, iba todas las tardes al Parlamento, donde pronunciaba discursos amenazadores contra las derechas, retándole para que salieran a la calle y dieran la cara, porque el Gobierno del Frente Popular, según decían desde la cabecera del banco azul, las aplastaría sin contemplaciones. Luego se pudo comprobar que todo aquello no era más que palabrería; ni Azana hizo nada, ni Casares Quiroga tampoco. Todo era gesticular, amenazar, verborrea pura; procedimientos energéticos y eficaces, ninguno. Ocaso de detener la Revolución, todavía menos.

El periodo político que duró desde el 19 de febrero, en que ocupa el Poder el Frente Popular, con el Gobierno Azana hasta el 19 de julio, fecha memorable del golpe militar que da lugar al estallido revolucionario, no puede ser más lamentable. La actuación de los políticos se caracteriza por su flojedad, por su falta de tacto y de energía y por la entrega absoluta del Poder, que dejaron totalmente abandonado y a merced de las derechas, que cada vez más envalentonadas, se manifestaban en forma provocadora. La muerte de Calvo Sotelo originó el estallido final. Como demostración de la cobardía con que se gobernó en España por aquellos días, basta contar la siguiente anécdota:

Un grupo de personas que estaban, pocas horas antes del golpe de Estado, en el Congreso, pararon en uno de los pasillos al presidente del Consejo, Casares Quiroga, y en forma confidencial le comunicaron que el pronunciamiento militar era inminente. Esta les escuchó indiferente, replicando, despectivamente:

—¡Conque ustedes me aseguran que se van a levantar los militares!... Muy bien, señores, ¡que se levanten!... Yo, en cambio, me voy a acostar...

A las pocas horas, parecía la República burguesa de trabajadores, del 14 de abril.

## Ha muerto un anarquista

Treinta o treinta y cinco años de continuo trato con Tomás Herreros, son motivo suficiente para que en la hora de su traspaso, tejiera quien esto escribe una corona de recuerdos, de dramáticas anécdotas y de dichos y hechos referentes al compañero hoy desaparecido.

Pero ni mi pluma sirve para el caso, ni aunque sirviera, podría, en estos momentos, trazar ni un pequeño esbozo de la vida de uno de nuestros primeros luchadores.

Porque Herreros, con sus setenta años a cuestas, era el eterno joven, siempre dispuesto a ocupar un sitio en las filas del Anarquismo militante. Tanto es así, que en los momentos de lucidez que esta última enfermedad le concedía, le preguntaba a sus hijos si había aparecido ya el primer número de "Cataluña"; y en una de las visitas que le hice, le oí dar un grito de viva la Anarquía, que me emocionó profundamente.

Aquella voz que conocíamos todos, no era la voz de un delirante; era la misma voz entusiasta del incansable luchador, que tantas y tantas veces había sonado en mítines, reuniones y en la vía pública, frente a los sabuesos autoritarios.

Aquel interés por nuestras cosas, y aquel grito por nuestros ideales, además de emocionarme, me hicieron concebir la esperanza de que Herreros continuara ocupando su puesto en la lucha. No ha sido así, desgraciadamente.

Herreros nos ha dejado para siempre. Y ante su cadáver, mi vieja pluma, inapta para tejer una corona de elogios al finado, no puede más que trazar esta pequeña nota.

¡Ha muerto un anarquista! Que, a mi parecer, es mucho más que decir que ha muerto un hombre.

Porque son muchos las hombres que mueren cada día, y pocos los anarquistas que llegan a la vejez, sin tomarse un momento de reposo en la lucha por el ideal.

Y Herreros fué de los que no descansaron nunca...

Juanones



Los fascistas quieren imponer una dictadura tipo Torquemada, con Inquisición y con verdugos. Obreros, campesinos, empleados, tomad las armas! ¡Alistaos en el Ejército Popular Regular!

### Comité Local de Defensa

El ingeniero Guiso Marema, se presentará en este Comité Local, a las 8 de la una de la tarde de hoy.

### BATALLON JUVENTUD REVOLUCIONARIA

Esta semana saldrá para el frente de Aragón el primer batallón organizado por las Juventudes Libertarias y armado con fusiles que yacían inactivos en retaguardia.

¡Jóvenes revolucionarios! Aprestaos a ingresar en los batallones juveniles que irán formando los diversos organismos del "Frente de la Juventud Revolucionaria".

¡Compañeros! Entregad vuestros fusiles o marchad con ellos al frente de batalla.

¡Comaradas Guardias Nacionales, de Asalto, Carabineros, etc.! Los que verdaderamente sedís antifascistas, los que sentís la causa del pueblo, tendéis que reconocer la justeza de nuestra petición.

En el frente de Aragón, en el de Madrid, las hordas negras del fascio atacan con fiereza; vuestros fusiles hacen falta allí.

Engrosad las filas de los batallones de la Juventud Revolucionaria.

Oficinas de reclutamiento: Comité Regional de Juventudes Libertarias de Cataluña, Via Durruti, 32 y 34, 3.º, departamento 59, y en todas las Secretarías de Juventudes Libertarias de Cataluña. — El Comité Regional.

### La Federación Local de Sindicatos Unicos (C. N. I.)

de Tarragona, se dirige a todos los Confederados de las comarcas tarraconenses

Viendo y considerando de una gran gravedad para las futuras operaciones que intentan llevar a cabo las fuerzas de la reacción del Fascismo, y ante la necesidad imperiosa que nos imponen las actuales circunstancias.

Para contrarrestar y destruir de una vez al Fascismo, cansados ya de tantas contemplaciones, hemos dispuesto, por fin, terminar la pasividad en que se está viviendo el actual movimiento.

Que exigiendo de todos aquellos compañeros que sientan la Organización que rompan de una vez con su sentimentalismo y posición de la retaguardia.

Urge os decidáis a alistaros en las filas Federales que esta Federación Local organiza para luchar en el frente de Aragón, y así de esta manera lograremos nuestro propósito y haremos que la retaguardia tome el aspecto verdadero de toda revolución.

Dirigirse a esta Federación Local de Sindicatos Unicos (C. N. T.)

Algo

«Ra

En el Radi estriden tencia que, con trata de de que peninsu El C de Gene mentir de una tándam dad" n italiana de long tros; R Radio l ellas e jónico) Se d terrenc asuntos pañola.

LA MASCARA Y EL ROSTRO

LA CATEDRAL DE OVIEDO



"Hacia donde se hace más difícil el avance de nuestras tropas es hacia la Catedral, convertida en nido de ametralladoras." (De un relato sobre la toma de Oviedo.)

En ninguna guerra como en ésta, luchó la Iglesia tan descaradamente contra el pueblo. Bienvenido sea el sol que atraviesa las tinieblas! De aquí en adelante, pues, no podrán decir a sus incautos feligreses los jerarcas de Dios en la tierra, acogiéndose a la "Apología" de Tertuliano, que "los cristianos no dañan a ninguno, aunque puedan tomar venganza." Aquellos ejércitos que seían tener esparcidos "por el imperio, las ciudades, las islas, los castillos, las villas, las aldeas, los reales, las tribus, las decurias, el Palacio, el Senado y el Consistorio", pero que no querían vengarse contra las persecuciones para acatar la ley de Dios en España, han hecho tralación —una tralación más—, y los guerrilleros mejores de la fragmentada y nonnata tiranía de Franco han salido de la Iglesia, de los simples fieles y de los curas, de los canónigos y de los obispos; de los cardenales y del mismo Papa, que bendice, desde la altura de su silla de oro, las bandas asesinas de la guerra civil. El salmo 18 de David, exclama: "Los cielos denuncian la gloria de Dios y las obras de sus manos predicada el cielo estrellado." ¡Lástima que un nuevo David no cante, con arpa o sin ella: "Ya no hay cielo donde pueda reflejarse Dios y las obras de sus hijos manan sangre entre sus manos..."

Una catedral más convertida en fortaleza, en cuartel, en redueto. Una nueva torre de iglesia vomitando fuego en nombre de la humildad cristiana. Si Ceferino Suárez Bravo, el cantor de esta torre de la catedral, la viera convertida en castillo, no podría decir que la veía alzarse altiva a su mirada, tal como la había concebido en su ausencia. De su altivez, poco queda, asediada por los mineros de Sama y el Fondón, y en sus blasones ilustres, "uno en cada ojiva", sólo hay troneras para las ametralladoras de Cristo.

Dicen que los poetas tienen un don clarísimo del presentimiento. Lope de Vega, desde luego, adivinó y precisó el telégrafo. Pues he aquí que Suárez Bravo también, cuando retorna a Oviedo y se extasia ante su catedral, "monumento inmortal de arte divino", piensa en un día lejano, de este modo: "¡Nunca piqueta ni cañón rayado, se ensañen en tu encaje peregrino!" ¿Qué presentía el poeta para pedir a Dios, al Infierno, a las Musas o a quien pidan los poetas, que no llegara nunca día que ha llegado? ¿Cómo podía figurarse siquiera Suárez Bravo un peligro que en efecto existía y ha estallado después de medio siglo?

Porque lo cierto es que la lucha que a estas horas está desarrollándose en Oviedo, ha de ser por fuerza en torno a la Catedral, y que quien tenga este edificio sillar, con sus tres siglos y medio de vida, será en definitiva quien tenga a Oviedo, que no en balde los Froilas y los Ordoños levantaban estos templos en medio de la miseria del pueblo, como el símbolo despótico de la dominación.

El tiempo no hace caso a los poetas. A los pies de la Catedral se lucha y la torre de los 294 metros de altura, asombro de Asturias, presidirá la contienda, convirtiéndose su gótico encaje en las troneras mortíferas de un castillo donde encuadran perfectamente las armas del obispo Cristóbal de Rojas, ya que tuvo el capricho de que el final de la torre estuviera presidido por este alarde, que más que de un mirador, parece de un capitán.

Pero ya vemos que obispos y capitanes son todos unos en la trayectoria de la España que no quiere desahirse de ese pasado sombrío que no fué de grandeza más que a la hora de quemar herejes. Un capitán español puede muy bien vestir el hábito talar y hasta convertirse en otro Ignacio de Loyola, del mismo modo que un sacerdote se convierte en un guerrillero, como en los tiempos de Santa Cruz. Fanatismo y hierro se confunden a la hora de forjar el grillete del pueblo. Es la nuestra una raza hecha en las brasas de la Inquisición. Nadie sabe todavía qué clase de infierno corre por nuestras venas. Pero el espectáculo que ahora han dado ante el Mundo estos cristianos, con los que no contaba Fray Luis de León, no servirá de esponja precisamente para borrar el concepto que algunas gentes tenían sobre España y su llamada "leyenda negra". El escritor Judería puede ir retirando los restos de aquella su edición, en que se propuso rebatir esa leyenda que ahora están reviviendo a lo largo de la tierra ibérica.

Pero esperamos ver a nuestros mineros muy pronto arriba de la torre famosa y hasta lanzar al vuelo la campana "Wamba", quien parece decir en sus sonidos la leyenda que lleva escrita en su cinturón de bronce: "Mente ita spontanea honorem patria liberationem." Una vez más, en efecto, hay que liberar la patria. Y que el lector perdone este concepto a que nos obliga la leyenda latina, pues nuestra patria no es la misma patria de la que nuestros enemigos habían.

Ezequiel Endériz

NUESTRO PORVENIR ECONOMICO

III

Es preciso aumentar la capacidad de consumo del campesino español

Por ARGOS

El impulso agrícola que España necesita, aunque sea, el que se desarrolle en un buen sentido en toda obra humana, puede ser ilimitado; es más, debe ser a veces desplegadas.

Debe recibir, como única limitación, el que se concrete con preferencia a la creación de grandes zonas de regadío (esto es, la obra de las Confederaciones, en una palabra), ya que en modo alguno debe propugnarse el que se desarrollen los cultivos especiales, clásicos en España y clásicos de exportación, por las razones antedichas (ya que hemos de orientarnos a no haber de contar ya con la exportación), como son la vid, el naranjo, el olivo, el almendro, etc., etc. (Este no significa, claro está, que no hayamos de continuar aplicando todo nuestro celo a asegurar la exportación del sobrante que fatalmente ha de registrar la producción española en tales sentidos, y que excederá en muchos cientos por ciento al consumo interior).

La razón de todo esto es bien sencilla. Hemos dicho que el cuerpo orgánico económico español puede compararse al de un adolescente débil, pero bien constituido. Para desarrollar este adolescente, precisa hacerlo por igual en todos sus miembros, pero, sobre todo, comenzando por estimular su apetito. Este apetito, en términos económicos, equivale a la "capacidad de consumo interior".

Si producimos demasiado hierro, aceros, cements, abonos, si tenemos excedente de producción industrial, precisa colocarla. Precisa que este cuerpo tenga apetito para consumir. Precisa aumentárselo, precisa desarrollar su capacidad de consumo. PRECISA, EN UNA PALABRA, AUMENTAR LA CAPACIDAD DE CONSUMO DEL CAMPESINO ESPAÑOL (porque el campesino es la gran base de España.)

Y este campesino, pegado al agro ingrato de la estepa aragonesa, castellana, extremeña, atado a su pobre barbecho, no podrá redimirse en tanto deba aplicarse a una tierra avara, que apenas rinde el 1 por 100, a una tierra sin agua, bajo todas las inclemencias de terribles heladas invernales y de soles estivales que no ceden al del Sáhara.

Precisa que el milagro del agua, como proclamaba Costa, llegue a todos los terruños que sea posible. Precisa que se fecunde la labor del campesino español.

Y no será, entonces, éste, el único proletario beneficiado. No ya porque si tiene mayor riqueza podrá adquirir productos industriales y así dar vida a sus hermanos de la ciudad, sino también, y esto es muy importante, porque, cuando su tierra produzca el 20 por 100 en lugar del 1 por 100 de hoy, podrá ofrecer, con su mismo esfuerzo, mucha mayor cantidad de productos alimenticios que en la actualidad. La vida, en general, se hará más barata; los productos alimenticios, caros, de natural, en tantas regiones de la Península, se abaratarán, con grande ventaja para todos, desde el campesino productor, hasta el proletario ciudadano que, como hemos visto, será en el fondo el primer beneficiado.

CONTESTACION A LA CUESTION PRIMERA. — LEMA FINAL

He aquí el lema que hay que establecer definitivamente, como contestación a la cuestión: "¿Agricultura o Industria?": "Industrialización inteligente y moderada. Irrigaciones y desenvolvimiento agrícola (regadíos), en la mayor escala posible y sin otra limitación que la que impongan la técnica y la prudencia."

Que éste sea el lema que graben en su bandera los economistas españoles, cuando, fijada la vista en nuestra realidad humana y geográfica, vean ésta un tanto truncada y desviada por la cruda realidad del actual feudalismo económico, de este terrible aislamiento económico que practican todas las naciones del Mundo, y que nos obliga, como el caracol, a replazarlos dentro nuestra cáscara.

NOTA FINAL RELATIVA A CATALUÑA

Queremos añadir unas breves palabras, para terminar, relativas éstas al problema estudiado, si hacemos referencia al solo problema concretado a la región catalana.

Si en este momento en que el aislamiento de las naciones se contagia incluso a las regiones que existen en el interior de cada país, convirtiéndose a éstos en algo parecido a estos buques llenos de diversos compartimentos estancos (que ofrecen, mal por mal, como compensación al disparate económico que esto representa, la ventaja de que, en caso de rebelión o guerra civil, si las regiones son independientes unas de otras, la vida económica no muere tan fácilmente), estudiamos a Cataluña, no precisamos grandes esfuerzos para convencernos de que nuestra tierra necesita, en absoluto, de un desarrollo agrícola en gran escala, en tanto que la industrialización a realizar ha de ser muy limitada. Ello es evidente: nuestra industria es excesiva, incluso, contando con la totalidad del mercado español. ¿Qué va a ser si consideramos a Cataluña aislada? ¿Huelga todo comentario. En cambio, si queremos que en Cataluña se produzca, en lo posible, cantidad de producción vegetal, alimentos al fin, que aseguren las circunstancias que atravesamos confirman muy al vivo nuestro aserto) la vida de nuestra enorme masa proletaria ciudadana o industrial, precisa desarrollar su agricultura, pobre en general, sobre todo en regadíos (base de la alimentación), rica solamente en vid, almendros y otras producciones que no nos resuelven ningún problema. Si queremos, además, que en Cataluña exista una masa, siempre modesta, pero masa al fin, capaz ella sola de consumir alguna parte de la producción industrial catalana, precisa crear una fuerte masa agrícola campesina que pueda ser su consumidora.

Por lo tanto, toda sabia ordenación económica de Cataluña, debe exigir, como primera providencia, por encima de todo otro proyecto, la realización de las grandes obras de regadío que están proyectadas, y que podemos resumir en las siguientes: pantano y regadíos de Crespiá (Ampurdán); pantano y regadíos de Cebrianas (Llobregat); pantano y regadíos del Francolí y campo de Tarragona; pantano y regadíos de Oñana, Clúa y nuevo Canal de Urgel y las Garrigas, obra magna que requiere la Economía catalana como su futura y más trascendental base.

Tomás Herreros fué enterrado ayer

El acto constituyó una sentida manifestación de condolencia

Ayer, a las once, se verificó el entierro de nuestro inolvidable camarada Tomás Herreros, fundador y administrador de SOLIDARIDAD OBRERA, que constituyó una sentida manifestación de condolencia.

La austeridad de Herreros, su firmeza en los ideales anarquistas mantenidos a lo largo de una vida ejemplar, las simpatías que le granjeó su espíritu abierto, estaban ayer, en la hora final, en boca de cuantos le conocieron y le trataron, rindiéndole con su presencia el último tributo.

El velatorio de la calle de Salva-

Comité Regional de la C. N. T. de "Joanous", Sindicato de Espectáculos Públicos, "Tierra y Libertad". Los de ayer y los de hoy, hermanos Rio, Asociación Profesional de Libreros de Vique, Federación de Trabajadores de Banca, Bolsa y Ahorro, Sindicato Fabril, Textil y Vestir y Redacción, Administración y Talleres de SOLIDARIDAD OBRERA y "Catalunya".

Formaban la presidencia, Amador y Tomás Herreros, hijos del finado; el cadavre de este; Federico Monseny, ostentando la representación del Pleno Regional y del Comité Peninsular

OBRERA, y Arnau por nuestra Administración.

La lista de los camaradas que figuraban en la comitiva, sería inacabable. Recordamos haber visto a Arana, Bernat, Madrid, "Bernardino", Castillo, Flores, "Joanous", Ollé, Rico, Antón Salud, Saavedra y otros antiguos anarquistas de la vieja guardia; Jaime R. Magriñá, Alberto Larsi, Puig Elias, Barriobero, Martín Barrera, Juanel, Adonis, capitán de Aviación; Valero Mas, "Dyonisio", Brisa, Gamón, en nombre de Ascaso y "Nuevo Aragón"; Blanca, Consuelo y Pepe Muro, Luzbel



Comitiva del entierro del compañero Herreros

der Seguí, por la que no podía transitar de la gente que acudió al entierro, se asomaba a los balcones, y en el momento de depositar el féretro sobre el coche mortuario, cayó una lluvia de flores rojas.

Un camión conducía coronas del

de la F. A. I.: Aurelio Fernández, secretario de la Junta de Seguridad Interior; Diego A. Santillán, consejero de Economía; Damaso Eroles, jefe de los Servicios de Orden Público; Jacinto Torryo, director de SOLIDARIDAD

Ruiz, Francisco Carreño, Liberto Callejas, Alfonso Miguel, Viadín, César Torres, y Nin y Jordi Arquer, con la representación del Partido Obrero de Unificación Marxista; Patricio Na-

(Pasa a la página 6)

Algo que escapa al control

«Radio Verdad» es pura mentira

En estos últimos días, la Prensa y la Radio fascistas han realizado una estridente propaganda sobre la existencia de una emisora muy potente que, con el nombre de "Radio Verdad", trata de convencer a los radioescuchas de que está instalada en territorio peninsular.

El Comisariado de Propaganda de la Generalidad de Cataluña puede desmentir categóricamente que se trate de una nueva emisora, y si puede rotundamente afirmar que "Radio Verdad" no es otra cosa que las emisoras italianas Radio Génova, de 30 metros de longitud; Radio Milán, de 368 metros; Radio Roma, de 420 metros, y Radio Florencia, de 419 metros, todas ellas en comunicación por hilo telefónico y funcionando al mismo tiempo.

Se demuestra, una vez más, la intervención directa de Italia en los asuntos interiores de la República española.

Reunión de organizaciones antifascistas

Valencia, 23. — Cumplimentando el acuerdo tomado por la Comisión ejecutiva de la U. G. T., esta tarde se han reunido en el domicilio social de la misma los representantes de las sindicales y partidos políticos que constituyen el frente antifascista que integran el Gobierno de la República. Han asistido delegados de los partidos de Izquierda Republicana, Unión Republicana, Esquerra Catalana, Partido Nacionalista Vasco, Partido Socialista y Partido Comunista, aparte de los miembros U. G. T. y C. N. T. Se han estudiado los siguientes puntos ofrecidos a la deliberación por la Comisión ejecutiva de la U. G. T.: Problemas de vanguardia, nacionalización de las industrias de guerra y cuantas con ella tienen relación, ley de control, entrega de todos los servicios de orden, policía, guardias de Asalto, etc., al Gobierno; entrega al Ayuntamiento de todo cuanto se relacione con el abastecimiento de las poblaciones civiles, disolución de los Comités y comisiones de diversa índole.—Cosmos.

# LA GUERRA CONTRA EL FASCISMO

## III APUNTES III

### MEXICO Y NOSOTROS

Como ya dijimos, pronto de su tierra caliente, llega hasta nosotros, todos los días el aliento fraternal del pueblo mexicano. Las justas campañas de "El Nacional" y demás Prensa antifeudista; las reiteradas declaraciones de amistad por parte del Gobierno y de su ilustre presidente Cárdenas; las manifestaciones que diariamente organizan los trabajadores mexicanos, haciendo pública su incondicional adhesión a nuestra causa; la generosa aportación moral y material con que coopera a nuestro triunfo; y todo ello, sin alfileras espectaculares ni intereses de partido, con la sencillez y el gesto sereno—nobilita—de quien a su vez cumple con su deber.

No en vano el pueblo mexicano y el español estuvieron durante largos siglos unidos bajo el mismo yugo de explotación y miseria. Los Aztecas y los Nahuas que, unidos a la Iglesia, ahorraban a los pobres siervos de la gleba hispana, fueron tras las huellas de Cortés, no para incendiar sus naves ante Veracruz, sino para abarrotarlas con la plata de Pachuca, al tiempo que en la cruz de sus espadas mostraban a los sojuzgados indígenas el símbolo de su trágica religión.

Y más tarde, mientras el pueblo español luchaba por su independencia, alzándose en armas contra la invasión napoleónica, el pueblo mexicano sigue el ejemplo, rebelándose igualmente por los fueros de su libertad y la integridad de sus derechos. Y cuando Miguel Hidalgo, aquel curita de Guanajuato que mandara fundir las campanas de la ciudad para fabricar cañones que dieran la independencia a su país, lanzó el grito de "muerte a los gachupines", no era contra los pobres trabajadores españoles, a quienes la lepra oficial enviara a Nueva España, sino contra los virreyes y demás tiranos y abocómiles, expoliadores y verdugos de los nobles indios. Esto tiene a probarlo el hecho de que en las filas insurgentes formaban gran número de liberales españoles. No se olvide que, después de ser fusilados Hidalgo y Morelos, tuvo la causa de la liberación mexicana un gran caudillo y un marit, en la figura señera de aquel hombre, curtido guerrillero de la independencia hispana y espejo de españoles liberales, que se llamó don Francisco Javier de Mina.

Posteriormente, sus problemas políticos sociales tuvieron siempre el mismo punto de partida que los nuestros. La codicia extranjera ante sus riquezas naturales, representada en las últimas décadas por el gringo caudado, chuchichalco, corambre vital de whisky e insatiable masticador de chicle; como asimismo los conflictos originados por las cuestiones religiosas y agrarias. Estos dos últimos factores—de igual modo que en España—pueden considerarse como piedra angular de su desenvolvimiento histórico social.

Los clérigos groseros, sensuales y fanáticos, genuinos representantes de la incultura, urdiendo contiendas y encendiendo odios de espíritu en todo el país, de los que obtener, como siempre, provechos materiales para Roma. Los ricos hacendados, ébrios de pulque y de jactancia, en continua vida de fiesta y de gozo, luciendo en potros payos sus trajes típicos, y su plata en las espuelas, que rebullen con la de las trenillas que orlan el pantalón, mientras fugitan al aire con el chicote, que sabe a espaldas huesudas de miserios pelados... ¡Estampa pareja con la del señorismo andaluz!

Pero hoy, la situación de México ha cambiado, como hubiera sucedido en España, si los dirigentes del primer bienio republicano hubiesen tenido más visión política.

A finales del 1934, y mientras en España estaba en su sangrienta algarabía la represión gubernamental de Lerroux y Gil Robles por los sucesos de octubre, en México un hombre, Lázaro Cárdenas, representante de la democracia revolucionaria, tomaba el Poder, para llevar a la práctica las reivindicaciones planteadas por la Confederación de Obreros y Campesinos.

Después, el proletariado mexicano, en tanto que iba solucionando sus problemas internos (liquidación de los focos contrarrevolucionarios del callismo, creación de la Universidad Obrera que ideara Lombardo Toledano, robustecimiento del sentido laico del Estado, concesión de las reivindicaciones campesinas, etc.), no apartaba su vista de nuestra Península. Más de una vez, la Prensa antifascista ponía sobre el tapete de la actualidad mexicana los candentes problemas del proletariado ibérico. ¡Y con cuánto interés y buena voluntad lo hacían! En las colecciones de "El Nacional" y en la gran revista "Futuro", entre otras, pueden encontrarse buenas pruebas de esto.

Ahora, con ocasión de nuestra guerra, unos cuantos camaradas se han constituido en asociación bajo el nombre fraternal de "Amigos de México". Plausible idea. A ella me adhiero con todo entusiasmo, y no por declararme "amigo de México", porque esto hace ya tiempo que lo soy, sino para, juntamente con los demás camaradas, demostrar prácticamente que los revolucionarios españoles somos merecedores del afecto que nos demuestra el gran pueblo mexicano. Y, desde luego, la mejor prueba de que merecemos ese afecto podemos dárselo, afirmando nuestra voluntad combativa, y vigorizando, de este modo, la inquebrantable decisión de vencer, de aplastar con pie firme el fascismo internacional, igual que atenazaba bajo sus garras a la serpiente simbólica, el águila de la leyenda, que apareció ante los méxicos, en lo que un día se llamó Tenochtitlán.

Antonio Esteban Mambrilla

## Ha desaparecido completamente el peligro de la toma de Madrid por los facciosos

### Un combate violento en la Ciudad Universitaria

Madrid, 23.—Desde primeras horas de la madrugada se oyó en Madrid un fuerte cañoneo que partía de uno de los sectores próximos a la capital. El cañoneo fue fortísimo y duró más de tres horas con la misma intensidad que en su iniciación. Después fue decayendo y en su lugar se oyó nutrido fuego de ametralladora y fusil.

Por las noticias recibidas a media mañana se sabe que el combate de desarrolló en las inmediaciones de la Ciudad Universitaria y Casa de Campo. Las fuerzas facciosas que cubren estos sectores, para procurar salir de la delicada situación en que se encuentran, cortadas sus vías de comunicaciones y por lo tanto imposibilitado su aprovisionamiento, intentaron un fuerte ataque sobre nuestras líneas. El ataque, de bastante intensidad, y que había sido precedido de una fuerte preparación artillera, fue rechazado por nuestras fuerzas que causaron no pocas bajas al enemigo, el cual, en vez de conseguir los fines que se proponía, empezó su retirada.

En estos fuertes combates librados en la Ciudad Universitaria y Casa de Campo intervino nuestra aviación, que castigó duramente a las fuerzas facciosas, arrojando sobre los grupos enemigos gran cantidad de bombas.

En el frente del Jarama siguen los encuentros con menos violencia que

en días anteriores. La situación en dicho sector se va estacionando a favor de nuestras fuerzas. En cambio, los facciosos no han conseguido los objetivos que se proponían, que eran, como se sabe, cortar la carretera con Valencia, y nuestras tropas han logrado lo que se proponían, que era conservar íntegramente en su poder las comunicaciones con Levante y colocar al enemigo en situación de que no pueda intentar de nuevo, con probabilidades de éxito, la consecución de sus planes.

La visita que han realizado a Madrid los ministros de Obras Públicas, Marina y Aire y Comunicaciones, y los planes que han trazado de acuerdo con el Ayuntamiento y la Junta Delegada de Defensa de Madrid, ponen, más que nada, de relieve como va mejorando la situación de la capital en todos los órdenes, hasta el extremo que permite pensar en la realización de obras de mejoramiento y embellecimiento de la capital. Esto no quiere decir que el peligro de nuevos ataques sobre Madrid haya desaparecido; pero puede afirmarse que, dada la situación actual, las posiciones que ocupan nuestras fuerzas, y los repelidos fracasos de los rebeldes, para Madrid no existe el menor peligro de que pueda caer en poder de los facciosos.—Cosmos.

## Unas interesantes manifestaciones del representante de Euzkadi en París

### El pueblo vasco lucha por conservar sus fueros

Valencia, 24.— Rafael Pieaven, que representa en París al Gobierno de Euzkadi, ha hecho a un periódico francés las siguientes manifestaciones, en relación con la actitud de los nacionalistas vascos que luchan al lado de todos los demás antifascistas españoles contra los llamados nacionalistas:

—El pueblo vasco combate en las filas gubernamentales, porque sus convicciones religiosas y democráticas hacen que considere como un deber respetar el Poder legal que la voluntad del pueblo ha instaurado.

Por otra parte, el Gobierno del Frente Popular, nos ha concedido las libertades por las cuales luchamos desde 1834: libertades que los partidos de derecha nos han negado siempre bajo el pretexto de salvaguardar la integridad de la gloriosa España. Y sin embargo, precisamente, cuando España era más gloriosa era cuando nosotros conservamos nuestros fueros. Si entonces los fueros no significaban separatismo, ¿por qué lo significarían en el presente? Franco nos quiere quitar nuestro estatuto a nosotros, que somos el pueblo más evolutivo y más católico de España.

—¿El más católico?

—Sí. El resto de la Península es laico. En ella no hay del catolicismo más que las ceremonias exteriores y no el espíritu.

—Sin embargo, parece que el Vati-

cano se inclina más hacia los insurreccionales.

—¿El Vaticano no se ha pronunciado? Nosotros no deseamos más que una cosa: que quede al margen de esta lucha. Las leyes vascas siempre han alejado a la religión de la política. Impiden hasta la entrada de los religiosos en el Parlamento. Nuestro respeto hacia la Iglesia es profundo. Por lo tanto, no hay por qué extrañarse que socialistas y comunistas hayan podido entrar en nuestro Gobierno, y que hayan afirmado espontáneamente su respeto a la religión. Esto anda muy lejos del fanatismo de que hacen prueba muchos españoles. Y esto también explica nuestra actuación ante el procedimiento de los insurrectos que quieren imponer la religión a tiros. Lo que es el coimo. A tiros de marroques musulmanes y de los alemanes protestantes.

—¿Qué piensa usted de las decisiones que han sido tomadas en Londres para hacer efectiva la no intervención?

—Que deberían haber sido tomadas mucho antes.

—¿No quiere usted decir que es demasiado tarde?

—No. Porque Franco no tiene prácticamente tropas españolas. Sus regimientos extranjeros, por muy bien equipados que estén, no pueden bastarse como nosotros, católicos, comu-

nistas y anarquistas, que defendemos nuestra patria y nuestras libertades. Por otra parte, Franco, de todas las maneras ha perdido la partida... aunque triunfe. El orden burgués que él representa se ha hundido. Todo el mundo está arruinado. Vuelto a la paz, quienquiera que sea el que triunfe no contará más que con el trabajo. ¡Y no se puede trabajar a un pueblo a trabajar!

Pero no llegaremos a esto. Los insurrectos pudieran tomar San Sebastián porque entonces no tendríamos ni tropas entrenadas, ni armas, ni municiones. Ahora estamos organizados y somos los más fuertes. No sé si conoce usted el chantaje de los generales rebeldes que ocupan una parte de nuestro territorio. Edgen de las familias que tienen uno de sus miembros en nuestras filas, que lo inviten a constituirse prisionero o que abandonen sus hogares. Así, grupos de mujeres y niños atraviesan sin cesar las líneas de fuego con peligro de sus vidas, abandonando cuanto poseen. Se trata de un vasto plan para expulsar de los territorios vascos ocupados por los rebeldes a todos los elementos indígenas y poblarlos después por elementos más dóciles traídos de otras regiones de España. Es preciso que esto se sepa. Es preciso que las naciones democráticas abran los ojos sobre la terrible partida que se está librando en España y en la que se juega la suerte de Europa.—Cosmos.

## Un avance importante de los leales en Motril

Almería, 23.—Nuestras fuerzas del sector de Motril han iniciado una fuerte ofensiva que les ha hecho avanzar varios kilómetros. Para poner de relieve la importancia de este avance basta decir que Radio Sevilla, en su parte de anoche, confiesa que en el sector de Motril las fuerzas nacionales hubieron de replantarse hacia posiciones de mejor defensa.

Nuestras fuerzas dominan la sierra de las Alpujarras, y este motivo hace imposible que los facciosos puedan avanzar por la carretera de la costa hacia Adra. Por otra parte, el dominio por nuestras fuerzas de la Sierra Nevada hace que en el sector de Orziva las concentraciones facciosas estén bajo el fuego de nuestras baterías. Ante el contraataque de nuestras fuerzas, y la situación delicada en que se encontraban las fuerzas facciosas que habían avanzado por la carretera de la costa más al E de Motril, éstas se vieron obligadas a retroceder hacia dicho punto granadino, en cuyo lugar sus defensas son más fuertes y pueden oponerse mejor al avance de nuestras fuerzas.—Cosmos.

## El éxito de la ofensiva de los leales en el frente de Madrid

Río de Janeiro, 23.—El encargado de Negocios de España ha dicho a los periodistas que los éxitos brillantes obtenidos por las fuerzas gubernamentales en su ofensiva contra las huestes de Franco que pretendían sitiar a Madrid demuestran que el entusiasmo del pueblo por la causa de la Libertad puede más que toda la técnica alemana y las aportaciones italianas.

Según las últimas noticias oficiales recibidas en la Embajada española, el ejército popular ha conseguido evitar el peligro que se cernía sobre Madrid, obligando a los rebeldes a abandonar sus posiciones más importantes.—Agencia Americana.

## Continúan los leales atacando en el frente andaluz

Almería, 23.—Las fuerzas leales han ocupado una posición, que dominan Trévezes casi por completo. Las fuerzas leales continúan atacando en todos los sectores del frente andaluz y logrando conquistar posiciones que les permiten importantes ventajas para el avance iniciado.—Cosmos.

## El Presidente de la República enjuicia el momento actual

Madrid, 23.—«Política publica una cuartilla inédita del Presidente de la República, que dice así:

«Por la situación interior y exterior, entramos en la fase decisiva de la guerra. Solamente puede haber una consigna: cada cual en su puesto y obedecer callando y el ánimo preparado para superar las jornadas que acaban de terminar.—Manuel Azanza.—Pebus.

## Información directa de nuestra Delegación en Madrid

(Por teléfono)

**FRENTE DE SOMOSIERRA.**— Tanto en Buitrago como en Paredes de Buitrago ninguna novedad, a no ser el escaso tiroteo por ambas partes. La moral de nuestros soldados es excelente.

**FRENTE DE GUADARRAMA.**— El enemigo hostilizó con fuego de fusil y ametralladora nuestras posiciones de este sector sin causarnos daño alguno. Nuestras baterías respondieron de una manera adecuada, haciendo callar a los facciosos. Desde nuestras avanzadillas de Tablada hubo ligero tiroteo de fusil y ametralladora, sin tener bajas que lamentar por nuestra parte.

**FRENTE DE EL ESCORIAL.**— Durante toda la mañana fuerte duelo de artillería. Ninguno de los obuses facciosos cayó en lugar que pudiera hacer daño a nuestras tropas, no así los nuestros, que cayeron en diversos parapetos del enemigo, haciéndolos volar, hechos añicos.

**FRENTE DE AVILA.**— Nuestras tropas siguen realizando incursiones por el frente de Cebreros, sin encontrar resistencia por parte del enemigo. Ello demuestra que tienen la retaguardia muy debilitada en todos los sectores del Centro.

**FRENTE DE GUADALAJARA.**— El enemigo sigue presionando por la parte de La Toba y Abánades. Se entabló duelo de cañón, y por la noche fuego de fusil y ametralladora, sin consecuencias.

**FRENTE DE LA BOMBILLA.**— Han sido afianzadas nuestras posiciones de este subsector, después del avance por la carretera del Pardo y Puerta de Hierro. Durante la última jornada, ligero tiroteo intermitente. La moral de las tropas es excelente.

**FRENTE DE LA CASA DE CAMPO.**— Ninguna novedad digna de mención, a no ser el escaso tiroteo de la noche pasada. Nuestros soldados siguen manteniéndose en los mismos lugares estratégicos de este sector de la Casa de Campo.

**FRENTE DEL BARRIO DE USERRA.**— Nuestras tropas siguen fortificando las posiciones tomadas al enemigo. Cada día se domina más este barrio, por haber avanzado en diversos lugares. Sólo hubo ligeros tiroteos, especialmente durante la noche, en que hubo momentos que se amplió a fuego de ametralladora.

**CARRETERA DE EXTREMADURA.**— Nuestras baterías han hostilizado fuertemente las posiciones enemigas de este subsector. También nuestros morteros han actuado de una manera acertada sobre unos edificios que tenían en su poder los facciosos al final del Paseo de Extremadura. Los facciosos respondieron de una manera débil y con poco acierto.

**FRENTE DE CARABANCHEL BAJO.**— Cada día se halla más en poder de las tropas leales este subsector; todos los puntos de importancia estratégica se hallan en nuestro poder. Los facciosos han comenzado a evacuar algunos edificios, entre otros el Hospital de Carabanchel. Du-

rante todo el día tiroteo intermitente.

**FRENTE DE LAS CAROLINAS Y VILLAVEVERDE.**— Nuestras baterías han hostilizado fuertemente los parapetos enemigos de este subsector. Algunos de nuestros obuses han caído en las mismas trincheras facciosas.

**FRENTE DEL MONTE DEL PARDO.**— Han mejorado nuestras posiciones de la Cuesta de las Perdices. Toda la Cuesta se halla en nuestro poder, dominando bastante extensión de la carretera de la Coruña. Nuestros soldados han hostilizado a los facciosos, consiguiendo hacerles huir de una línea de trincheras y de algunas casas que han pasado a nuestro poder. La moral de nuestras tropas es excelente.

**FRENTE DE LA MONCLOA.**— El enemigo, durante la noche pasada, ha presionado de una manera decidida el subsector de la Ciudad Universitaria; atacaron con el mejor material bélico, pero nada consiguieron, pues nuestros soldados rechazaron de una manera enérgica las embestidas enemigas, causándoles muchas bajas. Se tienen indicios que el enemigo, metido en el Hospital Clínico, intenta salir de este lugar. Viéndose cada día más acorralado por las fuerzas leales, buscan una salida que les haga el menor número de bajas. En la mañana de hoy nuestras baterías han hostilizado fuertemente este edificio y han tomado algunas casas que se hallan en los alrededores del Hospital.

**FRENTE DEL TAJO.**— El enemigo ha presionado por la parte de Algodor y la Cuesta de la Reina. Por ambos puntos ha sido rechazado por nuestros bravos soldados, causándoles abundantes bajas. Se han mejorado nuestras posiciones en estos puntos que se hallan cada día más afianzados, por los trabajos de fortificación que se han realizado.

**FRENTE DEL JARAMA.**— Después del avance de nuestras tropas en este subsector, donde se ha visto obligado el enemigo a replantarse, tanto en la Marañosa como en Arganda, nuestras posiciones han mejorado grandemente y aunque el terreno conquistado no sea mucho, no hay que olvidar la importancia que tiene, ya que el enemigo ha puesto todo su interés en sitiar Madrid del resto de España por este punto. Nuestras baterías han actuado de una manera acertada sobre las posiciones enemigas, que fueron batidas intensamente. Nuestros soldados contrastaron a los facciosos, que tuvieron bastantes bajas. En la parte de la Marañosa los facciosos se han visto obligados a retirarse. También en la parte de Martín de la Vega han mejorado nuestras posiciones, después del avance de nuestras tropas que cada día se hallan más decididas a atacar a los facciosos de este frente para alzarlos de las cercanías de la carretera de Valencia, que siempre ha estado en nuestro poder y que lo está ahora también.

# LA GUERRA EN TODOS LOS FRENTES

## Todas las posiciones fortificadas del sector de Buenavista, de Oviedo, han caído en poder de las fuerzas proletarias

### LA REVOLUCION Y LA GUERRA, AL DIA

## FORMEMOS EL CUADRO



La Prensa burguesa ya no puede difamar, como en sus buenos tiempos, a los mejores militantes de nuestra organización, cada mañana, desde las columnas de sus rotativos. Ni tampoco desprestigiar a sus anchas la trayectoria de nuestras organizaciones cargando el sambenito de hechos reprobables por la opinión pública; pero hay un sínfin de víboras sueltas y que llevan en el bolsillo un carnet sindical, que despotrican contra nuestros mejores militantes, contra la Confederación y la F. A. I., achacándoles todos los contratiempos e incluso el desbarajuste que impera en la distribución de las subsistencias. Sobre el estómago del pueblo se ha levantado una tribuna pública de difamación. Y es preciso reaccionar, y pronto. Cargue quien deba con toda la

responsabilidad de todas estas cosas, pues silenciando hechos y trayectorias, no parece sino que nos solidaricemos con todos sus promotores, sin tener en ello la menor participación. Cuando las luchas cruentas y la persecución a muerte de nuestros militantes por aquella hiena de tan triste recordación que llevaba el fajín de general y que respondía por el nombre de Martínez Anido, la campaña de difamación llegó a límites inconcebibles. La táctica es completamente de la escuela jesuítica. Nosotros recordamos que un día íbamos en el tranvía y unos señores, en la plataforma, empezaron a manchar la honorabilidad de nuestro malogrado compañero Salvador Seguí, asesinado por la espalda por un grupo de pistoleros del Sindicato Libre y al servicio de la plutocracia catalana. Aquellos señores decían, a voz en grito, que Salvador Seguí vivía espléndidamente en una torre lujosa del Paseo de la Bonanova, rodeado de criados con librea, pues "eso" de las cuotas da para vivir como un rajá. Y cada cual añadía una calumnia más sobre otros destacados militantes de la organización confederal y específica, hasta que, cansado de aguantar tanta bilis de aquellos malvados voceros, interrogué a uno de ellos y le dije: ¿pero usted conoce personalmente a Salvador Seguí?

—Ya lo creo, contestó el calumniador.  
—Pues no se conoce, ya que si lo conociera, seguramente no diría tantas barbaridades como acaba de decir, ni tampoco tantas mentiras como acaba de pronunciar. Usted no puede probar ni una de esas infamias, y como no las puede probar, usted es un bellaco y un redomado embustero. Salvador Seguí, a quien usted tanto difama, es este señor que va conmigo.

Al oír esta expresión, los tres "chulapos" que habían despotricado se lanzaron de la plataforma, todo y andando el tranvía a gran velocidad, mientras Salvador Seguí y el cronista les soltaban a la cara, por toda réplica, un enorme salibazo.

La consigna está dada. La dió ayer SOLIDARIDAD OBRERA. Camarada: "Cuando oigas hablar mal de un militante de la C. N. T. y la F. A. I., exige pruebas inmediatamente, y si no te las dan, da tú una "lección" inmediata.

## Las ventajas de la unificación del mando en el sector Centro

Madrid, 23.—En la entrevista que el general Miaja tuvo con los periodistas, uno de estos le preguntó las ventajas de haber conseguido el Gobierno la unidad de mando en el frente de Madrid y pueblos inmediatos y el presidente de la Junta Delegada de Defensa contestó:

—Era algo necesario. Se daba el caso de que el general Pozas, que con gran conocimiento dirigía la lucha en los pueblos próximos a la capital, tenía una zona absolutamente ligada a la defensa de la población. El general encargado de la defensa del casco de la ciudad, no podía realizar operaciones de flanco, sino atacar de frente, lo que resultaba de poca o de ninguna eficacia.

Buena prueba de la necesidad de unificar el mando, es que nos ha permitido iniciar una ofensiva y lograr ventajas sobre el terreno, aunque éstas no han sido de gran consideración. Claro que esta ofensiva significa que han de haber fuerzas, dedicadas, a más de la defensa de la capital, a poder realizar reacciones ofensivas, que es la mejor manera de defender las líneas; pero ésta no es la gran ofensiva que habrá de realizarse. Esta llegará en el momento que se estime preciso y por el lugar que se considere oportuno.

A continuación se le preguntó si creía que el enemigo llevaba como un propósito el de cercar Madrid y contestó:

—Es lo más probable ya que combatiendo saben que no pueden pasar. Pero es muy difícil que lleguen a conseguir el cerco, pues no cuentan con hombres suficientes, y, en cambio, nosotros tenemos de sobra para impedir su objetivo.

—En el caso de que lo consiguieran, ¿cree usted que el abastecimiento de la población podría ser causa de alguna dificultad persistente?

—Madrid sabe que hay que evacuar a los no combatientes, quien no salga de Madrid, en caso improbable de que corten las comunicaciones, ya sabe de antemano a que se expone, y, por otro lado, si alguien quisiera aprovechar la dificultad de abastecimiento para otros fines, se equivo-

caría, pues en ningún caso y por ningún motivo, con asedio o con cerco, se alteraría el orden en el interior de la capital, ya que se mantendría enérgicamente, si precisara.

Acerca de la posibilidad de una movilización general, dijo el general Miaja, que por ahora hay fuerzas suficientes, y si se han movido algunas quintas ha sido para tener la seguridad de que están en condiciones de empuñar las armas en caso necesario.

La lucha es muy fuerte, y ha de durar bastante, salvo que llegue el derrumbamiento de las fuerzas enemigas al convenirse de la imposibilidad de triunfar.

Por último un periodista le preguntó que en caso de cerco de la capital qué retirada quedaría a quienes mantuvieran la defensa de Madrid, y contestó:

—La del cementerio, como dijo el general Alvarez de Castro, pues Madrid no se entregará jamás. —Cosmos.

## La criminal aviación enemiga bombardeó las modestas viviendas del barrio marítimo de Valencia, ocasionando víctimas entre los trabajadores

Valencia, 23. — Alrededor de las dos y media de la madrugada hizo su aparición en Valencia un hidro faccioso que voló sobre el puerto, en donde arrojó desde escasa altura varias bombas. Algunas de éstas no llegaron a estallar.

Las baterías antiaéreas y las del cañonero "Laya" pusieron en fuga al aparato fascista, que huyó hacia el mar.

A las siete de la mañana aparecieron sobre el puerto dos trimotores

## Es magnífica la situación del frente de Guadalajara

Guadalajara, 23. — Ha recorrido este frente el diputado a Cortes Artigas Arpón, que ha manifestado que ha sacado admirable impresión de este sector, y que no se ha concedido la importancia merecida al combate de Abanades, que constituyó un descalabro para el enemigo, que sufrió muchísimas bajas. La visión certera del jefe del sector, permitió infligir duro castigo al enemigo en los puntos en donde éste concentró sus efectivos para adueñarse de la línea de comunicación Torresabáñan, Abanades, Valdecorbo y margen derecha del Tajuña. Así, la caballería del ala derecha, y la infantería en la izquierda del frente enemigo, fueron destronadas por nuestras ametralladoras y fuego de fusil. La retirada del adversario constituyó un desastre, y son magníficas las posibilidades para operaciones futuras. — Cosmos.

## Comunicado oficial del Centro

Madrid, 23. — Parte de guerra facilitada por la Junta Delegada de Defensa de Madrid, a las 21'30 de hoy.

FRENTE DEL CENTRO. — En los sectores de Guadarrama y El Escorial, intenso fuego de cañón, mortero y fusil, por ambas partes, sin daño en nuestras líneas.

En las primeras horas del día de hoy nuestras tropas han dado varios golpes de mano en el frente de Madrid, poniéndose de manifiesto el espíritu elevado de las mismas, que a pesar de la resistencia presentada por el enemigo, han conseguido mejorar notablemente nuestras posiciones.

En el frente del Jarama nuestras tropas han continuado su acción ofensiva, progresando en todo el frente y venciendo la tenaz resistencia del enemigo.

En los demás sectores sin novedad. — Cosmos.

## Comunicado oficial del ejército del Norte

Gijón, 23. — Parte oficial del Ejército del Norte:

"En la noche última continuó el combate en forma muy intensa.

División primera. — Se efectuó una incursión hasta Pravia, tomando dos fusiles ametralladoras, varios fusiles y haciendo doce prisioneros. Se rechazó un fuerte contrataque en la posición de Meabe, causando muchas bajas al enemigo.

División segunda. — Mantiene el Hórnanato minero. Llegó a las inmediaciones de la cárcel en un ataque, habiendo rechazado también una fuerte reacción enemiga en la Corredoira.

División tercera. — Ocupados los talleres del Ferrocarril Vasco-Asturiano y el convento de Santo Domingo, continuando el ataque en todos los frentes con gran éxito.

División cuarta. — Mantiene el corte de comunicación con Oviedo por carretera. Se han destruido las líneas telegráficas y telefónicas. También ha rechazado un fuerte contrataque en Pando. Atacó durante la noche la Parra y Grado.

Resto de las fuerzas sin novedad. Continúa el ataque general en Asturias. — Cosmos.

"Junkers" que volaban a gran altura. Dejaron caer su carga de bombas sobre las desembocaduras del río. Las baterías antiaéreas dispararon contra los "Junkers", uno de los cuales estuvo a punto de ser alcanzado por el fuego de una de las baterías del barrio de Ruzafa.

En ambas incursiones funcionaron las señales de alarma, cumpliendo los ciudadanos las obligaciones marcadas para estos casos.

## DEL SECTOR CENTRO ARGANDA

Aquí, en el puente de Arganda, hablamos con los milicianos. Los obuses pasan silbando sobre nuestras cabezas. Hay duelo de artillería. Nosotros, en medio de la carretera de Valencia, al lado mismo del puente de Arganda, charlamos con los soldados. Nos hacen observar cómo estallan los obuses dentro del río y levantan altas pilas de agua. Si no pensásemos que es la guerra, creeríamos que es un espectáculo hermoso. Pero allí está la desolación y la muerte. Los soldados leales no pierden ni por un momento el buen humor. Hacen chistes de la mala puntería de los cañones facciosos. Celebran con regocijo cómo nuestros obuses caen sobre la loma donde se hallan los parapetos de los fascistas.

Aquí está la guerra. De todos los frentes de Madrid y del sector Centro, en éste es donde la lucha tiene una mayor combatividad. Aquí se lucha como nunca se ha luchado. Se ponen en juego todos los medios de combate: tanques, aviación, artillería, morteros y no digamos fusiles y ametralladoras. Que lo diga este camarada comandante que, al lado de la carretera de Valencia, nos deja sus prismáticos para que observemos los racimos de moros y alemanes que se hallan en lo alto de la colina.

Nuestras tropas no les van a la zaga. También poseen, además de la gran combatividad, todos los medios de guerra necesarios para vencer al fascismo internacional. Por más que insisten, no les han dejado vadear el río Jarama, como los facciosos querían, y menos poder acercarse a la ruta de la carretera de Valencia. Todos los empeños de los facciosos han sido vanos; una y otra vez se han estrellado ante el heroísmo de nuestros soldados.

Aquí, en estos olivares, tenemos fuerzas. Más atrás, se halla el pueblo de Arganda. Los olivos, emblemas de paz, sirven ahora para hacer la guerra. Los soldados charlan amigablemente. Nos cuentan las incidencias de la lucha. Un oficial, muy satisfecho del comportamiento de los soldados, nos dice que los fascistas han tenido muchas bajas.

La tarde se desliza entre súbdidos de obuses y estallidos de granadas. Nuestros morteros disparan, de una manera certera, sobre las trincheras facciosas. Varios disparos seguidos hacen añicos los parapetos de las hordas invasoras.

—Estos muchachos, son una maravilla —me dice el camarada comandante, refiriéndose a la puntería de los compañeros encargados de disparar los morteros.

Al caer los morteros en las trincheras enemigas, vemos cómo los jenízaros de Franco huyen a la desbandada, a lo largo de la colina. Entonces, nuestros soldados hacen descargas cerradas sobre los que huyen.

Algunos vehículos suben y bajan a lo largo de la carretera de Valencia, como los motoristas que sirven de enlace de una parte a otra del puente de Arganda.

Saludamos a unos soldados de la Columna Internacional. Nos dicen que los alemanes no pasarán. Ellos han venido a España a defender a los hermanos españoles que se ven atacados por los opresores del proletariado mundial. Allí, en la trinchera, se comprende la solidaridad universal. No hay razas. Todos los hombres son hermanos. Todos los trabajadores luchan contra el mismo enemigo: contra el eterno opresor. Nosotros sentimos por estos hermanos internacionales mayor afecto que por muchos españoles.

Cerca del pueblo de Arganda, charlamos con algunos oficiales de las fuerzas de carabineros. Se hallan muy animados. Uno de los oficiales nos habla del entusiasmo que existe en el Cuerpo de Carabineros por la defensa de los derechos del proletariado español.

Y en el mismo pueblo de Arganda, vemos a las fuerzas de Asalto, que nos indican la ruta a seguir; guardias de Asalto que, como leones, defienden con tesón la República del pueblo.

Y todas las fuerzas, justas, defienden el cauce del río Jarama. No han pasado, no han podido pasar por allí las hordas del fascismo internacional. Como en Somosierra, en Guadarrama y en las márgenes del Manzanares, aquí se han estrellado, una vez más, los fascistas de todo el mundo. Madrid sigue siendo la ciudad inasequible a la ambición de los traidores. En todas partes han encontrado una muralla de heroísmo que no les ha dejado pasar. En el Jarama se ha repetido el hecho.

Ariel

## Nuestras fuerzas siguen luchando en las calles de Oviedo

### El Hospital de la Cadellada a punto de rendirse

Gijón, 23. — Continúa la ofensiva de las fuerzas republicanas contra Oviedo. Nuestras baterías han bombardeado intensamente, durante la mañana de hoy, los barrios del Oeste y del Norte, donde los rebeldes tienen construida una fuerte red de trincheras y parapetos, la mayoría de los cuales han quedado destruidos por el fuego de nuestras baterías.

Nuestra aviación, a pesar del tiempo nuboso, ha llevado a cabo diversos bombardeos de las concentraciones rebeldes y vuelos de reconocimiento. Según declaraciones prestadas por

los prisioneros que han caído en poder de nuestras fuerzas, las bajas sufridas por los facciosos en esta formidable ofensiva del ejército leal, son enormes. Sobre la importancia de las posiciones que han perdido los facciosos, baste decir que han caído en poder de nuestro ejército todas las defensas exteriores de la capital y las de las proximidades de Grado, no quedando en poder de los facciosos más defensas que las que tienen montadas en el interior de la capital, en sus calles y casas.

Con refuerzos recibidos a toda prisa de Galicia, los facciosos han intentado recuperar parte de lo perdido, sin haberlo conseguido en sitio alguno. Con esos refuerzos, lo único que han conseguido es dificultar algo nuestro avance; pero vencida esta fuerte resistencia facciosa, continuará con la misma arrolladora energía del domingo y del lunes.

El Hospital de la Cadellada, fuerte reduto de los facciosos, está cayendo en nuestras manos, pese a la resistencia que en él ofrecen los rebeldes.

La resistencia más fuerte que ofrecen las fuerzas facciosas es en las estribaciones del Escampado y del Naranco; pero rodadas completamente estas posiciones y dominadas por el fuego de nuestra artillería, no tardarán en rendirse, con lo que se facilitará el ataque a la capital, sin temor a una sorpresa.

La posición de El Mercadín, conquistada por nuestras fuerzas en el día del lunes, tiene una importancia estratégica grande.

Donde el avance tiene más importancia, con relación al ataque contra la capital, es en el sector de Buenavista, donde todas las posiciones fortificadas de los rebeldes han caído en nuestras manos. — Cosmos.

# INFORMACION NACIONAL

## El general Miaja ha dicho a un enviado de la Agencia Havas: «Lucharemos hasta la muerte; pero Madrid, no se rendirá jamás»

### Comentario del ministro de Estado sobre política internacional

Valencia, 23. — El ministro de Estado ha manifestado, que la mejora en la situación internacional está en relación directa con la convicción, que se abre camino constante en las democracias occidentales, de que el triunfo de las armas republicanas es la única garantía, en lo que a España respecta, de seguridad para esas democracias, mientras que la victoria de Alemania e Italia, único factor de hecho en el campo rebelde, pondría en grave peligro en el Occidente a Europa y a la existencia misma de dicha democracia occidental, así como a la causa general de la paz.

El aspecto de la política exterior española va encaminado, principalmente desde hace meses, a llevar el convencimiento a las democracias occidentales, en ese aspecto, para mi indiscutible, de la cuestión española dentro del marco internacional. El principal obstáculo reside en la complejidad de la política exterior de las democracias occidentales, desde que al advenir Hitler al Poder, el fascismo se convirtió en un elemento decidido de agresión internacional.

En vez de reaccionar frente a este peligro, las democracias europeas ceden durante dos largos años sus posiciones frente a una política fascista de amenaza y terror.

No desespero de que las democracias occidentales lleguen a estar con respecto a España, de acuerdo con sus

intereses vitales. Por muchas que sean las decepciones que se nos ofrezcan en el terreno internacional, la República tiene su trayectoria marcada y ha de insistir incesantemente en sacudir sus constantes llamadas a las conciencias democráticas del mundo.

Se me pregunta en qué forma puede el pueblo de la España leal, cooperar al mayor éxito de la política internacional de su Gobierno. Puede hacerlo, primero, batándose por la República hasta dar la sensación absoluta de la victoria; luego, dando una sensación constante de disciplina, de cohesión, de acatamiento absoluto a las decisiones del Gobierno. Cada acto inconsciente de esos grupos llamados Incontrolables; cada desatino que se comete en la retaguardia, compromete toda esperanza de una mejora en nuestra situación internacional. El mejor elemento de nuestra política internacional es el pueblo español mismo, defendiendo su independencia, como vienen haciendo los heroicos defensores de Madrid. Cada español puede llevar a la política internacional de España, en las trincheras o en la retaguardia, ayuda, con sólo cumplir con sus deberes de español, pensando que el mayor crimen que puede cometerse contra los que quieren defender nuestro suelo y el porvenir de todos, sería el hacer su sacrificio estéril. — Cosmos.

### Se concede un crédito de 100.000 pesetas para habilitar una residencia al Presidente de la República

Valencia, 23. — La «Gaceta» publica una orden anulando todas las concesiones otorgadas hasta la fecha para la prestación de los servicios de transporte por carretera. En la orden se fija una orden para que los actuales concesionarios puedan solicitar la renovación de las concesiones. Destinando al coronel de artillería Antonio Gordon al ejército de operaciones del Sur, con residencia en Andújar.

Concesión de un crédito de 100.000 pesetas para habilitar un edificio para residencia del Presidente de la República.

Convocando oposiciones para sesenta plazas de inspectores de primera enseñanza.

Admitiendo la dimisión al subsecretario de Sanidad, Félix Martí, y nombrando para sustituirle a José Mesures. — Cosmos.

### Normas para formar el Consejo Nacional de Seguridad

Valencia, 23. — Se ha publicado una orden disponiendo que el día 1.º de marzo se reunirán en las capitales de su residencia los componentes de los Comités de los Cuerpos, hoy disueltos, de Seguridad, Asalto, Investigación, Vigilancia y Guardia Nacional Republicana. Cada uno de los Cuerpos designará un delegado.

El día 6 de marzo estos delegados se reunirán en Valencia y, por medio de votación secreta, elegirán re-

presentantes para el Consejo Nacional de Seguridad. Se levantará acta que se remitirá en sobre cerrado al ministro de la Gobernación.

Serán designados consejeros del Consejo Nacional de Seguridad los cuatro que hubieran tenido mayor número de votos. Las milicias de vigilancia y de retaguardia constituidas en Madrid y Valencia, designarán dos representantes para el Consejo. — Cosmos.

### Confederación Regional del Trabajo de Cataluña Congreso Regional de Sindicatos

Orden del día del Congreso Extraordinario Region: de Sindicatos, que tendrá lugar en Barcelona, a partir de mañana, jueves, día 25 del corriente, a las diez en punto de la mañana, en el teatro Parthenon, Balmes, 137.

- 1.º Presentación de credenciales y revisión de las mismas.
- 2.º Nombramiento de Mesa de discusión.
- 3.º Informe verbal del Comité Regional.
- 4.º Discusión sobre el Dictamen presentado por la ponencia nombrada en el Pleno de Locales y Comarcales del pasado mes de diciembre.
- 5.º Informe número 1. — Sobre la estructuración de los Sindicatos de Cataluña.
- 6.º Informe número 2. — Estructuración federal de la organización sindical.
- 7.º Informe número 3. — Estructuración de los Consejos confederales de Economía, Control y Estadística.
- 8.º Posición de la Organización en el momento actual.
  - a) Orientación sobre los Consejos Municipales.
  - b) Relaciones con el Gobierno central.
  - c) Problemas de la guerra actual.
- 9.º Informe del director de SOLIDARIDAD OBRERA.
- 10.º Informe del administrador de SOLIDARIDAD OBRERA.
- 11.º Nombramiento de director de SOLIDARIDAD OBRERA y secretario del Comité Regional.
- 12.º parte de la contrasena sindical, se cree con el fin de la implantación un carné de identificación, en el que además de los datos que acrediten la personalidad del portador, vaya acompañado de su respectiva fotografía.
- 13.º Ruegos y preguntas.

NOTA: Las delegaciones pasarán con anticipación por la Secretaría del Comité Regional para hacer entrega de los credenciales y recoger las tarjetas de delegados.

### Tomás Herreros, fué enterrado ayer

(Viene de la página 3)

varro, Roberto Samsó, en nombre de la familia de Anselmo Lorenzo; Traba, Molina, Pintado, con la representación del Sindicato de Periodistas de la C. N. T.; Oliver, Barón, Ciever, Cebriá, Pérez, Rodríguez, del Sindicato Unico de Espectáculos Públicos; Perelló, en nombre del Hospital de los Sindicatos Unicos; Redacciones de SOLIDARIDAD OBRERA y «Cataluña», así como el personal de Administración y nutrida representación de los talleres; representantes del Comité Regional de la C. N. T., del Comité Regional de Grupos Anarquistas, de los Sindicatos, de «Tierra y Libertad», «Mi Revista» y de la Prensa confederal y anárquica, etc., etc.

Aunque el duelo se despidió en la Rambla del 19 de Julio, fueron muchísimas las personas que acompañaron al cadáver de Herreros hasta el Cementerio Nuevo, donde recibió sepultura.

Flores y Federica Montseny pronunciaron brevísimas palabras, muy sentidas, coincidentes en la promesa de continuar el ejemplo y la obra de Tomás Herreros, un más de la vieja guardia que sucumbe al peso de los años, sin haber alcanzado sus caros ideales.

SOLIDARIDAD OBRERA, abrumada por la herida del inolvidable fundador, no puede decir otra cosa ni hacer más; omesa que la de honrar con su vida futura, como hasta hoy, la memoria del «Tomás Herreros ha vuelto ya a la tierra madre; pero sus ideales continuarán latentes y vivos en las columnas de esta obra suya.

### DIARIO DE NUESTRA GUERRA

(Viene de la página 12)

Para entrar en Portugal podemos abrirles un portillo a los voluntarios portugueses que quieren ir en peregrinación al santuario Da Ceneda, a Gaviira, a Castro Laboreiro y de allí a Puente de Lima y Viana do Castelo. Me sé el camino. Lo he recorrido paso a paso y su pleno invierno. Y en verdad que estaba bien mojado. A los voluntarios les abrimos otro más fácil y no tan húmedo. Por Verín y Chaves se entra mejor.

Esta operación requiere dos superioridades: la de los soldados y la de los mandos.

La de los soldados, la tenemos. Ha quedado probada en el frente de Madrid y en el de Aragón. Es una consecuencia considerable que de nuestra ofensiva se deduce. Los bárbaros extranjeros son incapaces de resistir a nuestros milicianos. Por tanto nuestros milicianos pueden manobrar en campo abierto, seguros de que no hay enemigo que temer. Por lo tocante al mando, sólo diré que los nuevos jefes han de inspirarse en un arte militar nuevo. La Revolución los irá produciendo, porque, si es verdadera Revolución, no puede ser infecunda. Esperemos que a las maniobras estratégicas no les faltarán cabezas.

Hecho lo dicho, el norte de España quedará redimido; el noroeste inclusive. Porque Galicia se levantará contra sus opresores y Portugal cerrado (o abierto hacia dentro al Oliveira Salazar se empeña), y entonces vendrá el momento de que con todo el Norte en manos nuestras, emprendamos la reconquista del Sur.

No hay que perder un minuto porque los salvajes del fascismo italiano traen la consigna de no dejar uno vivo en pie, para suprimir el único competidor en la producción de aceite que tiene Italia.

Gonzalo de Reparaz

### Religiosos absueltos

Valencia, 23. — Bajo la presidencia del camarada Miguel Linares y actuando de jurado, Muñoz, por la F.A.I. y Beltrán por Izquierda Republicana, se han celebrado varios juicios por desafección al régimen. Fueron absueltos tres religiosos por no concretarse cargos contra ellos, y Vicente Morante ha sido condenado a un año de sumisión a la autoridad. — Cosmos.

### PARA MUESTRA BASTA UN BOTON, DICE EL REFRAN

### Contestando a la Consejería de Abastos, y para terminar

La Consejería de Abastos, toda dinamismo cuando se trata exclusivamente de dar notas a la Prensa y Radio, ha contestado hoy, martes, a un manifiesto lanzado ayer, lunes, por la noche, y firmado por los Sindicatos de la C. N. T., Distribución, Transporte y Alimentación.

Lamentamos profundamente la poca solidez y efectividad de la base en que se apoya la Consejería para contestar al mismo.

Por lo que al Sindicato de Distribución se refiere, como parte afectada, vamos, concretamente, punto por punto, y para terminar, a aclarar ciertos conceptos alusivos a nosotros, ya que tenemos trabajos más urgentes que realizar y no podemos entretenernos perdiendo un tiempo lastimoso a ciertas polémicas que la Consejería quiere llevarnos.

A) 1.º Puede muy bien el camarada Comorera, o la Consejería, haber pagado, hasta hoy, dieciocho millones de pesetas del déficit total de treinta y seis millones de pesetas que, según ellos, había al hacerse cargo de esa Consejería, pues a pocos negocios que realicen como el de la leche condensada tipo «La Lechera», y ciertos intercambios, terminará rápidamente con el total de dicho déficit.

2.º No sabemos si esa reducción de personal de Consejería que menciona afectará también a los compañeros que prestan sus servicios en el almacén de la calle Diputación, núm. 257, pues según nos comunican dichos compañeros, desde ya hace varios días están cobrando sin hacer apenas nada, a fin de que se aburran y se marchen por sí solos. En cambio, por parte de Consejería, se han ido abriendo almacenes y más almacenes con personal nuevo, cobrando éste 103 pesetas semanales, mientras dichos y nuestros compañeros de la calle Diputación han venido cobrando 80 pesetas.

La razón primordial porque no se les ha llevado géneros a dicho almacén para su distribución, es porque desde antes de la Revolución las paredes de ese almacén están pintadas con los colores rojinegros, y todos los compañeros que trabajan en él pertenecen a la C. N. T. Se les han hecho proposiciones por parte del delegado inspector de esa Consejería en el sentido de que si ingresaban en cierto Sindicato



de nuestra hermana U. G. T., cobrarían, al igual que los demás, o sean 103 pesetas semanales, además de que inmediatamente se les llevarían toda clase de géneros para su distribución.

3.º Próximamente porque la Consejería tiene ese formidable stock de trigo y harina para atender a las necesidades de Cataluña y consumo de Barcelona durante un mes, no ha de hacerse política con el mismo, y si, en cambio, distribución, racionario equitativo por quienes tenemos el derecho y deber de hacerlo, al igual que lo hemos venido efectuando desde el primer día para la población de Barcelona, pero nunca dejar ésta sin pan cuando hay harina en ciertos almacenes.

B) Nadie ha dicho en ese manifiesto que todo lo referente a la alimentación de Barcelona haya de estar supeditado a los Sindicatos confederales Distribución, Transporte y Alimentación, y si, en cambio, hemos querido decir que, cuando haya de decretarse una orden o decreto que pueda lesionar moral o materialmente los intereses de los trabajadores enrolados en esos Sindicatos (particularmente, como en este caso, a los únicos distribuidores que hay en Barcelona y en Cataluña), primeramente, ya que tanto venimos hablando de unión, ha de consultarse a las partes afectadas, y todos, de común acuerdo, zanjar fraternalmente esos lamentables casos.

C) Esperamos que a ese apartado contestarán los compañeros del Transporte.

D) De acuerdo completamente con lo que no puede admitirse, de modo alguno, la tesis de que haya ciudadanos que coman y otros no; pero, desgraciadamente, para atajar ese mal y terminar con esa desigualdad tan inhumana que para vergüenza de nuestra Revolución existe, la Consejería o su consejero, camarada Joan Comorera, muy poco se ha hecho desde la misma; al contrario, a todas nuestras medidas radicales para terminar con esos privilegios, se nos ha torpedeado siempre, y conste que esto no es coacción para que dimities, compañero Comorera.

E) El Gobierno o Consejo de la Generalidad tiene I apalabra, como bien dice la Consejería en su nota, pero que conste que los cien obreros, únicos distribuidores harineros profesionales que hay en la Lonja de Barcelona, no se dejarán arrebatar su puesto (ganado a pulso y confirmado por decreto), con el lanzamiento de los mismos al pacto del hambre, quiera hacerlo quien sea y se diga no importa qué nombre.

Dispuestos están todos ellos a movilizarse o ir al frente a combatir en las trincheras a la hiena fascista, cuando por el bien del pueblo sea necesario; pero para favorecer, como en este caso, una política de partido y sindical, NO

Se les ha insinuado varias veces que se pasasen a nuestra hermana sindical, Unión General de Trabajadores, y que allí se les acoplara a todos. No lo han hecho ni lo harán. Así somos los afiliados y militantes de la C. N. T. No hacemos cuestión de estómago la idea y el carnet. Nos lo ganamos por convicción revolucionaria.

La Junta de Sección Alimentación del Sindicato Unico de la Distribución

### Unas manifestaciones del general Miaja Nuestras fuerzas siguen llevando la iniciativa en el combate

Madrid, 23. — Al recibir al mediodía a los periodistas el general presidente de la Junta de Defensa de Madrid, general Miaja, les manifestó que esta mañana nuestras tropas habían iniciado un ataque parcial a la Ciudad Universitaria, consiguiendo tomar una casa situada sobre el Asilo de Santa Cristina. Del Hospital Clínico salie-

ron algunas fuerzas enemigas con objeto, al parecer, de iniciar un contraataque, no consiguiendo su propósito.

A preguntas de un informador el general Miaja dijo que en el sector del Jarama se está combatiendo por iniciativa nuestra y terminando diciendo que en principio las operaciones marchaban bien. — Cosmos.

# INFORMACION DEL EXTERIOR

## Para llevar a la práctica el plan de control, Inglaterra movilizará unos 10.000 marineros

### CRONICA INTERNACIONAL

#### A TODA PRISA SE ORGANIZA EL BLOQUEO



Se espera con gran interés en Londres, la contestación de la U. R. S. S. respecto a la organización del bloqueo naval. A Rusia no le gusta en principio la fiscalización por sectores. Ni a nosotros tampoco. Hubiese sido mejor formar una escuadra internacional, mandada por un almirante neutral, que tuviese el mando único y la responsabilidad en todas las costas del litoral. Constantemente hemos sostenido en estas crónicas, este punto de vista, que ahora defiende el Gobierno soviético con gran sentido.

Inglaterra y su aliada, Portugal, parece que van llegando poco a poco a un acuerdo. Se asegura en principio que Inglaterra enviará ciento treinta observadores a la frontera hispano-portuguesa y se estudia, además, la posibilidad de enviar otros ciento treinta observadores más. Con tanto observador capitalista, los fascistas pueden tener la absoluta confianza de poder introducir el material de guerra que necesitan, en el caso de que las tropas revolucionarias triunfen en sus ataques.

Cada día se acentúa más la parcialidad de los países capitalistas frente a la Revolución proletaria ibérica. Entramos en el octavo mes de la guerra y todavía no han podido conseguir su propósito de aplastarnos. Es muy posible que les suceda con la guerra civil española algo parecido de lo que les ocurrió en la Gran Guerra europea. A su terminación, la situación económica del Mundo quedó desquiciada. Se encontraron con el régimen soviético implantado en Rusia, donde la Revolución se encargó de estructurar la sexta parte del globo, nada menos y con la reacción fascista que amenaza con hundir la civilización occidental. Este es el resultado de la obra realizada por el capitalismo internacional y los grandes estadistas que tiene Europa.

A pasos agigantados, el continente europeo marcha al desastre. Esto ya no es civilización, ni nada que se parezca. Estamos ante una organización de salteadores. En España, con el pretexto de ideologías estúpidas, se apoderan de lo que pueden, se llevan nuestras primeras materias, traen armamento y mercenarios que les sirvan de carne de cañón, destruyen ciudades indefensas, asesinando mujeres, niños y ancianos, ofreciendo el espectáculo más lamentable que podía soñar el hombre más pesimista.

Cada día somos más partidarios de la Revolución española. Aunque no fuese más que como protesta frente a tanto crimen y tanta insensatez, valía la pena alzarse en armas, para ver si era posible salvar todavía de la decadencia y de la ruina a esta Europa infeliz. A toda prisa, se organiza el bloqueo de España. Sienten inquietud por el porvenir; desean cuanto antes aplastar la Revolución proletaria ibérica. Pero no lo conseguirán. El espectro del pueblo español luchando por su independencia, seguirá alzándose ante su vista, cayendo sobre ellos, de manera implacable, nuestra fulminante maldición.

#### MANIFESTACION ESTUDIANTIL

#### «Queremos becas y no acorazados»

Washington, 23. — Algunos millares de estudiantes miembros del Congreso Nacional de la Juventud se han manifestado ante la Casa Blanca, dando gritos de: «Queremos becas y no acorazados».

La policía detuvo a dos de los organizadores de la manifestación, pero

los manifestantes se sentaron en el pavimento de las calles negándose a circular, mientras el presidente Roosevelt recibiera una Comisión. Esta es portadora de un millón de firmas pidiendo 500 millones de dólares para «una administración nacional de la Juventud y ayuda a los escolares». — Cosmos.

#### Brasil ha perdido la confianza en el truco del sufragio universal

Río de Janeiro, 23. — Por no haber votado en las últimas elecciones municipales, el Gobierno amenaza con la destitución a 6.000 funcionarios del Estado de Minas Geraes, cuyos nombres han sido comunicados al Tribunal electoral regional para la aplicación de las «normas» previstas en la vigente ley electoral que hace el voto obligatorio para los funcio-

arios, bajo pena de la pérdida de empleo y pago de multa de mil pesetas.

Oficialmente se anuncia que la obligación de votar se hará en breve extensiva a todo el pueblo brasileño del que sólo votan actualmente unos dos millones y medio de habitantes. — Cosmos.

#### La conquista de Abisinia es la pesadilla de Italia

Roma, 23. — En los círculos oficiales se declara, con relación al atentado terrorista de Addis Abeba, que sobre ningún aspecto debe ser considerado como de carácter político.

El «Giornale d'Italia» escribe que se trata de un delito de Derecho común, y agrega que el hecho no debe ser considerado como un síntoma de una revuelta abisinia.

«El Tevere» observa que en la historia de la colonización de todos los países abundan episodios de este género. «La Tribuna» se limita a decir lo mismo.

«El Lajoro Fascista» recomienda que no se dramatice sobre lo ocurrido.

Sin embargo, el hecho es que todavía no se han dado noticias concretas sobre la herida leve del virrey Graziani, ni sobre las heridas graves del general Lotita, ni tampoco sobre las de el «Buna Cirilo, jefe supremo de la Iglesia copta, ni sobre el número de evetismas». Además, tampoco se dice una palabra sobre la personalidad de

los autores del atentado. A este respecto se rumorea que los que lanzaron las bombas eran veintisiete individuos. — Cosmos.

#### El Gobierno español ha sido invitado para asistir a la revista, que tendrá lugar con ocasión de las fiestas de la coronación de Jorge VI

Londres, 23. — Treinta y tres potencias navales han sido invitadas a hacerse representar—cada una con un navío de guerra—en la revista que tendrá lugar en septiembre, con ocasión de las fiestas de la coronación. Entre los Gobiernos invitados figura el de la República española.—Fabra.

#### Revista naval para la coronación

Londres, 23. — Oficialmente se anuncia que la revista naval de la coronación del rey tendrá lugar en Spithead el día 20 de mayo de 1937.

El Gobierno inglés ha invitado a treinta y tres potencias marítimas a que envíen un buque de guerra cada una, expresando su sentimiento de que no disponga de espacio para que puedan tomar parte en la revista un número mayor de unidades.

En las esferas oficiales se precisa que el Japón y España están incluidos en la lista de potencias invitadas. — Fabra.

#### La proclama del coronel Koch

Varsovia, 23. — La proclama del coronel Koch, de que dimos cuenta ayer, ha sido editada en número de tres millones de ejemplares; además, ha sido fijada en todas las calles de Polonia. No hay que decir que los diarios de tendencias fascistas hacen grandes elogios de la iniciativa de Koch. — Fabra.

#### Disgusto italiano

Roma, 23. — El hecho de que ayer, en plena Cámara de los Comunes, lord Cranborne anunciase que a las fiestas de la Coronación había sido invitada Abisinia, y la seguridad de que esta delegación será ejercida por el propio Negus, ha causado enorme sensación en Roma, y se sabe que el Gobierno italiano se ha dirigido rápidamente al de Londres, a fin de que declare claramente lo que piensa hacer en este sentido.

Los diarios, si bien publican la noticia no hacen comentarios de ninguna clase, seguramente obedeciendo a una consigna oficial, para esperar hasta que se sepa exactamente qué intención hay en Londres sobre esta cuestión.

En los círculos oficiales se declara que el Gobierno italiano no formularía ninguna objeción si la invitación de asistir a la Coronación de Jorge VI fuese dirigida al Negus con carácter puramente personal; pero si, por el contrario, la invitación va dirigida al Gobierno de Abisinia, Italia — se dice — interpretará esta actitud como «un gesto de poca cordialidad», y se reservaría desde el primer momento «tomar las iniciativas que sobre este punto creyese más oportunas». — Fabra.

#### Grecia prohíbe la entrada de voluntarios

Atenas, 23. — Ha sido promulgada una ley prohibiendo el alistamiento de voluntarios para España. La ley prohíbe también el paso por territorio griego de extranjeros para la guerra civil española. Todos los pasaportes para España han sido anulados, y a partir de este momento sólo se concederán en casos debidamente comprobados. — Cosmos.

#### Cosas de Norteamérica

Nueva York, 23. — Comunican de Detroit que se ha registrado en dicha ciudad un hecho curioso: la primera huelga de brazos cruzados de un patrón. En efecto, un fabricante de carrocería para automóviles ha anunciado que no abandonará su despacho hasta que se hubiese solucionado la huelga que sostienen los obreros que tiene empleados, los cuales ocupan los talleres. Este patrón huelguista será alimentado por su familia, igual que los obreros huelguistas. — Fabra.

#### Nuevo sistema para la cotización de divisas

Londres, 23. — El Comité de cambios de la Bolsa londinense ha tomado una medida sensacional, si se tienen en cuenta las costumbres inglesas: la adopción del sistema decimal para la cotización de las divisas extranjeras. A consecuencia de esta medida, el dólar, que ayer se cotizaba a 4.79, cinco octavos, pasa a cotizarse a 4.793. — Fabra.

#### El ministro de Relaciones Exteriores del Gabinete inglés, entra en funciones

Londres, 22. — Apenas regresado a esta capital el señor Eden, se ha anunciado que próximamente pronunciará un importante discurso en el que hará un estudio de la situación internacional, especialmente en lo que se refiere a la cuestión de España. — Cosmos.

#### Texto de la ley alemana prohibiendo la entrada de voluntarios

Berlín, 23. — El texto de la ley prohibiendo la recluta de voluntarios para el territorio español, dice así:

«Primero. — Queda prohibido a todo ciudadano alemán ir a España o regiones españolas y zona del Protectorado español del Marruecos para participar en la guerra civil.

Segundo. — El ministro del Interior será el encargado de adoptar todas las medidas necesarias para impedir la salida, paso o tránsito de las personas que pretendan ir a dicho territorio con objeto de participar en la guerra.

Tercero. — El reclutamiento para dicha guerra queda prohibido, como también la actuación de los agentes reclutadores.

Cuarto. — Todo el que contravenga lo dispuesto, será castigado con prisión.

Quinto. — El ministro de Negocios Extranjeros determinará la entrada en vigor y anulación de esta ley».

Por otro decreto del ministro de Negocios Extranjeros se fija la entrada en vigor e nel día 21 del corriente. — Cosmos.

#### Diferentes interpretaciones al control angoportugués

Londres, 23. — En los círculos políticos ingleses se comenta la opinión internacional contra ciertas interpretaciones dadas en el extranjero a la acción asignada a Inglaterra cerca de Portugal para establecer en este país, bajo la responsabilidad británica, un régimen de no intervención tan eficaz como el propuesto por el Comité de no injerencia. Inglaterra se ha encargado de una responsabilidad cuyo alcance tenía previsto el Comité, y lo hace para que el acuerdo sobre el control no sea puesto en duda. El Gobierno de Londres no admitiría esta misión si no tuviera la seguridad de llevarla a cabo con plena eficacia, según se tiene asegurado. — Cosmos.

#### Recrudescimiento de la campaña antisemita

Varsovia, 23. — Se advierte un recrudescimiento de la campaña antisemita. Cuatro hombres de letras judíos, entre ellos el poeta León Pasternak, han sido enviados al campo de concentración de Bereza, acusados de «actividades subversivas». — Cosmos.

#### Los obreros colombianos envían viveres a España

Bogotá, 23. — Las organizaciones obreras han adquirido importantes cantidades de trigo, carne congelada y azúcar para los trabajadores españoles que luchan contra el fascismo internacional.—Agencia Americana.

#### Anulación de pasaportes

Roma, 23. — Ha sido decretada la prohibición de extender pasaportes para España. Quedan anulados todos los pasaportes extendidos para ir al indicado país, que hubiesen sido extendidos con anterioridad. — Fabra.

#### El Negus ha sido invitado a la coronación de Jorge VI

Londres, 23. — La Legación de Etiopía en esta capital, confirma que el emperador Haile Selassie ha sido invitado oficialmente por el Gobierno británico para asistir o enviar un delegado a las fiestas de la Coronación de Jorge VI. — Fabra.

#### Hue'ga importante a la vista

Boston, 23. — Dos nuevas organizaciones obreras que forman parte del Comity for Industrial rganisation, amenazan con paralizar la industria en el Estado de Massachusetts, ordenando la huelga a los 267.000 miembros que poseen en el mismo. La huelga estallarí mañana en el ramo del cuero y del calzado si los patronos no aumentan los salarios en un quince por ciento.—Cosmos.

#### Regreso de Goering

Berlín, 23. — Procedente de Varsovia, anoche regresó a esta capital el general Goering. — Fabra.

#### Ha sido aumentado el número de agentes ingleses para vigilar la frontera hispanoportuguesa

Londres, 23. — El «Daily Herald» dice que, según sus noticias, se ha decidido a última hora, con el consentimiento de Portugal, aumentar el número de los agentes británicos

#### Los partidarios del jefe fascista Dorgères promueven incidentes, viéndose obligadas las autoridades a prohibir la reunión que debía celebrarse

Avesnes, 23. — El Comité de Acción y Defensa Campesina organizó el lunes por la noche una reunión en el curso de la cual debía tomar la palabra el líder fascista Dorgères. El prefecto prohibió la reunión. Se produjeron desórdenes entre manifestantes y la policía. Dos miembros de esta y varios manifestantes resultaron heridos. El juzgado ha decidido abrir una encuesta contra los organizadores de la reunión. — Fabra.

#### Salen con dirección a Madrid, tres autocars del Gobierno de Chile para proceder a la evacuación de la embajada de Madrid

Ginebra, 23. — En el Secretariado de la Sociedad de Naciones se han recibido informes según los cuales tres autocars del Gobierno de Chile han salido para Madrid para proceder a la evacuación de la Embajada.

Se espera que estos autocars llegarán a Madrid los días 25 o 26 del corriente. La evacuación necesitará, por lo menos, cuatro días.

Gajardo irá también a Madrid. Esta mañana ha salido de Londres, en avión, para París, desde donde irá a Toulouse, y de allí a Valencia, donde llegará el día 24. — Fabra.

#### Espionaje nazi en Inglaterra

Londres, 23. — El «Daily Herald» denuncia la existencia de una amplia red de espionaje nazi en Inglaterra, especialmente dirigida a descubrir los menores detalles de las nuevas medidas de rearme.

El mencionado diario dice que el Gobierno se siente inquieto por estas actividades y pide que las autoridades intervengan energicamente. — Fabra.

#### Antes que lo juzguen, sentencia

Roma, 23. — Un soldado del Ejército regular que tenía que comparecer ante un consejo de guerra en Roma, ha herido gravemente, de tres pistolazos, a un oficial que debía comparecer ante el tribunal al mismo tiempo que él. — Cosmos.

#### Se elevan a 360 el número de personas detenidas en Viena, durante las manifestaciones nacionalsocialistas

Viena, 23.—El número total de detenciones practicadas ayer durante las manifestaciones nacionalsocialistas se eleva a 360, de las que únicamente han sido mantenidas 40. — Fabra.

que se trasladarán a dicho país para vigilar la ejecución del control en el órgano laborista, los agentes británicos serán en número de 180. — Cosmos.

# INFORMACION DE TODO EL MUNDO

**La Prensa londinense, se ocupa de la entrada en vigor de la prohibición del reclutamiento y envío de voluntarios a España y lo considera como una medida partidista en favor de los rebeldes españoles**

Londres, 22. — Todos los periódicos comentan la entrada en vigor de la prohibición del reclutamiento y envío de voluntarios a España. Se advierten grandes divergencias de opinión entre los distintos órganos de Prensa acerca de los resultados prácticos de la prohibición de referencia. Mientras los periódicos conservadores consideran que el acuerdo favorece al Gobierno legal español, los órganos liberales creen que se trata de una medida completamente equitativa. El órgano comunista "Daily Worker" y el laborista "Daily Herald" expresan su convencimiento de que el acuerdo de la prohibición de enviar voluntarios a España será fácilmente burlado por los Estados fascistas, sobre todo teniendo en cuenta que disponen ahora del puerto de Málaga para desembarcar los contingentes de

"camisas negras" sin tener que cruzar dichos convoyes frente a la plaza de Gibraltar, como hacían, forzosamente, cuando los desembarcos se efectuaban en el Marruecos español o en el puerto de Cádiz. Ambos periódicos sacan la conclusión de que hasta el día 6 del próximo marzo, en que entrará en vigor el control de las costas y fronteras de España, el envío de "voluntarios" a la Península no sólo continuará, sino que se incrementará todavía más, con objeto de que a la media noche del 6 de marzo se encuentren ya en la Península los contingentes italianos y alemanes que habrán de llenar los vacíos causados en las filas internacionales fascistas por los duros quebrantos sufridos en los diversos sectores de Madrid. — Cosmos.

## La libertad del pueblo alemán

**Las autoridades «nazis» ordenan la entrega de las llaves de todos los inmuebles al comisario del distrito**

Berlín, 23. — Ante los comentarios más o menos irónicos que se han hecho en el extranjero sobre la orden de que todos los dueños de inmuebles han de entregar las llaves de los mismos al comisario del distrito, los círculos alemanes competentes declaran que esta medida obedece puramente a las necesidades de la defensa antiáerea.

Estas llaves se anuncia que serán entregadas a la organización de defensa antiáerea competente, a fin de que los agentes de la misma puedan entrar a cualquier hora en todos los inmuebles. — Fabra.

**El Gobierno alemán ha contestado negativamente al requerimiento de la Sociedad de Naciones, para que designara una representación en el seno de la Comisión que ha de estudiar el reparto de materias primas**

Ginebra, 23. — El secretario general de la S. de N. dirigió—conforme a la decisión del Consejo—una circular al Gobierno alemán y a otros Estados no miembros de la S. de N., invitándoles a hacerse representar en el seno de la Comisión que ha de estudiar el reparto de las materias primas. Esta reunión se abrirá el 8 de marzo.

El Gobierno alemán acaba de contestar que no tiene la intención de hacerse representar. Según los medios alemanes de Ginebra, la cuestión del reparto de materias primas va unida a otros problemas de índole general y política y opinan que en una reunión exclusivamente dedicada a hablar de las materias primas, es imposible solucionar dicho problema. — Fabra.

## Se empiezan a conocer los móviles del viaje a Viena del ministro de Negocios Extranjeros del Reich

**Von Neurath ha planteado a los dirigentes austriacos la cuestión de la restauración de los Habsburgo, creyéndose que en este asunto Austria seguirá las directrices marcadas en el discurso del canciller Schuschnigg**

Viena, 23. — Las conversaciones entre von Neurath y los dirigentes austriacos se han reanudado esta mañana y continuarán por la tarde. Créese saber en los círculos generalmente bien informados, que la cuestión de la restauración de los Habsburgo ha sido abordada por von Neurath, y no de una forma perentoria, sino simplemente como la expresión de un deseo de los círculos

responsables del Reich. Se cree que el Gobierno austriaco sostendrá durante las conversaciones los puntos principales del reciente discurso del canciller Schuschnigg, quien estableció que la forma de Gobierno en Austria es un asunto puramente interior. La actitud del Gobierno austriaco en esta cuestión será firme e intransigente. — Fabra.

**Con motivo de conmemorarse el 13 aniversario del Ejército rojo, el mariscal Vorochilov, comisario del Pueblo en el Departamento de Defensa, ha publicado un llamamiento**

Moscú, 23. — De la Agencia Tass. La U. R. S. S. celebra hoy con gran solemnidad el 13.º aniversario del Ejército rojo. El mariscal Vorochilov, comisario del Pueblo en el Departamento de Defensa, ha publicado un llamamiento en el que, entre otras cosas, se declara: «Rodeado de amor y solicitud por parte del Pueblo soviético, el Ejército rojo rechazará cualquier ataque y aniquilará a todos los enemigos que quieran oponerse a nuestro trabajo pacífico, a una vida feliz y al bien de los pueblos de nuestro país. La clase obrera y los trabajadores de todos los países, y la Humanidad entera, ven en la U. R. S. S. y en la potencia de su Ejército rojo, la mejor y más segura garantía de paz, y una firme amenaza contra todos aquellos que quieren provocar una conflagración mundial.» — Fabra.

## Inglaterra y el problema del rearme

**Se autoriza un empréstito no superior a 400 millones de libras esterlinas para responder a las necesidades de defensa**

Londres, 23. — Se ha publicado hoy el texto del proyecto de ley por el que se autoriza un empréstito no superior

a 400 millones de libras esterlinas para los cinco próximos años, a fin de responder a las necesidades de defensa. — Fabra.

## Es propósito decidido de Alemania plantear nuevamente la inmovilización del oro depositado en el extranjero por el Gobierno legítimo de España

**El Comité de no intervención habrá de decidir el número de observadores en las diferentes fronteras y diversas reivindicaciones que piensan plantear a algunas potencias**

Londres, 23. — No es aventurado suponer que después de haber obtenido la colaboración de Portugal a la no intervención efectiva, los países que forman parte del Comité de Londres tendrán otras reivindicaciones a presentar, que permitirán continuar el juego político del Comité de no intervención. Se trata ahora de lograr que el número de observadores británicos en Portugal quede aumentado hasta una cifra que se considere aceptable. Por otra parte, se insinúa la posibilidad de que los agentes que vigilarán la frontera francesa sean rebajados. Es posible que muy pronto se llegue a un acuerdo sobre el particular.

Los periódicos anuncian esta mañana que Inglaterra —en el servicio de costas— deberá movilizar a unos 10.000 marinos, y el coste de la vigilancia será muy caro. Lo que más preocupa ahora a los observadores internacionales es la resolución que se dará a los problemas —exclusivamente políticos— que se plantearán en el Comité de no intervención. Por referencias fidedignas sabemos que ayer el embajador del Reich en Londres—von Ribbentrop— planteó nuevamente la cuestión de la inmovilización del oro depositado en el extranjero por el Gobierno legítimo de la República. Esta proposición, planteada mientras se discutía la repartición de zonas navales, parece indicar hacia qué caminos se dirigen los alemanes en el Comité de no intervención.

—que ya Alemania pidió que se discutiera en anteriores sesiones del Comité— estará nuevamente al orden del día cuando se haya llegado a un acuerdo completo —probablemente el miércoles— en la repartición de zonas de vigilancia marítima. Entonces hay otros países que plantearán nuevas reivindicaciones del problema español.

El embajador de la U. R. S. S. en Londres, Maisky, replicó energicamente a von Ribbentrop, y una vez más adujo las razones por las que protestaba contra la introducción de un asunto completamente extraño a la discusión que estaba planteada. Este incidente —repetimos— indica claramente que la cuestión del oro

Sabemos—por ejemplo—que Francia tiene la intención de plantear nuevamente el problema de la retirada de los elementos extranjeros que actualmente combaten en España. Como se sabe, estas reivindicaciones habían sido presentadas ya anteriormente por Italia y Alemania.

Como se ve, el Comité de Londres —cuya vida ha sido muy accidentada— se prepara para emprender el estudio de los problemas que plantea incesantemente el conflicto español. — Fabra.

## América entera ha celebrado el 250 aniversario del nacimiento de Washington

Nueva York, 23.—América entera celebró el 250 aniversario del nacimiento de Washington. Con este motivo visitaron Nueva York 250.000 turistas. Todas las sociedades patrióticas organizaron desfiles, banquetes, servicios religiosos, etc. — Fabra.

## La Cámara de los Comunes vota nuevos créditos para atender las necesidades de la defensa nacional

Londres, 23. — La Cámara de los Comunes aprobó anoche, por 154 votos contra 87, el proyecto de ley autorizando al Gobierno a recurrir al empréstito y utilizar los sobrantes presupuestarios hasta 400.000 libras, durante un período de cinco años, a fin de atender las necesidades de la defensa nacional. — Fabra.

## La tripulación del vapor británico "Linaria" solicita del presidente Roosevelt impida que el barco transporte nitrato a los rebeldes españoles

Boston, 23. — La tripulación del vapor británico "Linaria" ha dirigido un mensaje al presidente Roosevelt pidiéndole que impidiera que el barco transportara nitrato a los rebeldes españoles.

El barco debía dirigirse a Hopwell para cargar nitrato con destino a Sevilla. — Fabra.

## El Ministerio de la Guerra del Gobierno inglés, ha ultimado un plan de cuatro años, para la construcción y modernización de una serie de cuarteles

Londres, 23. — El Ministerio de la Guerra anuncia que ha sido ultimado un plan de cuatro años para la construcción y modernización de una serie de cuarteles. Estos cuarteles tendrán, en parte, el carácter de ciudades-jardines. El Gobierno se preocupará también de aumentar el reclutamiento del servicio en las posesiones de ultramar. — Fabra.

## Modificaciones introducidas a raíz de la reforma ministerial en el gobierno de Rumania

Bucarest, 23. — A raíz de la reforma ministerial, Tatarescu permanece siendo presidente del Consejo y encargado de la cartera del Interior. El ministro de Agricultura Basatu queda encargado del Ministerio de Justicia. El Ministerio de Armamento queda fusionado con el Ministerio de Defensa Nacional, cuya cartera va a cargo de Pablo Angelescu. — Fabra.

## A Gil Robles no lo quieren en el Uruguay

Montevideo, 23. — El "Diario del Plata" dice que el político español Gil Robles ha efectuado determinadas gestiones para fijar temporalmente su residencia en esta capital, pues tiene el propósito de alejarse de España mientras duren las actuales circunstancias.

Además el "Diario del Plata" que las autoridades uruguayas no se muestran muy propicias a conceder al jefe de la Ceda la autorización necesaria para residir en este país.

## La influencia de las potencias fascistas Italia y Alemania en la política de Rumania empieza a dar sus frutos

Bucarest, 23. — La atención de los círculos políticos se concentra en los esfuerzos destinados a resolver por una parte el problema planteado por la creciente agitación de los grupos extremistas de derechas, y por otra en solucionar el incidente diplomático provocado por la participación de los ministros de Alemania e Italia en la ceremonia del entierro de dos legionarios rumanos muertos en España cuando luchaban en las filas de Franco.

El primer asunto queda resuelto con la reforma ministerial efectuada hoy, y en cuanto al segundo problema existen hasta ahora nuevos elementos susceptibles de modificar las posiciones respectivas.

Como se recordará, Roma y Berlín contestaron negativamente a la sugestión del Gobierno rumano de llamar temporalmente a sus representantes diplomáticos en Bucarest. — Fabra.

## El presidente de la Junta Delegada de Defensa de Madrid, hace interesantes declaraciones al enviado especial de la Agencia Havas

París, 23. — El enviado especial de la Agencia Havas en Madrid ha celebrado una entrevista con el general Miaja, quien le ha declarado, entre otras cosas: «De una fuerza consagrada exclusivamente a la defensa hemos hecho una fuerza ofensiva. Hemos decidido atacar convencidos de que ésta es la mejor defensa y la única manera de obrar de un ejército firmemente decidido a vencer.» El general Miaja se ha negado a revelar al periodista la fecha de la iniciación de la magna ofensiva leal, de la que espera la liberación definitiva de Madrid y la iniciación de la victoria final del Ejército republicano. El heróico general ha terminado diciendo: «Lucharemos hasta la muerte para vencer. Madrid no se rendirá jamás.» — Cosmos.

El general Miaja se ha negado a revelar al periodista la fecha de la iniciación de la magna ofensiva leal, de la que espera la liberación definitiva de Madrid y la iniciación de la victoria final del Ejército republicano. El heróico general ha terminado diciendo: «Lucharemos hasta la muerte para vencer. Madrid no se rendirá jamás.» — Cosmos.

## Los fascistas son abucheados en Cuba

La Habana, 23. — Comunican de Cienfuegos que, en un acto organizado por los españoles partidarios de Franco, un orador afirmó que la entrada del "ejército nacionalista" en Madrid es imminente y que la guerra terminará antes de dos meses, con la victoria de los militares. Estas palabras provocaron grandes protestas, prorrumpiendo la mayoría de los asistentes con vivas a España republicana y al Gobierno legítimo de la República.

## Son agredidos resultando gravemente heridos en Oran, cuatro miembros del Partido Popular francés que debían dirigir la campaña electoral

Orán, 23. — El Partido Popular Francés (Doriot), que presenta un candidato con ocasión de las elecciones municipales que tienen lugar el próximo domingo en Perregaux, envió a esta ciudad a cuatro de sus miembros para dirigir la campaña electoral. Cuando éstos llegaron a un local que habían alquilado, fueron asaltados por 300 manifestantes, en su mayoría indígenas, y heridos gravemente a golpes de cuchillo y porrazos. — Fabra.

## Ossorio y Gallardo afirma que los rebeldes combaten la religión

Méjico, 23. — «El Nacional» publica unas declaraciones del embajador de España en Bruselas, señor Ossorio y Gallardo, rechazando la maniobra de los rebeldes que pretenden hacer creer al mundo que luchan en defensa de la religión perseguida por el Gobierno de la República.

## Una exposición de propaganda antifascista en la Argentina

Buenos Aires, 23. — Algunos miembros de la colectividad española han acordado organizar una exposición de periódicos y fotografías sobre la guerra en España para probar los atropellos y las conculcaciones de las leyes humanitarias cometidos por los rebeldes desde el principio de la sublevación militar hasta la iniciación del asedio a Madrid. Esta exposición estará patrocinada por el encargado de Negocios de España y por las organizaciones antifascistas de la Argentina. — Agencia Americana.

# Para la Revolución del Campo

Ahora más que nunca se impone la necesidad de que se cultive toda la tierra; que, como suele decirse, no haya un palmo de tierra sin cultivar. Limitándonos solamente a nuestra región, hay aún mucha tierra yerma que podría ponerse en condiciones de rindimiento. Los Municipios, y de un modo particular la Generalidad, han de ocuparse de que el suelo ofrezca el máximo de rindimiento. Para ello precisa se puedan trabajar las tierras con los procedimientos técnicos más adecuados; es menester también que junto a los aperos se le dé al suelo la cantidad de abonos necesaria para que la vida de vitalidad y las plantas crezcan con la lozanía y prontitud que hace falta, al objeto de acrecentar las cosechas, sin cuyo acrecentamiento la economía no puede dar de sí, no lo es posible tomar amplitud, como se requiere para subsistir a las acrecentadas necesidades de la retaguardia.

El terreno que está por cultivar debe ponerse en condiciones de producir. Los Municipios o la Generalidad deben organizar colectividades agrícolas, o brigadas de campesinos para los labores del campo, pagándoles, por supuesto, el sueldo que les permita atender a sus necesidades.

## NUEVA ERA

### La Conferencia Regional de Colectividades de Aragón

En Caspe, ha tenido lugar tan importante comicio. Para dar una idea de la trascendencia del mismo, reproducimos el informe relacionado con la necesidad de ir a la creación de campos de experimentación, campos de producción de semillas y granjas pecuarias. Dice así:

1.º *Procede ir con toda urgencia a la creación de campos de experimentación en todas las colectividades de Aragón, para en ellos poder ejecutar los estudios que se crean necesarios para intentar nuevos cultivos, para con ellos poder obtener mejores rendimientos e intensificar la agricultura en todo Aragón. Al propio tiempo, debe destinarse una parcela, aunque sea pequeña, para proceder igualmente al estudio de los árboles que más puedan producir y se aclimaten al suelo de cada localidad.*

2.º *Debe irse igualmente a la creación de campos de producción de semillas; para ello, puede dividirse Aragón en tres grandes zonas y en cada una de ellas instalar grandes campos para producir las semillas que sean necesarias en cada zona y, al propio tiempo, producir para otras colectividades, aunque éstas no pertenezcan a la misma zona. Tenemos, por ejemplo, el cultivo de la patata; debe producirse la semilla de esta planta en la zona de más latitud de Aragón, para luego ser explotadas por las colectividades de las otras zonas, ya que podrá demostrarse que esta planta, en la parte alta, no será atacada por las enfermedades que le son características, si siempre la produjéramos y cultivásemos en la parte de poca altura, o sea, de país húmedo y cálido.*

Estas tres zonas procederán al intercambio de las semillas que las necesidades aconsejen en cada caso, según los resultados de los estudios que se realicen en los campos experimentales, pues éstos deben estar en armonía, unos con otros, e intervenir, al propio tiempo, por técnicas, para poder estudiar y hacer todas las pruebas que se crean de provecho y necesidad.

Debe igualmente irse a la creación de grandes viveros para poder surtirnos de todos los árboles necesarios para nuestros campos. Antes de proceder a la implantación de nuevas variedades en alguna localidad, ésta debe ser primeramente cultivada en los campos de experimentación que se tendrán en cada colectividad para poder comprobar el rindimiento que nos dé esa variedad que se intente introducir en la comarca o la calidad que se quiera.

Ha de procurarse por todos los medios incrementar el cultivo de todos los árboles, y donde haya falta uno, que es en muchos sitios de Aragón, plantar ese árbol.

3.º *Es asimismo de gran utilidad construir en cada colectividad granjas pecuarias para en ellas poder estudiar y seleccionar las diversas razas y variedades de los animales que existan hoy en cada localidad y, según el resultado de estos estudios, proceder a la inmediata explotación de estos animales que nos hayan dado mejor rindimiento.*

Es al propio tiempo necesario crear grandes granjas, donde las posibilidades lo requieran y permitan. Estas grandes explotaciones pecuarias deberán estar constituidas con todos los adelantos de la ciencia moderna, y en ellas estudiar las razas y variedades que se crean de más utilidad, para, una vez comprobados sus rendimientos, facilitar a todas las granjas de las colectividades, que lo requieran, ejemplares de los animales que se hayan obtenido, para con ellos lograr mejores rendimientos que los que hoy constituyen nuestras explotaciones pecuarias.

Todas estas explotaciones agropecuarias deben estar dirigidas por elementos técnicos para así poder realizar todos los estudios que se realicen, según aconseje la ciencia.

Para terminar, debemos remarcar que toda explotación agrícola debe ir íntimamente unida con la explotación pecuaria, pues aunque son dos cosas diferentes, están siempre, y deben estar, íntimamente ligadas una con otra, para que se obtengan los máximos rendimientos de nuestros trabajos.

Esta ponencia está dispuesta, en su día, a presentar diversos planes de construcciones de granjas, para que cada colectividad, según sus disponibilidades y necesidades, pueda elegir la que más le convenga.

Por Barbastro, B. Sopena; por el C. E., Antonio Ejarque; por Pina, José Abós; por Calanda, Alberto Aguado; por la colectividad de Munsesa, Ignacio Temprado y Tomás Artigas.

### Los productores de Ferrán de Panadés deben de comprender lo que son las colectivizaciones

Colectivizar no quiere decir que unos hombres hayan desplazado el patrón para ellos; más bien, todo lo contrario, es la industria, el Comercio y la Agricultura es necesaria esta urgente reforma para que así podamos llegar todos los propietarios a una perfecta administración de intercambio, base de la nueva Economía revolucionaria.

Hay que convenir de una vez para siempre que ha terminado la misión capitalista. Ahora es el momento de la verdad natural por la cual tantos y tantos hombres abnegados sucumbieron y están luchando aun por la causa. Despreciar este momento sería tanto como hacer una burla al ideal de todos estos seres que, a

través de los siglos, sucumbieron víctimas de la reacción.

¿Por qué esta disparidad de criterios, compañeros? ¿Qué diferencias nos separan? Meditemos un poco y podremos ver que todos somos propietarios con los mismos ideales redentores, y si alguna nubesilla estorba, hay que echarla de una vez.

No mixtifiquemos la Revolución. Libertad a toda obra revolucionaria empesada.

Y así la convivencia vendrá y unes más habrá disconformidad entre hermanos.

Ser responsables ante la comunidad de todos nuestros actos, es máximo reflejo del respeto mutuo.

Para empezar, inspirémonos en esta consigna: Libertad a toda obra revolucionaria.

Y después de que esta prueba haya dado su resultado, verémos entonces todos por un igual la obra efectiva, con todas sus virtudes y defectos, si los hubiere.

Por el Sindicato.

La Junta

## TÍMA: GANADEROS

### EL SACRIFICIO DE CORDEROS

Es una antigua costumbre en la explotación ganadera el sacrificio de animales jóvenes en determinadas épocas, con el fin de proporcionar al mercado carnes exquisitas y, por lo tanto, de alto valor comercial.

La demanda de carnes lechales, en época normal está justificada, aparte de su gusto más fino, por su mayor digestibilidad y, lo que es muy importante en economía pecuaria, porque de este modo el ganadero obtiene un gran rindimiento, ya que vende los animales pronto, disminuyendo por ello los riesgos a que está expuesto todo ser vivo, y porque con la venta temprana de los corderos obtiene ingresos que le facilitan financiar la explotación, es decir, que el dinero que recoge por estas ventas tiene, a más de ser un ingreso saneado, la ventaja de proporcionarle numerario para atender a los gastos de explotación.

Estamos en la época en que el ganadero vende sus corderos lechales por todas las razones expuestas, y en este caso particular, para ordeñar las ovejas madres y destinar la leche a la fabricación de quesos.

Aunque son atendibles todas las razones que fuerzan al ganadero a seguir la costumbre de sacrificar los animales jóvenes, hay, sin embargo, otras de más peso creadas por la necesidad del momento histórico que vivimos, que hacen, no sólo no aconsejar, sino prohibir que se sacrifiquen las crías.

La tan repetida situación malísima a que ha llegado la ganadería por efectos de la sublevarción facciosa de la guerra civil y de la invasión extranjera que padecemos, obliga a que en estas circunstancias no cuente para nada el fino paladar del gourmets, y que, por el contrario, esté en primer lugar la necesidad, la imperiosa necesidad de forzar la producción en carnes de nuestra ganadería.

Los corderos sacrificados prematuramente pueden, en término de uno o dos meses y sin utilizar más gastos que los pastos de primavera, aumentar su rindimiento en carnes en cantidades notables, lo que, debido a la situación de escasez por que atravesamos, es muy digno de tenerse en cuenta.

### La marcha acendento de la Confederación Nacional de Trabajo en Bañolas

Acaba de constituirse en Bañolas el Sindicato de Campesinos, adherido a la C. N. T.

Con éste ya son nueve los Sindicatos que componen la Federación Local, controlando más de 1.300 afiliados. Esto, que a muchos les parecerá de poca importancia, para los que hemos dado vida al movimiento confederal en ésta, representa un gran triunfo.

Téngase en cuenta que en mayo del pasado año, un pequeño grupo de compañeros (éramos quince) constituimos el Sindicato de Oficios Varios, primero de la serie, y hoy contamos con los siguientes: Edificación, Metalurgia, Piel, Textil, Alimentación, Música, Profesiones Varias, y Campesinos.

Al constituirse el primer Sindicato, empezaron por parte de todos los oífíticos las arremetidas contra la Confederación. No hubo columna que no fuera empleada para desprestigiarnos y sabotear toda labor de captación; pero nuestra firmeza ha valido mucho más que todos los embustes.

Llegó el 19 de julio, y contábamos tan sólo con unos cincuenta afiliados, que nos echamos todos a la calle, multiplicándonos en valor. Los políticos, como siempre, sabotearon nuestra obra; no querían reconocernos como entidad sindical, y desde los Comités nos llamaban ladrones y asesinos de la P. A. I., y con todo esto, con nuestra actuación desde los puestos donde hemos intervenido, hemos podido captar la confianza de los trabajadores y llegar al número de adherentes que controlamos, sin necesidad de forzar la voluntad de nadie ni emplear procedimientos de que otras organizaciones se han valido para reunir adeptos que tal vez otro día se volverán contra ellos lo mismo que contra nosotros.

Y por hoy basta.

REVOLO

La labor del campo requiere, singularmente en nuestros días, una especial atención. Se trata de no desperdiciar el terreno, procurando que dé el rindimiento adecuado a sus especiales características.

El cambio brusco de siembra o de explotación en determinadas zonas de cultivo puede redundar en manifiesto perjuicio de la cosecha en perspectiva. Sabemos que no todas las tierras responden a una determinada variedad de semilla, puesto que, si bien en cierta especie puede ofrecer una cosecha espléndida, en otra no asimilable o poco adecuada al terreno, los resultados han de ser totalmente distintos.

Hace falta, pues, asesorarse debidamente por parte de los camaradas técnicos cuando se trate de variar la explotación o el cultivo habitual en una determinada zona. No es suficiente el buen propósito; requiere, además, un conocimiento claro de lo que se piensa realizar al objeto de que los resultados respondan al objetivo deseado.

Los productos del campo tienen tal trascendencia, que, los campesinos particularmente, y en general todos cuantos se interesen por la economía, han de poner el máximo de atención en el agro. Han de interesarse para que produzca mucho, al objeto de que no falte ni en los frentes ni en la retaguardia el alimento cotidiano. Hemos de procurar que no amengüe la producción en el campo, ya que se ser así, iríamos, indefectiblemente, de cara a la derrota.

## TÉCNICA AGRÍCOLA

### LA PATATA

La importancia de la cosecha en Francia es siete veces mayor que en España. No se puede precisar si, debido a tanta cantidad de producción, al clima, o por llevarlo la tierra o la semilla consigo, el caso es que en nuestra vecina República, la patata cuenta con múltiples plagas y enfermedades, y si bien la Patología Vegetal estudia incesantemente medios y fórmulas para destruirlas, en la mayoría de los casos, cuando se cree dominada la invasión, aparece de nuevo, haciendo toda aquella labor poco menos que estéril.

Conocer de lo expuesto y considerando la patata como artículo de primera necesidad, es por lo que me apresuro a evitar en lo posible los perjuicios que podría acarrear la plantación de dichas simientes, y dejar advertidos y prevenidos a todos aquellos que lo hayan llevado a cabo.

He aquí algunas de las plagas y enfermedades más corrientes en la patata.

«*Carrenilla-Elater Pineatus*». Este insecto es conocido en Francia por el nombre de «*Taupin Hayen*»; pertenece a los coleópteros.

El huevecillo de este insecto es esférico, algo ovalado, de un color blanquecino; de él sale la larva de color rojo metálico, de consistencia dura, con once articulaciones y un aspecto especial; más bien parece un objeto de metal que un insecto; cuando completa su desarrollo, tiene próximamente 13 milímetros por 9, desde la terminación de la cabeza a la extremidad del abdomen; cuenta con tres pares de patas y dos antenas bastantes largas y curvas.

Constituye una verdadera calamidad, porque en estado de larva es difícil de combatir y más aún cuando llega a insecto perfecto, pues en esta forma alada huye de los ataques.

No se contenta con atacar esa planta, pues lo hace igualmente con el centeno, la avena y el panizo, así como también con la remolacha, la zanahoria y la cebolla.

Para su extinción puede aconsejarse esparcir cal viva distribuida por toda la superficie del campo después de regar; al mojarse la cal, produce eferrescencia y aumento considerable de temperatura, que puede acabar con las larvas y con los huevecillos en plazo corto, al contacto con la cal.

«*Dorifera Doryphora Deremlineata*». Pertenece a los coleópteros, mide una longitud de 10 o 12 milímetros, la forma del cuerpo es ovada, con álitros de color amarillento claro, presentando cinco líneas negras longitudinales; en la cabeza tiene una mancha negra en forma de corazón y sobre el tórax una marca negra en forma de V; debajo del cuerpo es de color rojo. Los huevos los deposita en el envés de la hoja en número de 20 a 40, y son de tinte rojo. De seis a veinte días abandona la hoja para introducirse en la tierra a una profundidad de unos seis centímetros y transformarse en niña, y en periodos de doce a quince días se convierte en insecto perfecto. No ataca a los tubérculos; solamente invade la hoja.

Las hembras llegan a hacer de 15 a 20 huevos en el transcurso de de cuatro a cinco semanas.

Para su extinción se emplearán pulverizaciones con el compuesto siguiente:

Aceite de colza: 15 kilos.  
Jabón verde: 1 kilo.  
Agua: 4 litros.

Tanto en Alemania como en Francia, es muy frecuente este insecto.

«*Pulgón*». Pertenece este insecto a la familia de los áfidos, orden hemipteros, género «*Aphis*».

El «*pulgón*», que invade las plantas de las patatas, es ordinariamente negro o muy oscuro, presentándose en número tal, que convierte la plantación en el color indicado.

Tiene el cuerpo de forma ovalada y consistencia blanda.

Para su destrucción aconsejan algunos autores fumigaciones de Jugo de tabaco.

La fórmula más corriente empleada, es la siguiente:

Aceite pesado de hulla: 1 kilo.  
Jabón blanco: 1 kilo.  
Agua: 50 litros.

Esta fórmula debe repetirse dos o tres veces en el transcurso de quince o veinte días.

«*Mildeu*». El calor y la humedad son los factores más favorables para el desarrollo de esta enfermedad, y por eso, después de las tronadas de julio y agosto, aparece el «*Mildeu*» en las patatas. Es muy parecido al mildew de la vid. La señal de que hay «*Mildeu*» en las patatas, es que las hojas inferiores de las matas se ponen de color cobrizo; se propagan luego hasta las hojas de arriba y luego cohen todas, quedándose la rama seca.

Para el «*Mildeu*» de las patatas se empleará la siguiente fórmula, o sea el conocido «*caldo Bordales*»:

Sulfato de cobre, 2 kilos.

Cal recién apagada: 1 kilo.

Agua: 100 litros.

Otra de las enfermedades temibles por sus efectos y la extensión que alcanza, es la «*angreña seca*», debida a un hongo microscópico, el «*Fusarium Solani*», que ataca a la patata y la penetra invadiéndola hasta el centro, absorbiendo la mayor parte fibrosa en sí misma y concluyendo por inutilizarla para la producción.

Peru lo que se ceba con más intensidad o en más grande extensión, produciendo mayores estragos es la «*angreña oscura*» o humados. Constituye un velo general, una verdadera epidemia, que se nota de julio a agosto, por el aspecto de la hoja, que palidece, amarillea y se cubre de manchas oscuras.

Se ha observado que la enfermedad se ceba con más intensidad en las patatas de otoño que en las de primavera.

Pascual Castillo

### Albor del Valés

(Antes S. Fost de Campcentelles)

El Consejo Municipal de este pueblo avisa a todos los ciudadanos en general que ha tomado el acuerdo de

no conceder más cartas familiares, a causa de la escasez de viveres. Por consiguiente, no se dará carta familiar de racionamiento a nadie, cualquiera que sea la causa que alegue el solicitante.

# Información Local

## Companya recibirá cada sábado a las comisiones comarcales que deseen visitarle

A primeras horas de la tarde, el presidente de la Generalidad, Lluís Companys, recibió a los periodistas, haciéndoles las siguientes manifestaciones:

«Me acaba de visitar el Consejo de empresa de los Almacenes Alemanes, y en representación de unos trescientos obreros, me ha hecho entrega de dos mil pesetas para ser destinadas a lo que crea más conveniente; significándose su adhesión a mi persona y su colaboración a la obra del Gobierno de Cataluña.

Vienen refrendándose extraordinario número de adhesiones y ofrecimientos de colaboración, lo que demuestra que existe una gran asistencia ciudadana al Consejo de la Generalidad y a sus directivas. Estoy esperando de un momento a otro a los compañeros Terradellas e Iglesias que han estado unas horas en Valencia.

El miércoles, tal como se había anunciado, se reunirá el Consejo de la Generalidad. Esta reunión será muy interesante, pues en ella se aprobarán los decretos de Seguridad Interior. No palabras, ni discursos, ni amenazas, ni exhortaciones, sino decretos y Seguridad Interior además. También se tratará de los problemas de organización y de guerra.

Tengo el propósito de intensificar mi relación con la opinión de las comarques. Quiero enterarme directamente de sus anhelos y de sus demandas y he destinado los sábados, empezando por el de esta semana, para recibir a las comisiones que quieran visitarme.»

## Mariano Foyé, piloto de la Libertad, ha muerto

En el hospital murió ayer por la mañana, Mariano Foyé, redactor de nuestro colega "La Publicitat" y piloto de nuestra aviación. Foyé fue herido gravemente durante un combate aéreo en los frentes aragoneses, hecho en la que caieron, también, otros tres compañeros. Los esfuerzos que la ciencia ha hecho para salvar la vida del herido combatiente, han sido estériles y Foyé ha muerto tras de padecer durante tres meses.

Su cadáver será trasladado, al que fué su domicilio, Bonán Tarrida del Marmol, número 47, y el entierro se anunciará hoy mismo por la Prensa.

Nos acordamos al duelo de sus familiares, amigos y compañeros de la redacción de "La Publicitat".

## Los estatutos de la "Casa de la Cultura"

Ampliando la información que dimos ayer, acerca de la constitución de la "Casa de la Cultura", añadiremos que fueron aprobados sus estatutos, en cuya discusión intervinieron Sbert, Miravittles, Pulmado, Albora, Coll, Trabat, Sánchez y otros.

La ponencia quedó encargada interinamente de la propaganda, captación de socios y convocatoria de la asamblea general.

Sbert, consejero de Cultura, manifestó que podían entrar las adhesiones provisionalmente a la Comisión de Propaganda, donde, de seis a siete, se hallaría un miembro de la Comisión para dar cuantas informaciones se pidan.

Por último se leyeron las adhesiones, entre ellas las de Mercedes Plantada, Salvador Albert, Nicolau d'Oliver, Juan Peiró y Francisco Puigós.

## Como deben colocarse los tiestos en los balcones

La Consejería Delegada Municipal del Distrito V, para contribuir a la mayor eficacia de las medidas y precauciones adoptadas para la defensa y seguridad de los ciudadanos en caso de bombardeo aéreo recuerda a los vecinos que las Ordenanzas municipales vigentes establecen que los tiestos de flores en las barandas de los balcones deben colocarse siempre en la parte que corresponde al interior de los mismos.

## Continúa la devolución de la fianza de los electores

Se pone en conocimiento de los abogados de las ex empresas Compañía Barcelonesa de Electricidad, Energía Eléctrica de Cataluña y Cooperativa de Ffido Eléctrico (hoy "Servicios Eléctricos Unificados de Catalunya"), que, a partir de hoy, y en su local de la calle Corona, 1, bajos, se procederá al tanto reintegro de los depósitos de ffido, atendiendo a las normas siguientes:

Primera. Es necesario presentar el resguardo del depósito, así como acreditar, por medio del oportuno recibo, estar al corriente de pago de ffido suministrado.

Segunda. Todos los abonados que hubieren extraviado el resguardo, para percibir su importe tendrán que esperar al total reintegro de todos los depósitos.

Tercera. La devolución de los depósitos sólo afecta en este primer turno a los abonados particulares.

Cuarta. El sexto reintegro corresponderá a los depósitos hechos por los abonados hasta el año 1934, inclusive, de Energía

## Sentencia cumplida

A las siete de la mañana del domingo y en los fosos del castillo de Montjuich, se cumplió la sentencia de pena capital dictada por el Tribunal Popular contra Moisés Causap Itizaso y José Miguel Bas. Cumplida la sentencia, desfilaron los milicianos del piquete ejecutor, ante los cadáveres, al grito de: ¡Viva la Revolución!

## Lista de detenidos

El Juzgado de guardia, que lo traía el número 1, instruyó varias diligencias, ingresando en los calabozos José Sánchez Navarro, acusado de homicidio y lesiones. José Malla y tres más, por desertión: Eduardo Lerat Cogut, Mercedes Gaspari Blanch, Teresa Salartich Anillas, Domingo Soldeva Tort, José Saguis Canal y José Roca Lacasa, por fascistas; Felipe Medina Ferrer, por escándalo; Eduardo López Plaza, por amenazas y Manuel Sánchez Segura, por lesiones.

## ASAMBLEAS Y CONVOCATORIAS

**FEDERACION GENERAL DE TRABAJADORES DE LA INDUSTRIA PESQUERA Y SUS DERIVADOS**  
A todos los Sindicatos de la Industria Pesquera de esta Federación.  
De acuerdo con el Comité Nacional de la Confederación Nacional del Trabajo se convoca al Pleno Nacional de esta Industria, que tendrá lugar en Valencia, el día 27 de este mes y días sucesivos, en el local del Sindicato de la Metalurgia, sito en la calle Metalurgia, con el siguiente orden del día:  
Primero. — Revisión de credenciales.  
Segundo. — Nombramiento de Mesa de discusión.  
Tercero. — Reorganización de la Federación Nacional de la Industria Pesquera.  
Cuarto. — Sobre el Comité Nacional.  
a) Nombramiento de Secretario.  
b) Lugar de residencia.  
c) Medios económicos de desenvolvimiento.  
Quinto. — ¿Cómo asegurar el sostenimiento de la Industria, en el orden económico y en el social?  
Sexto. — Intervención de la Federación en el Consejo Almadradero.  
Séptimo. — Asuntos generales.

## SINDICATO UNICO DE PROFESIONES LIBERALES

(Sección de Dibujantes)  
La Sección de Dibujantes de este Sindicato, comunica a sus afiliados aspirantes y profesores de dibujo, que hoy, de seis a ocho de la noche, podrán inscribirse al concurso de oposición de las plazas de profesores de dibujo de primera enseñanza, en las Escuelas de C. E. N. U., Paseo de Pi y Margall, 35, 3.º.  
(Sección de Profesores de Música)  
Se recuerda a todos los compañeros de la Sección de Música del Sindicato Unico de la Enseñanza y Profesiones Liberales (C. E. N. U.), que deseen tomar parte en el concurso oposición para proveer cátedras de educación musical en las escuelas del C. E. N. U., queda abierta hasta el día 26 del corriente, siendo independiente la presentación del carnet y dos fotos tamaño kilométrico.

## ATENEO LIBERTARIO "FAROS", DEL DISTRITO V

Se convoca a todos los miembros de Junta y Comisiones a la reunión que tendrá lugar hoy, a las seis de la tarde, en el local social, Ronda Ricardo Mella, número 56 y 52.  
**FEDERACION LOCAL DE GRUPOS ANARQUISTAS DE BARCELONA**  
Los Grupos "Epartacus" y "Dinamo" se reunirán hoy, a las seis de la tarde, en el local de las Juventudes Libertarias de Lut y Fuera.

## SINDICATO DE LAS INDUSTRIAS QUIMICAS

Se convoca por medio de la presente nota a los Comités de Empresa, Comités de Control, Comisiones Técnicas y a todos los militantes en general, a la reunión que tendrá lugar hoy, miércoles, día 24, en nuestro local social, Caspe, 32.  
**SINDICATO UNICO DEL RAMO DE LA CONSTRUCCION**  
(Sección Piedra y Mármol)  
Convocamos a reunión a los controladores, delegados y militantes de la Sección, para hoy, miércoles, día 24, a las diez y media de la tarde, en Avenida Durruti, 30, segundo.

## SINDICATO UNICO DEL RAMO DEL TRANSPORTE DE BARCELONA

La Subsección Motos Carboneras, ruega a todos los compañeros pasar por esta Subsección mañana, jueves, día 25, para comunicarnos un asunto de suma importancia.  
**SINDICATO DE OBREROS INTELECTUALES Y PROFESIONES LIBERALES**  
Sección Maestros  
Se convoca a todos los maestros cursillistas, a una asamblea magna que se celebrará hoy, en la Sala Mozart (Caspe, 31), a las seis de la tarde, para adoptar las decisiones a seguir en virtud de la orden del Ministerio de Instrucción Pública. Se invita también a todos los maestros simpatizantes con la obra del C. E. N. U.  
**SINDICATO UNICO DEL RAMO DE LA MADERA**  
Se convoca a las comisiones de barriada, delegados, Comisiones técnicas, Junta y militantes, a la reunión que tendrá lugar hoy, día 24, a las nueve y media de la noche, en nuestro local, Blay, número 34.  
**SINDICATO UNICO DE SANIDAD**  
Se convoca a los militantes de todas las secciones de este Sindicato, a la reunión que tendrá lugar mañana, día 24, a las nueve y media de la noche, en el

## A TODOS LOS TECNICOS DE LA INDUSTRIA QUIMICA

La formación de los Sindicatos de Industria, obliga a todos los técnicos a agruparse por industrias, dando origen a las Secciones de Técnicos, en el seno de los Sindicatos respectivos.

No equiparar a los técnicos la importancia de este arcaico, ya que ello significa la estrecha colaboración, la perfecta inteligencia del manual con el intelectual, no sólo en el recinto de la fábrica, del laboratorio, en la actividad industrial, sino en el seno del Sindicato, destruidos por un vendaval de justicia las barreras que por su propia existencia había levantado el capitalismo entre el intelectual y el manual.

La elevación del salario nos ha unido, sin darnos cuenta de ello, con los manuales en el régimen capitalista. Hoy debemos unir, conscientemente, nuestras fuerzas para edificar concepciones nuevas, fundamentales, en el orden técnico y económico. Es la solidaridad efectiva, sólo podremos lograrla los técnicos desarrollando nuestras aspiraciones e iniciativas, solventando nuestros dilemas, experimentando nuestras apreciaciones en el seno de los Sindicatos de Industria, juntos con los demás productores.

En estos momentos, cuando se perfila del dinamismo creador, no podemos los técnicos dejarnos influir por adhesiones espirituales de orden artificial, tal la que un título o diploma, y el por supuesto más humano, más racional y más preciso para las necesidades urgentes que tienen consigo aparejadas el desarrollo, creación y eficiencia de las actividades técnicas de la Revolución.

Del seno mismo de las Secciones de Técnicos de los Sindicatos de Industria se saldrán las relaciones propias que todos los intelectuales tengamos las facultades necesarias para una mejor comprensión y resolución de los problemas no sólo técnicos, sino de índole social y afectiva.

De todos es sobradamente conocida la ruina y desmoronamiento de la industria ligada por el viejo régimen, avanzado el 19 de julio por las masas proletarias.

Todas las industrias, y especialmente las químicas, carecen de base. Sólo un egoísmo cerril, y desoyendo siempre consejos y razones de los técnicos, podía crearse con tanta artificialidad, reportación de materias primas, técnicas extranjeras que mantenían como en colonias, situación de inferioridad de las nacionales, etc. Estas industrias artificiales muy artificialmente han resistido el primer contratiempo y sólo el intelecto y esfuerzo de técnicos y manuales han logrado contener el colapso económico que ocasiona.

Lentamente, y en un proceso de dificultades sin fin, vamos organizando, vamos sentando en bases sólidas la industria química del porvenir. Pero, compañera, la labor ardua realizada por los técnicos y por los manuales ha de ser superada en mucho por el trabajo solidario, mancomunado de ambos factores de producción.

Es preciso que nosotros, los técnicos de la industria química, interengamos de forma activa, que controlamos, lo mismo que los manuales, desde el Sindicato de Industrias Químicas, las actividades que se realizan y que se realizarán en el nuevo orden industrial.

Debemos demostrar al mundo entero, no sólo por razones de aspecto social, ya de por sí de suma importancia, sino por orgullo profesional, que nuestra capacidad intelectual, fruto de la fusión de fuerzas inteligentes y activas, es capaz de crear concepciones técnicas gigantesca que nos ataban, excoaccionando nuestras iniciativas, al capitalismo, y podemos desarrollar nuestros planes basándonos en el libre albedrío y perfecto acuerdo.

Surta potente la voz de la técnica química de la C. N. T., orientando, cooperando con los manuales que tan solidariamente nos abren las puertas de sus Sindicatos, para realizar de común acuerdo la obra magna que en los momentos presentes escribe España: la Revolución social.

¡Con el esfuerzo solidario del proletariado intelectual y manual, forjaremos una nueva Humanidad!

Técnicos de la industria química: ¡Ingresemos en la Sección de Técnicos del Sindicato de Industrias Químicas!  
¡Es nuestro Sindicato! — La Comisión organizadora.

local del Centro Obrero Aragonesé, Baía de San Pedro, 35.  
**SINDICATO UNICO DE LAS INDUSTRIAS DE LA PIEL**  
Sección Curtidores  
Se convoca a la reunión de Técnicos, barriada, y militantes que tendrá lugar hoy, día 24, en Condal, 20, a las ocho y media de la noche.  
**SINDICATO UNICO DE LA DISTRIBUCION**  
Se convoca a todos los militantes de este Sindicato, a la reunión que se celebrará hoy, día 24, a las diez de la noche.  
**FEDERACION NACIONAL DE LA INDUSTRIA FERROVIARIA**  
Todos los compañeros de las dos organizaciones C. N. T. y U. O. T., son invitados a la asamblea general de conjunto que tendrá lugar hoy, miércoles, día 24, a las nueve de la noche, en el Baia Olimpia, sito en la calle 4 de Septiembre (antes Mercaderes).  
**INDUSTRIA SIDEROMETALURGICA**  
Sección Electricistas  
Convocamos a todos los miembros de las Comisiones nombradas para la colectivización del mismo, en acuerdo de la última reunión de militantes, a que pasen por a calle de Anselmo Claró, 2, a las siete de la tarde de mañana.

## CONSEJO DE LA ESCUELA NUEVA UNIFICADA

Se pone en conocimiento de todos los maestros nombrados para la comarca del Bages, y que constan en el "Boletín Oficial de la Generalidad de Cataluña" del día 31 de diciembre de 1936, que deben pasar a recoger el nombramiento a la Consejería de Cultura del Ayuntamiento de Manresa, cualquier día, de diez a una de la mañana y de cuatro a siete de la tarde.  
Para ser incluidos en nómina, tendrán que presentar a esta Consejería, en el término improrrogable de diez días, que terminará el día 2 del mes de marzo, un certificado de turno de presencia, avalado por el Consejo Municipal del pueblo, en el cual lo corresponda actuar.  
La no presentación del tal certificado, se interpretará como renuncia de su cargo, y por lo tanto, el interesado perderá sus derechos.

## Aviso a todos los milicianos del Batallón "El Abuelo"

Se comunica a todos los milicianos de este batallón, que se presenten hoy, día 24, de diez a doce de la mañana, en el cuartel "Epartacus" (Avenida de Icaria), para un asunto urgente. — "El Abuelo".

## ESPECTACULOS PUBLICOS

Sección Actores  
Asamblea extraordinaria, mañana, en el teatro Apolo, a las once de la mañana, bajo el siguiente orden del día: Nombramiento de Mesa de discusión y elección de Junta Técnica.  
**SINDICATO UNICO DE LA ENSEÑANZA Y PROFESIONES LIBERALES**  
Sección Dibujantes  
Se convoca a todos sus afiliados profesores de dibujo y aspirantes a profesor, a la asamblea que tendrá lugar hoy, miércoles, día 24, a las cinco de la tarde, en el local social, Paseo de Pi y Margall, 35, 3.º, bajo el siguiente orden del día: Nombramiento de mesa de discusión. Lectura de la Proposición de Emoción artística del C. E. N. U. Informe de los delegados. Programa para las oposiciones. Preguntas y respuestas.  
**PROFESIONES LIBERALES**  
Hoy, a las nueve de la noche, continuación de la asamblea, para terminar de discutir el Orden del día del Congreso Extraordinario de Sindicatos de Catalunya.

# Batallón del FFA MILICIANO

**CARMEN BUSTIENZA BADIOLA**  
con domicilio en la calle de Los Heros, número 1, 4.º, izquierda, en Bilbao, desea saber el paradero de su hijo Carlos Gorrobal Bustinza, artillero de San Sebastián de la tercera batería, desaparecido en la retirada de Irún.  
**JUAN ERASO**  
perteneciente al Batallón Larrabaga, primera compañía, destacado en Elorrio, desea saber el paradero de Luisa Alejo, de Irún.  
**SANTIAGO SARRALDE**  
perteneciente al Batallón Sacco-Vancetti, cuarta compañía, Cuartel de Milicias C. N. T., Bilbao, desea saber el paradero de la hermana nobustiana Serrade, evacuada de Irún y se supone en la actualidad residente en Barcelona.  
**FELICIANO SANMARTIN**  
perteneciente a las Milicias Populares de Santander, batallón, 122, C. N. T.-F. A. I., desea saber noticias del camarada Moro.  
**PABLO RODRIGUEZ URBOLA**  
natural de Magallón (Saragosa), perteneciente a la Guardia Nacional Republicana y que antes del movimiento residió en la calle Consejo de Ciento, se servirá escribir al Comité de Abastos de Bujaraloz, para ponerse en comunicación con un familiar exvado de los fascistas.  
**JERONIMO ACEDO**  
de Euz-Sensaborri-Serrère (Ardèche), Francia, desea comunicarse con José Teodoro Becerra o familia, de San José del Valle (Cádiz).  
**JOSÉ CAMPOS GONZALEZ**  
natural de Caralla de la Sierra (Sevilla), desea saber el paradero de Antonia Inés Currales (Sevilla). Dirigirse al Cuartel de las Milicias de la C. N. T. (Cartagena).  
**ANTONIO IRASEZ PALOMAR**  
de la Comisaría de Orden Público de Montalbán (Teruel), desea saber el paradero de Luis Iñáñez García y Pascual y José Andrés.  
**INOCENCIO ARTIGAS**  
de la Columna Acazo, se pondrá en comunicación con el compañero Faustino Heredia, para asuntos de organización; calle Ordeña, 182, primero, primera, Barcelona.  
**VICENTE MARTINEZ**  
desea saber noticias de su hijo, Eugenio Peñalver, que salió para Aragón en la columna Durruti el día 3 del actual.  
**ANGEL LOPEZ ZAMORA**  
con domicilio en calle Alejandro Sancho, Pasaje 23, número 6 (Hospital), desea saber noticias de su hijo José López Vera, que se encuentra en la columna Durruti, frente de Aragón, desde el día 3 del corriente mes.

## Llamamiento a unos maestros

La Sección de Maestros del Sindicato Unico de Profesiones Liberales advierte a los compañeros Dolores Abad Blasco; José Aguilar y Marco; Cristóbal Bailera y Hernández; Antonia Batlle y Franch; José Cendrés; Josefa Colomer y Ceresa; Francisco Doctor; Salvador Gaudí y Amat; José Guzmán y Sánchez; Mercedes Lazo y Franco; Vicente Mari; Ramon Mauri; Carmen Miró y Sancho; Silvana de Oña y Evans; Julia Pérez y García; Manuel Pérez y Villarreal; Domingo Nuella; Perla y Marmas; Domingo Roda; Pascual Salas y Amari; Juliana Solomé y Riol; Ramón Salvador y Rialas; María Serra y Desvena; Encarnación Simón y Montilla; José María Teixidor y Carné; Juan Torués; Rosa Torres y Clavé; Joaquín Vohi y Daniel; Carmen Vilanova y Retés; Mercedes Xirra y Biera, y José Cardona Lorenzo, de Ibiza, que de no presentarse por todo el día de hoy, perderán todos los derechos que obtuvieron con el nombramiento del C. E. N. U.

## AVISO

Se solicita maestro o maestra, preferible jóvenes, para ESCUELA RACIONALISTA.  
Para solicitudes y condiciones escriban al SINDICATO UNICO C. N. T. de Totana (Murcia).  
Se ruega la inmediata contestación por ser urgente el caso.

## A LOS PRESIDENTES DE TODOS LOS SINDICATOS DE LA REGION CATALANA

Recordamos a todos los compañeros presidentes de los Sindicatos de la región catalana, que, para verificar el encargo que se les dió el pasado sábado, deben acudir, hasta mañana, jueves, a la casa C. N. T.-F. A. I., Via Buenaventura Durruti, 32, piso 2.º, departamento 42, de diez a doce de la mañana, y de cuatro a siete de la tarde.  
Recordamos la urgencia de dar cumplimiento a las instrucciones recibidas.  
Barcelona, 20 de febrero de 1937.  
Por la Comisión:  
V. Portela Juan P. Fábregas

## CONSEJO DE LA ESCUELA NUEVA UNIFICADA

Se pone en conocimiento de todos los maestros nombrados para la comarca del Bages, y que constan en el "Boletín Oficial de la Generalidad de Cataluña" del día 31 de diciembre de 1936, que deben pasar a recoger el nombramiento a la Consejería de Cultura del Ayuntamiento de Manresa, cualquier día, de diez a una de la mañana y de cuatro a siete de la tarde.  
Para ser incluidos en nómina, tendrán que presentar a esta Consejería, en el término improrrogable de diez días, que terminará el día 2 del mes de marzo, un certificado de turno de presencia, avalado por el Consejo Municipal del pueblo, en el cual lo corresponda actuar.  
La no presentación del tal certificado, se interpretará como renuncia de su cargo, y por lo tanto, el interesado perderá sus derechos.

## Aviso a todos los milicianos del Batallón "El Abuelo"

Se comunica a todos los milicianos de este batallón, que se presenten hoy, día 24, de diez a doce de la mañana, en el cuartel "Epartacus" (Avenida de Icaria), para un asunto urgente. — "El Abuelo".

## CONFERENCIA NACIONAL DE PRENSA confederal y anarquista

En breve tendrá lugar en Barcelona una Conferencia Nacional de Prensa confederal y anarquista, convocada por SOLIDARIDAD OBRERA y Oficinas de Propaganda C. N. T. - F. A. I., de acuerdo con el Comité Nacional de la C. N. T. y el Comité Peninsular de la F. A. I., con el siguiente orden del día:  
Ritmo único en la orientación doctrinal y propaganda.  
Creación de una agencia de información radiofónica.  
Establecimiento de un servicio de Prensa.  
Proposiciones y sugerencias.  
Todos los periódicos de la C. N. T. y de la F. A. I. quedan invitados a asistir a nuestra conferencia periodística, cuya fecha señalaremos oportunamente.

## Ciudadanos: Contribuid con vuestros donativos para ortificaciones y para liberatorios de prostitucion!

El Comité Regional de Juventudes Libertarias de Cataluña, Via Durruti número 32-34, 3.º, departamento 59, ha abierto suscripciones con destino a la inmediata construcción de fortificaciones y para la creación de Liberatorios de Prostitución.  
Se admiten donativos en la dirección antes indicada, en la Federación Local de Juventudes Libertarias de Barcelona, Ramba de los Estudios, 8, segundo, y en las Secretarías de todas las Juventudes de Catalunya.  
¡Ciudadanos, contribuid todos! — El Comité Regional.

## Llamamiento a unos maestros

La Sección de Maestros del Sindicato Unico de Profesiones Liberales advierte a los compañeros Dolores Abad Blasco; José Aguilar y Marco; Cristóbal Bailera y Hernández; Antonia Batlle y Franch; José Cendrés; Josefa Colomer y Ceresa; Francisco Doctor; Salvador Gaudí y Amat; José Guzmán y Sánchez; Mercedes Lazo y Franco; Vicente Mari; Ramon Mauri; Carmen Miró y Sancho; Silvana de Oña y Evans; Julia Pérez y García; Manuel Pérez y Villarreal; Domingo Nuella; Perla y Marmas; Domingo Roda; Pascual Salas y Amari; Juliana Solomé y Riol; Ramón Salvador y Rialas; María Serra y Desvena; Encarnación Simón y Montilla; José María Teixidor y Carné; Juan Torués; Rosa Torres y Clavé; Joaquín Vohi y Daniel; Carmen Vilanova y Retés; Mercedes Xirra y Biera, y José Cardona Lorenzo, de Ibiza, que de no presentarse por todo el día de hoy, perderán todos los derechos que obtuvieron con el nombramiento del C. E. N. U.

## AVISO

Se solicita maestro o maestra, preferible jóvenes, para ESCUELA RACIONALISTA.  
Para solicitudes y condiciones escriban al SINDICATO UNICO C. N. T. de Totana (Murcia).  
Se ruega la inmediata contestación por ser urgente el caso.

## ¡A TODOS LOS JOVENES!

Nadie puede y discutir que los momentos presentes son de acción. Que las discusiones bizantinas sobre tácticas y teorías no pueden dilatarse frente a la realidad actual, enervando las actitudes de todo un pueblo que quiere luchar por su liberación definitiva.  
El fascismo sigue su obra devastadora de lo más preciso y digno que tiene la Humanidad y la situación en el frente y en la retaguardia debe ser impremeditadamente todo lo clara y contundente para aplastar a los enemigos comunes del pueblo ibérico, por encima de diferencias doctrinales, que no pueden ser bastantes para que —si obramos con auténtico propósito de vencer al enemigo común—, nos den la pauta para obrar con la urgencia y energía que los momentos actuales exigen.

Es la Juventud la fuerza más capacitada en la hora difícil que atraviesa España, para hacer frente a la responsabilidad de la acción. Es la Juventud la única bastante desligada de compromisos del pasado, para que nada le impida unir todos sus esfuerzos en el frente y en la retaguardia, salvando todos los obstáculos que se presenten. Su dinamismo en plenitud será indudablemente capaz de impulsar la marcha ascendente por el camino del triunfo.

Nada se opone a nuestra identificación con la realidad social que es de guerra y Revolución. Nadie discute ya esta. Sólo se pretende perder el tiempo peligrosamente en el planteamiento de futuras y remotas realizaciones, dilatando la obra del presente. Terminemos —no cabe otra solución— con las visiones de improvisados augures de lejanos sucesos, y hablemos claro y concreto sobre lo que podemos y debemos hacer hoy, para su realización urgente.

Unidos los jóvenes en la guerra y en la Revolución, seremos capaces de todos los esfuerzos requeridos para triunfar sobre el fascismo, realizando la transformación social que señale al mundo una nueva era de Paz y Libertad. Por ello la Juventud revolucionaria se ha decidido a superar el pasado que nos trajo las miserias y las angustias del presente, haciendo una efectiva UNIDAD, formando un potente y sólido bloque, el Frente de la Juventud Revolucionaria, en el que se hallarán todos los organismos juveniles que, plenamente conscientes de la hora que vivimos, se disponen a encamar los acontecimientos por el decisivo camino de la victoria.

Como un sólo hombre. Con una misma voluntad. Con un mismo interés: Todos, hoy, a las once de la mañana, a la Plaza Cataluña.  
¡VIVA EL FRENTE DE LA JUVENTUD REVOLUCIONARIA!

Comité Regional de Juventudes Libertarias de Catalunya, F. I. J. L. - F. A. I.

FUNCIONARIO  
TARD...  
APOLO...  
las Direc...  
por toda...  
BAUCE...  
actuall...  
a como...  
Anselmo...  
levilla...  
oda la e...  
C/24. (1...  
sección...  
Nosa...  
N.º 25...  
ESPANA...  
a direct...  
"Los mil...  
Noche":...  
to de tod...  
NOVED...  
tellano...  
de: "La...  
y Jaime...  
lacio...  
ción del...  
to de tod...  
NUEVO...  
"La me...  
PRINCI...  
operetas...  
de: "La...  
y Jaime...  
Lombardo...  
VARO...  
POLIFON...  
ostian...  
de y noc...  
rique Ro...  
pers. Cod...  
ROMBA...  
Tardes y...  
TIVOLI...  
"El Barb...  
Luca...  
VICTOR...  
Ilana Di...  
de: "Mar...  
ches, Her...  
"La Ma...  
radón". Gr...  
TIVOLI...  
variedades...  
CIRCO...  
cho, gran...  
la orque...  
NOTAS.—...  
lados p...  
la conta...  
Todos lo...  
socializ...  
entradas...  
ACTUAL...  
Sur. Eobr...  
cantor al...  
cuerdos...  
ALJANZ...  
bre de l...  
militant...  
AMERIC...  
dianocbe...  
miado...  
ARENAS...  
Gaal; An...  
Broadway...  
ARNAU...  
Los héro...  
ASTORI...  
Biod...  
diast...  
ATLANT...  
mera vist...  
nacimiento...  
del deport...  
AVENID...  
a bar...  
BARCEL...  
nes; Una...  
la muerte...  
BOHEMI...  
tumba de...  
El tónel...  
BOHEMI...  
Limpia...  
blanco...  
BOSQUE...  
¿Quién...  
rina...  
CAPITOL...  
canelados...  
CATALU...  
El vengad...  
de Madrid...  
CINERIA...  
canelados...  
COLISEU...  
dro, a ocm...  
trío, tum...  
—Pabra...  
(guarri...  
za) y la...  
CONDAL...  
Oriente...  
CORTES...  
quón...  
En...  
CHILE...  
Balnear...  
segreto...  
DIANA...  
del caso...  
EDEN...  
rosa del...  
tierra de...  
ENTENZ...  
gran final...  
español...  
ESPLA...  
Francisca...  
hija del...  
EXCELS...  
hijo El...  
Yngros...  
FAN. AS...  
mieu...  
FEMINA...  
"Mujer...  
FOMEN...  
a bordo...  
militant...  
FRIGOL...  
Todo un...  
das. Com...  
GOYA...  
fanos del...  
IRIS-PA...  
a las Pal...  
Su seña...  
KUN...  
herido...  
Dibute...  
METRO...  
ria, por...  
rrio, Coló...

# ESPECTACULOS

## TEATROS

**FUNCIONES PARA HOY, MIÉRCOLES**  
DÍA 24 DE FEBRERO

Tarde 7 las 3 y noche a las 9,45

**APOLLO** — Compañía de dramas sociales Dirección: Salvador Sierra. — Tarde y noche: "Los Mercaderes de la Gloria" por toda la compañía.

**BARCELONA** — Compañía de comedia catalana. — Tarde y noche, estreno de una comedia estrenada en tres actos, de Anselmo O Carreño y Luis Fernández de Sevilla: "La Hermandad de la Fea", por toda la compañía.

**CRISTO** — Compañía de revistas Dirección: Joaquín Valle. — Tarde: "Las Noches" Noche: "Las de Villadiego" Gran éxito de toda la compañía.

**ESPAÑOL** — Compañía de vodevil. Con la dirección de José Santpere. — Tarde: "Los mil del Ais" y "La Dona Nua". — Noche: "Dues Verges de Preu" Gran éxito de toda la compañía.

**NOVEDADES** — Compañía lírica castellana. Dirección: Antonio Palacios. Tarde: "La del Manójo de Rosas", por Frullillo, Pereira, Esteve, Agullar, Oduyol, Palacios, Brut y Royo. — Noche: "La Canción del Olvido" y "Bohemios" Gran éxito de toda la compañía.

**NUEVO** — Próximamente estreno de "La meva Rosa no es per tal".

**PRINCIPAL PALACE** — Compañía de operetas. Dirección: Miguel Tejada. Tarde: "La Vida Alegre" por Nieves Allaga y Jaime Miret. Noche: "El Conde de Luxemburgo", por Moreno, Mayral y Navarro.

**FOLIORAMA** — Compañía de drama catalán. Dirección: Enrique Borrás. Tarde y noche: "Le Contramestre", por Enrique Borrás, E. Fremont, M. Mir, J. Clapers, Codina, Alcántara y Gener.

**ROMKA** — Compañía de género chico. Tarde y noche: "Los Charrros" y "La Compañera". Gran éxito de toda la compañía.

**TIVOLI** — Compañía de ópera. Tarde: "El Barbero de Sevilla", por Duamir, Llucci, Cortada, Fuster y Gas.

**VICTORIA** — Compañía lírica castellana. Dirección: Pedro Segura. — Tarde: "Maruxa", por Rosay, Surfich, Sánchez, Hertzog, Arán y Fabregat. Noche: "La Mala Sombra" y "La Corte de Faraón". Gran éxito de toda la compañía.

## VARIEDADES

**TIVOLI** — Noche selecto programa de variedades y orquesta Demoni's Jazz.

**CIRCO BARCELONÉS** — Tarde y noche, grandes programas de variedades y la orquesta Napoleón's.

**NOTAS** — Todos los teatros están controlados por la C. N. T. Queda suprimida la contaduría, la reventa y la claque. Todos los teatros funcionan en régimen socialista y por tal motivo no se dan entradas de favor.

## CINES

**ACTUALIDADES** — Encrucijadas del Sur, Sobre México, Ideas misteriosas, El cantor alpino, La ciudad de David, Recuerdos de Castilla.

**ALIANZA** — Rebelión a bordo. El hombre de los brillantes, Salvaguardia del miliciano.

**AMERICA Y FOC NOU** — Rosa de medianoche: Código secreto; El billete premiado.

**ARENAS** — Catalina, por Francisca Gual; Amores de Susana, El rey del Broadway; Dibujos.

**ARNAU, FLORIDA Y BROADWAY** — Los héroes del barrio, Escándalo estudiantil, La canción del vaquero.

**ASTORIA Y MARYLAND** — El capitán Blood, Comedia, Dibujos. — El capitán d'antill, La canción del vaquero.

**ATLANTIC Y SAVOY** — Amor a primera vista, Caridad, Joyas del nacimiento, Algras, Financas, La magia del deporte, Grupos cosacos del Don.

**AVENIDA** — La alegre mentira, Rebelión a bordo, Documental y Dibujos.

**BARCELONA** — Sábado, Domingo, lunes, una mujer de su casa, El signo de la muerte.

**BOHEME Y TALIA** — Sazón, Madrid tumba del fascismo, El último minuto, El ídolo transatlántico, Colón traicionado.

**BOHEMIA** — La cita de medianoche, Limpia, Hija de esplendor, Hombres en blanco, Dibujos.

**BOSQUE Y PRINCIPAL** — El deber, ¿Quién mató al Dr. Crovry?, Viva la marina.

**CAPITOL** — El asedio invisible, Escándalos del amor, Comedia, Dibujos.

**CATALUNA** — Hogueras en la noche, El vengador, Tercer reportaje del frente de Madrid.

**CINEMAR** — Perfecto caballero, Escándalos del día, Dibujos, Reportaje.

**COLISEUM** — Sesión continua de cuatro a ocho. Noche a las diez: Faria, Madrid, tumba del fascismo (3 reportaje). — Patria (fenómeno vocal), Miguel Borrull (guitarista) y Concha Borrull (bailarina) y la orquesta "Coliseum".

**CONDAL** — Nuevos ideales, Luz a Orienta, Tradición en el rancho.

**CORTÉS** — La novia de la muerte, Soledad, Enemigos íntimos y Dibujos.

**CHILE** — Expedición antifascista a las Baleares, En la estratosfera, El código secreto, Comedia, Reportaje.

**DIANA** — Conoce a tu hijo, El finete del caso, El hijo perdido (en español).

**EDEN** — Huérfanos del destino, La rosa del rancho, Cuarta de aguilas, Entierro de Durruti.

**ENTENZA** — Jinetes del destino, El gran final, Mercaderes de la muerte (en español) y Dibujos.

**ESPLAI Y MAJESTIC** — Catalina, por Francisco Gual; Juventudes rivales, La hija del barrio, Dibujos.

**EXCELSIOR** — El amor, Su primer hijo El secreto de Ana María, por Lina Yegros.

**FAN ASIO** — Las pícaras mujeres, Comedia, Dibujos.

**FEDINA** — El último pagano, Comedia, Reportaje.

**FOMENTO MARTIN-NEE** — Rebelión a bordo El rayo lento, Salvaguardia del miliciano.

**FREGOLI Y TRIANON** — El deber, Todo un hombre, Repetidos y desposados, Comedia.

**GOYA** — Errores de juventud, Huérfanos del destino, A las ocho en punto.

**IRIS-PARK** — Expedición antifascista a las Baleares, Las Vírgenes de Wimpoca, Su señoría se divierte.

**KURJAL Y AVENIDA** — Rebelión a bordo, La alegre mentira, Documental, Dibujos.

**METROPOL** — El secreto de Ana María, por Lina Yegros; Los héroes del barrio, Colón.

**MISTRAL** — El secreto de Ana María, por Lina Yegros; Houdrurna del infierno, En persona.

**MIRIA** — La generalita, por Dick Powell; Rhodes el conquistador, El mago de la muerte.

**MONUMENTAL** — Lucha de sexos, Las mil y dos noches, Escándalo estudiantil (en español), Dibujos.

**MUNDIAL** — Nido de aguilas, Ana, la del remodelador, (iv Villa).

**NEU-YORK** — Corazones rotos, Buena el viento, La huella del pasado, Comedia.

**PADRÓ** — Hombres en blanco (en español) La cita a medianoche, Ojos negros y Dibujos.

**PARIS Y VOLGA** — Su vida privada por Kay Francis, Viva al marina El pájaro de circo.

**PATHE PALACE** — El código secreto Su señoría se divierte, Justicia divina, Segundo reportaje del frente de Madrid Dibujos.

**PUBLICO CINEMA** — Maseter cantores, Dibujos, Aragón trabaja y lucha, La victoria es nuestra, Amélie, Documental.

**RÁMBLAs** — Su vida privada, por Kay Francis; Entre sapas y secretaría.

**SELECT** — El solitario, Una cines angelical, Su primer hijo.

**SMART** — Los héroes del barrio, Madrid tumba del fascismo, El chico cantor, Variedades.

**SPLÉNDID** — El perfecto caballero, Campeón ciclista, El vidiente.

**TETUAN Y NUBIA** — El rey de los condenados, Las mil y dos noches, El predilecto.

**TRUÑO Y MARINA** — Varietas, Boda a despecho, El ídolo transatlántico.

**VICTORIA** — Mi novia está a bordo, El templo de las hermanas, La novia secreta.

**URQUINAONA** — Mujeres en su vida Comedia, Reportaje. — Mariene - Perrot y Compañi (malabaristas) y orquesta "Urquinaona".

**WALKIRIA** — Juanita, Noche de tormenta, Doble intriga, Colón traicionado.

## VARIOS

**FRONTON NOVEDADES**  
Tarde, a las 4.30 a Paja;  
SOLOZABAL - ARACENDIA contra  
AZURMENDI - VILLARO  
Detalles por cartelón

**E. C. N. I - RADIO C. N. T. - F. A. I.**  
**BARCELONA**

Onda extracorta 42'88 m. frecuencia 6995'1 Kcs.  
Onda normal 222'55 m. frecuencia 1348 Kcs.

**PROGRAMA PARA HOY, MIÉRCOLES, DÍA 24 DE FEBRERO DE 1937**

A las 17.00.—Los himnos "Hijos del Pueblo" y "A las Barricadas".

A las 17.10.—Edición hablada de SOLIDARIDAD OBRERA. Información de los frentes y del extranjero.

A las 17.45.—Música variada.

A las 18.00.—Información de los frentes y del extranjero. En catalán.

A las 18.30.—Buzón del miliciano. Información confederal. Avisos y comunicados. Actos de propaganda en la región catalana.

A las 18.45.—Música variada.

A las 19.00.—El compañero Dr. FELIX MARTI IBANEZ, director general de Sanidad y Asistencia Social, disertará sobre el tema: "PSIQUIATRIA DE GUERRA".

A las 19.30.—Pérdidas y hallazgos. Información orgánica.

A las 19.45.—Música variada.

A las 20.00.—Noticias de última hora. Información telegráfica y telefónica de los frentes y del extranjero. En catalán y castellano.

A las 20.40.—Partes oficiales de guerra, en distintos idiomas.

A las 21.00.—Servicio especial de Radio C. N. T.-F. A. I. Información telefónica de nuestra Delegación en Madrid, sobre la marcha de las operaciones en los frentes del Centro.

A las 21.30.—Lectura de artículos en castellano y catalán.

A las 22.00.—Francés.

A las 22.30.—Inglés.

A las 23.00.—Español.

A las 23.30.—Español.

A las 24.00.—Fin de la emisión.

**OFICINAS DE PROPAGANDA**  
C. N. T.-F. A. I.

## AVISOS Y COMUNICADOS

**SINDICATO UNICO INDUSTRIA GASTRONOMICA**  
A todos los sindicatos y secciones Gastronómicas de Cataluña.

Este Comité Regional de Relaciones recuerda a todas las Juntas y Comités el acuerdo recaído en el último Pleno de Comarcas, referente a la socialización total de la industria gastronómica.

En consecuencia, no deben reconocerse a ninguna Comisión que intente crear Comités de Empresa, tales que tienden a desarticular el interés general que por medio de la socialización establecen los obreros de nuestra industria.

Nuestros delegados van documentados con credenciales iguales a la que ostentan los secretarios de Zona, avaladas con el sello del Comité de Relaciones y armadas por el secretario general.

Advertimos esto para que ningún camarada se deje sorprender por Comités que alegan pactos y alianzas que en el orden regional no existen.

Por la revolución. — El Comité.

**JUVENTUDES LIBERTARIAS DE ESPECTACULOS PUBLICOS**  
Las Juventudes Libertarias del Sindicato de Espectáculos Públicos, recientemente organizadas, ruegan a todos los compañeros y organización en general que puedan desprenderse de libros, folletos, revistas y toda clase de propaganda libertaria y anarquista, la remitan a Caspe, 33, pral., segunda, Barcelona.

Estas Juventudes piden una suscripción de toda la Prensa sin y anarquista de España.  
Dirigir a Caspe, 33, A, pral., segunda, Barcelona.

Se pone en conocimiento de los afiliados a estas Juventudes que desean practicar en el manejo de las armas, etcétera, pueen por nuestro local social para inscribirse a tal efecto.

**FEDERACION ANARQUISTA IBERICA**  
A los compañeros del grupo simecos que han solicitado su ingreso en esta Federación Local, les rogamos pasen cualquier día, de cinco a ocho de la noche, por esta Secretaría, para darles ingreso, puesto que ya tenemos resuelto todo lo que con el mismo se relaciona.

**JUVENTUDES LIBERTARIAS DEL SINDICATO UNICO DE SERVICIOS PUBLICOS**  
Se ruega a todos los afiliados a estas Juventudes, que pasen a recoger el carnet lo antes posible.

**INDUSTRIA VAQUERA COLECTIVIZADA**  
El Consejo de la Cooperativa Integral Vaquera-Lechera, con domicilio en la Plaza de Angel Ganivet 16 pral (antes Plaza Palacio) reunido en sesión acordó abrir un período de ocho días para que los ex patrones y obreros que querían ingresar en esta Cooperativa pasen por este local para hacer su inscripción puees transcurrido este tiempo quedarán excluidos de la misma.

**COMITE REVOLUCIONARIO DE GRACIA**  
Se ruega al compañero Constantino Díaz, del grupo de la plaza que nace por el Comité de Defensa de la Barrida de Gracia y se ponga en contacto con el compañero Delicado, para un asunto que le interesa.

**DIVISION LUIS JUBERT, PRIMER REGIMIENTO, SEGUNDO BATALLON**  
Se comunica al teniente Vicente Tercero Garcia, así como a todos los compañeros pertenecientes a la tercera compañía, segundo batallón (antes octava centuria de Hilario Zamora), la necesidad de que se incorporen urgentemente a sus destinos, ya que, de no hacerlo así, incurrirán en la máxima responsabilidad.

**SOCORRO ROJO INTERNACIONAL**  
(Sección catalana)  
Organizado por el grupo Stalin y patrocinado por la delegación del distrito V, el Socorro Rojo Internacional (Sección catalana) organiza un acto, la trascendencia del cual hace prever magníficos resultados.

Este tendrá lugar en la Plaza de Toros Monumental y reunirá solemnemente a centenares de militantes antifascistas, trascendencia histórica, heroica y humana a las naciones que tan generosamente ofrecen su ayuda a la causa justa que defendemos: México y la U. R. S. S.

Oportunamente se facilitarán detalles para que nuestro pueblo comprenda la magnitud de la fiesta.

**COMITE PRO-HERIDOS DE BARCELONA**  
Los compañeros que se encuentran hospitalizados en el Hospital de Villegom, nos hacen el ruego de que les sea enviada toda la Prensa.

Confiamos en que será atendida la justa petición de esos nuestros queridos camaradas.

**SINDICATO DE LA INDUSTRIA SIDEROMETALURGICA DE BARCELONA**  
(Sección de Cerrajerías de obras, Puertas onduladas, Herradores y Constructores de carros)

Comunicamos a todos los compañeros delegados sindicales de los talleres de cerrajería en obras, puertas onduladas, herradores y constructores de carros, los que tienen de presentar a esta Junta, por todo el día de hoy, la relación de todos los compañeros que trabajan en sus respectivos talleres, con el detalle expreso de nombres y apellidos edad y domicilio; para con ello cumplir el acuerdo tomado en la asamblea general celebrada el día 20 del corriente.

**SINDICATO UNICO DE ESPECTACULOS PUBLICOS DE BARCELONA**  
(Sección Toros)

Se advierte a los empleados de las Plazas de Toros que no hayan cambiado la hora de cotización, que tienen tiempo hasta el día 27 del corriente, y en caso de no hacerlo atenderse a las consecuencias.

**COLUMNA VOLANTE, DIVISION DURRUTI**  
(Centuria Federica Montseny)

Se ruega a los compañeros pertenecientes a la misma que se encuentran enfermos en diferentes hospitales, manden su dirección para poderles enviar sus subvenciones correspondientes.—El delegado, Pablo Sabatá.

**OCTAVA BATERIA DURRUTI DEPARTAMENTO LIBERO**  
Se ruega a los compañeros de la octava batería que disfrutan de permisos que se presenten hoy, día 24, a las siete y media de la mañana, para salir para el frente.

**CONFEDERACION REGIONAL DEL RAMO DE TRANSPORTES DE CATALUNA**  
(Comité de Estación y Control)

Rogamos encarecidamente a todos los Sindicatos de nuestra región, envíen urgentemente a esta Secretaría, los estatutos que se les entregaron en el último Pleno Regional de Locales y Comarcas, celebrado en esta localidad, con los datos estadísticos que en ellos se citan.

Esperamos no tener que repetir otra vez la presente nota. El tiempo apremia y es preciso poseer todos los detalles sindicales cuanto antes, para confeccionar la estadística.

Creyéndonos muy atentos, os saludamos en nombre de la causa.

Se encarga a todas las Comarcas, Locales, Grupos y Sindicatos, remitan a la mayor brevedad una relación actualizada de todo lo que puede interesar a la organización en el aspecto de la producción de la guerra y materias primas para la misma.

**CONSEJO DE OBREROS Y SOLIDARIOS Y DEMAS CUERPOS SIMILARES DE ESPAÑA**  
(Comité Central)

Todos los compañeros pertenecientes a todo, de la ex provincia de Lérida, que hayan sido suspendidos en sus cargos, hayan sido propuestos para su destitución, por cualquier concepto que sea, pasen por el Consejo de Obreros y Solidarios y demás similiares de España para un asunto que les interesa. Vis Durruti, núm 30 6. — departamento de Guardias Rurales Nacionales.

**TRANSPORTE DE BARCELONA**  
El Sindicato Unico del Ramo del Transporte Terrestre, juntamente con el de Transporte Marítimo, poseen un conocimiento de todo el pueblo de Barcelona que queda absolutamente prohibido circular por el puerto de Barcelona.

Excepciones que sea a quien se cumpla sin excepción, en bien de la guerra que sostenemos, eliminando de esta manera un medio de especulación del que se sirven los enemigos.

**REGIMIENTO ROJO Y NEURO**  
Españoles, Milicianos

Todos los compañeros pertenecientes a esta Sección deberán presentarse a su delegación, para salir para el frente de Igris el día 23 del corriente mes — El delegado responsable.

**JUVENTUDES LIBERTARIAS DE GRACIA**  
Rebeldes 12 y 14

Mañana jueves, día 25, a las nueve de la noche tendrá lugar en nuestro local una lectura comentada sobre el tema "El Socialismo".

Como complemento de programa se proyectará la película "Gloria y Hamoros". La entrada será gratuita.

**SINDICATO UNICO DE ESPECTACULOS PUBLICOS DE BARCELONA Y SU RADIO**

Se avisa a todos los compañeros que se inscribieron en el Grupo de Instrucción Militar, la necesidad que tienen de pasar por Caspe, 33 A, pral. de once a doce de la mañana, los días que se continuación se indican:

Los pertenecientes a los reemplazos de 1935, 22 y 30 hoy, día 24, y los de los otros reemplazos, mañana, día 25.

Sección de Espectáculos Públicos de Música

Esta sección, que se autorizó en diciembre para que en las nuevas escuelas creadas por el C. N. T., tenga la debida atención la educación musical, para conseguirlo, agerira su colaboración en la siguiente forma:

1.º Abrir un concurso-oposición para proveer quince plazas de educación musical.

2.º Que los tribunales que adjudicaran esta plaza estarán formados por cuatro miembros: un representante de la Enseñanza (sección Profesores de Música, C. N. T.) y tres miembros de Espectáculos Públicos (sección de Música, C. N. T.). Al más joven de los cuatro miembros del jurado será nombrado secretario.

3.º Para este concurso-oposición funcionaran los tribunales que se indican:

4.º La adjudicación de los miembros de estos tribunales se hará pública dos días antes de la fecha del examen.

5.º Los concursantes, si quieren, podrán designar como adjunto y en calidad de experto y observador, su vez la voz, otro representante nombrado por ellos.

6.º La clasificación será secreta y por puntuación a vez se pronuncie, la puntuación de una misma prueba no podrá diferenciar de más de la mitad. En caso de que esta puntuación se puntuación exacta en más de la cuarta parte deberá ser anulada.

7.º En caso de empate en la votación, ésta se repetirá a base de una nueva prueba.

8.º Comstará en esta la certificación correspondiente a cada una de las sesiones.

9.º Podrán tomar parte en este concurso-oposición, todos los inscritos en las Secciones de Música de los Sindicatos de la Enseñanza y Profesores Liberales de la C. N. T. y de Espectáculos Públicos, C. N. T.

10.º Los exámenes serán públicos, pero no para los concursantes. Comprobada la transgresión de este artículo por alguno de ellos, quedará automáticamente eliminado de la prueba.

Estos exámenes se regirán por los siguientes ejercicios:

1.º Interpretación al piano de una obra a gusto del concursante, de una dificultad correspondiente al grado superior.

2.º Tocar a vista, al piano, una composición de un tono alto y un tono bajo.

3.º Cantar una lección fácil de solfeo, en clave de sol debidamente fraseada y melizada, sin acompañamiento de piano.

4.º Probar las cualidades emotivas del aspirante, mediante la interpretación a vista de una canción sencilla, con letra.

5.º Discusión sobre el tema "La relación psicología entre el profesor y el alumno".

6.º Improvisar un acompañamiento a una melodía popular.

7.º Armonización a tres voces blancas, de una melodía que dará el jurado.

8.º Demostración práctica ante discípulos de primer y tercer grado.

Los profesores de música deberán someterse a los siguientes ejercicios:

I. Realización de los valores de redonda blanca con puntillo, blanca, negra, corchea, tresillo, semicorchea, realizando además un tema de los valores mencionados en compás de 2, 3 y 4 tiempos que el jurado improvisará al piano, según el método de Jacques Dalcroze.

II. Harán también los veinte ejercicios y saltos como ejercicio y como interpretación.

III. El concursante podrá también interpretar una danza que llevará estudiada, e interpretará, improvisándola, una danza o interpretación plástica a gusto del jurado, o de previamente al piano.

IV. Algunos ejercicios de gimnasia sueca y otros prácticos, realizados sobre niños, más los seis primeros ejercicios correspondientes a los profesores de educación musical, aunque en el primero podrán tocar la obra plenamente a su gusto, y de las dificultades que quieran.

Se advierte que los concursantes que se consideren suficientemente capacitados podrán sufrir todas las pruebas a plaza, a cualquiera de las dos clases de plazas. La presidenta, Ernestina Corna. — El secretario, Francisco Soler.

**RAMO DE CONSTRUCCION**  
de los que se unen en un comité

Ha sido que el domingo 22 de febrero la Comisión de la escuela y administración urbana, a base de la C. N. T. U. U. T. y Generalista, se reunió en el local de la Delegación de la Zona de Gracia para administrar las líneas inauguradas por todas las organizaciones antifascistas, recomponiendo a los Comités que tenían o administraban alguna de ellas, que hagan entrega de sus listas a la nueva Comisión. El local de esta es el ex Comisariado de la Vivienda, Paseo de Pi y Suñer, esquina Jaquima. Esperamos que sus listas de cuatro campurran estas a todos los afiliados.

Se pone en conocimiento de todos los compañeros de este sindicato, que vamos a organizar una sección de Instrucción Militar a cargo de instructores confederados, a fin de enseñar prácticamente el manejo del arma y la instrucción a todos los compañeros que sientan la necesidad de aprenderlo, a fin de ser útiles a la causa revolucionaria. Esta Junta recomienda a los compañeros que se afilien a esta sección y en cantidad respetable, para que este sindicato de instructores de que ha sido, es y será lugar de instrucción, más allá de lo que se indica.

**GRUPO FRANCÉS DE LA C. N. T.**  
La reunión del jueves pasado constituyó un franco éxito y fue, desde el principio al fin de elevado porte. Tomaron parte en la discusión numerosas camaradas de la C. N. T., franceses o comprendiendo la lengua francesa, incluyéndose varios secretarios de Sindicatos y nuestro camarada Juan José Leval.

Fue especialmente tratado la estructura de la C. N. T.

Mañana jueves, 25 del corriente, a las nueve y media de la noche, discusión de los otros puntos Casa C. N. T. F. A. I., en el Salón Rojo (principal).

Se invita a todos los compañeros de la C. N. T., franceses o que comprendan el francés (españoles u otros), y particularmente a los secretarios de Sindicatos. Quedan admitidos auditores bajo la responsabilidad de miembros de la C. N. T.

**FESTIVAL BENEFICO**  
El domingo, día 26, a las cuatro de la tarde, gran festival en el Teatro Partibon, organizado por la Agrupación Artística de la Sección Distribuidora de Calzados y Albergatas de Cataluña, C. N. T. - U. G. T., a beneficio de los niños refugiados, bajo el control de la Sección de Festivales Benéficos del Comisariado de Propaganda.

Para localidades dirigirse a la Avenida 19 de Julio, 26, pral. Teléfono 11863, o al mismo teatro, de siete a nueve de la noche.

**SINDICATO UNICO DE LA INDUSTRIA TEXTIL VESTIR Y ANEXOS**  
(Sección Sastrería)

El Comité Regional de esta Sección reclama al compañero Francisco Alonso para que se presente con toda urgencia en este Comité, Via Durruti, 16, para un asunto de máximo interés. — El Comité.

**INDUSTRIA DE LA FUNDICION COLECTIVIZADA (U. G. T.)**  
Ha trasladado sus oficinas a la calle Bruch, 124, bajos, teléfono 11.772, en donde en lo sucesivo se atenderá a todos los compañeros de esta Colectividad, de nueve a una y de tres a siete, tarde.

**PERDIDA**  
El compañero responsable de una colectividad obrera perdió el sábado el importe destinado a la suscripción, por noticias excluido del semanario de la misma.

Se agradecerá vivamente que quien lo hubiere encontrado hiciera su devolución a esta Dirección de SOLIDARIDAD OBRERA, para salvar la responsabilidad de dicho compañero y el perjuicio consiguiente a nuestras milicias.

La cantidad extravaviada oscila entre las 500 a 625 pesetas, envueltas en papel lino.

**RAMO DE CONSTRUCCION**  
La columna 14 de Septiembre, formada con compañeros de la Construcción, se amplía, constituyéndose en batallón.

Para dar fuerza y empuje a esta nueva organización, hacemos un llamamiento a los compañeros que deseen ingresar en dicho batallón para luchar contra el fascismo, que pasen por la Secretaría General del Ramo, calle Bailén, 32.

**COMITE DE INSTRUCCION CONFEDERAL DE LAS CORTS**  
Habiéndose constituido el Ateneo en la barrida de Las Corts, sito en la Plaza de la Concordia, 18, quedan invitadas todas las compañeras y compañeros amantes de la cultura para su ingreso en el mismo, así como también los compañeros de la antigua agrupación Amanecer y Humanidad.

**FERROCARRILES DE M. Z. A.**  
La Red Catalana de los Ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y a Alicante, donde en conocimiento del público que, a partir del próximo mes de marzo, serán reducidas en sus estaciones de Barcelona las ventas en pública subasta de las expediciones no retiradas por sus consignatarios a las diez de la mañana de los propios días en que tenían efectuándose, o sea:

En la estación de Barcelona Término, el primer martes laborable de cada mes.

En la estación de Barcelona Bogatell, el primer miércoles laborable de cada mes.

En la estación de Barcelona Morrot, el primer jueves laborable de cada mes.

Como de costumbre las personas que deseen concurrir a dichas subastas, pueden solicitar de las referidas estaciones los detalles necesarios.

**SINDICATO DE PROFESIONES LIBERALES**  
En virtud de la orden del Ministerio de Instrucción Pública del 12 del corriente que obliga a los maestros cursillistas del 1935 a aceptar una plaza interina en una escuela nacional, los afectados han tenido un cambio de impresiones y han acordado celebrar una magna asamblea mañana miércoles día 24, a las seis de la tarde en la Sala Mozart, Ciudad 31 a fin de adoptar las decisiones a seguir. A esta reunión a la que tienen el deber de asistir todos los maestros cursillistas, se invita, también a todos los maestros simpatizantes con la obra del Consejo de la Escuela Nueva Catalana.

**SINDICATO UNICO DEL RAMO DE LABORAR MADRERA DE BARCELONA**  
Todos los compañeros pertenecientes al Sindicato de la Madera que quieran salir al frente, que casen hoy, día 24 de diez a una de la mañana, por la calle Casbren, 33.

**SINDICATO UNICO DE LA UNION INTERNACIONAL DE SECTORES AUXILIARES INFANTES**  
La Sección General de Asistencia Social de la Generalidad acaba de recibir, con destino a sus Instituciones, un vagón de armar generosamente ofrecido por la doctora Marie Poutat en representación de la "Union Internationale de Secours aux Enfants".

Esta asociación organiza un Concurso de Carteles entre sus asociados. Los carteles tendrán 100 por 70 cms. y serán en dos tiradas, con una leyenda que dirá: "Estudiantes por la Revolución por Catalunya, Ingresen en la F. N. E. C." El plazo de admisión queda abierto desde la fecha hasta el día 5 de marzo. — La Comisión.

SUSCRIPCIONES:  
Barcelona, un mes . . . . . Ptas. 3'50  
Provincia, un mes . . . . . 3'50  
América y Filipinas, trimestre . . . . . 10'50  
Las demás países, trimestre . . . . . 10'00

NUMERO SUUELTO 15 CENTIMOS

AÑO VII - ÉPOCA VI

# SOLIDARIDAD OBRERA

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE CATALUÑA **AIT** PORTAVOZ DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO DE ESPAÑA

Barcelona, miércoles, 24 de febrero de 1937

REDACCION,  
ADMINISTRACION Y TALLERES:  
Calle Consejo de Ciento, 202

Redacción . . . . . 30084  
Administración . . . . . 30293  
Talleres . . . . . 32571

NUMERO 15.9

## BAJO EL SIGNO FASCISTA

### Han sido fusilados los 2.000 indígenas detenidos a consecuencia del atentado contra el mariscal Graziani, en Addis Abeba

Roma, 23. — Comunican de Addis Abeba que todos los indígenas que formaban parte de los dos mil individuos detenidos a consecuencia del atentado perpetrado contra el mariscal Graziani y que en su posesión se hallaron armas, han sido fusilados. — Fabra

### EL GOBIERNO Y LAS RESPONSABILIDADES

#### Aun no se ha disipado la neblina sobre las responsabilidades por lo de Málaga

Las causas por las que los héroes de alquiler de Mussolini han entrado en Málaga siguen en el misterio.

Nosotros nos resignaríamos ante el imperio de los hechos consumados y el silencio sería la mejor expresión de nuestra conformidad, si la toma de Málaga por los facciosos hubiera sido el resultado de una superioridad de táctica, de material guerrero, de hombres... y hasta de valor. Pero no ha sido así. Todos sabemos que las puertas de Málaga se han abierto ante el enemigo al conjuro de algo que permanece en el misterio, de algo que aun vive en el reino de las sombras y ante lo que el pueblo se apiña en conmovedora expectación, en espera del rayo de luz que rasgue las tinieblas.

Hubo, sí, un momento de claridad; un fugaz relámpago de justicia que hizo concebir esperanzas de responsabilidades: la forzada dimisión del general Asensio. Pero pasado el breve resplandor, todo se ha hundido en lo inexplorado de las tinieblas, esas tinieblas tan cómodas para los elementos obligados a dar explicaciones, esa lobreguez de los recovecos oficiales donde, al amparo de un gobierno anestesiado por el estupefaciente de la politiquilla, se esconden, se atenúan y se difuminan las más enormes responsabilidades por los tropiezos más peregrinos que pueden amenizar una historia universal.

No obstante, y a falta de luces que nos permitan el enjuiciamiento exacto, contamos con

la consecuencia extraída de la lógica. Según ésta, en la caída de Málaga han influido la negligencia consciente, la inconsistente y la traición. Precisamente los tres factores más opuestos a una victoria. ¿Qué ha podido inspirar esos tres factores? ¿Qué inspira todavía el cuidadoso silencio de que se ha rodeado el abandono de nuestra ciudad mediterránea?

A decir verdad, resulta inexplicable la exquisita prudencia en este asunto de nuestro ministro de la Guerra, y más inexplicable aun la de sus colaboradores. Ellos saben muy bien que la responsabilidad en que incurrían por su quietud ante los tres factores mencionados puede presentarles ante el pueblo — aunque en realidad no merezcan el vilipendio de tal presentación, ya que ni por un momento dudamos de su lealtad — entre el coro de los don Oppas, los grandes porteros de la Historia de que España está siendo víctima en estos momentos; pero ni aun a riesgo de conquistar tal dictado se deciden a las pertinentes aclaraciones. Es decir, que prefieren arrostrar los peligros de la sospecha — repetimos que infundada — a que los rayos de la luz de la verdad nos presenten todos los matices de tan triste jornada.

Y esto no conviene ni al ministro de la Guerra, ni a sus colaboradores, ni al pueblo. Háblese pronto y claro. ¿Por qué no se ha disipado aún la neblina sobre las responsabilidades por la toma de Málaga?

## Diario de nuestra guerra

### La trampa del control y el chasco que les espera a los tramposos. — La Revolución en la estrategia. — Portugal, cerrada hacia afuera y abierta hacia adentro. — La reconquista del Sur. — Salvemos nuestros olivos

por GONZALO DE REPARAZ

Nuestra tragedia, con ser tan triste, tan grande, tan honda, no consigue convertir en melancolía todo mi buen humor habitual. Y me queda un poco para relirme del chasco que se están llevando a estas horas los comediantes del Comité de no intervención. Creían haber dado con la receta para atajar el mal de la Revolución comunista en Occidente (como ellos llaman a la España, que tiene de comunista lo que ellos de inteligentes) y estaban tan contentos. Una vez dentro las tropas fascistas, bien pertrechadas, y cerradas las fronteras para que no entrase nadie más, las tropas fascistas se comerían a los rojos (sigo copiando el lenguaje) y el orden militarista, clerical y capitalista quedaría restablecido en lo que de la antigua España se salvase del reparto. Pero he aquí que en vez de comerse los fascistas a los rojos, son los rojos los que se comen a los fascistas. Los chicos de Iberia le zurrán la badana a los feroces tudescos y a los invencibles italianos, y los matan a miles.

La ración de chucruite y de polenta, calculadas ampliamente, no bastarán, visto el enorme consumo que de ellas hace el buen apetito ibérico. ¿Cómo mandar más, ahora que la puerta ha quedado atrancada? Pero no. No hay tal atrancado. Queda el portillo de Portugal vigilado por los ingleses. Como si dijéramos Emiliano Iglesias custodiando una caja de cau-

deles mal cerrada. Por ahora piensan los clericalismos capitalistas seguir echando leña en el incendio peninsular. Y aquí viene lo bueno del chasco: que yo también tengo mis recetas para que el portillo se cierre y no haya más leña que la que llevan los alemanes, los italianos, los requetés y los falangistas. En poco tiempo el incendio apagado, y chasco completo.

El plan tiene dos partes. La primera ya la expuse: atacar a Zaragoza, envolverla, y dejándola a retaguardia, marchar Ebro arriba, por Tudela, Alfaro, Logroño y Haro, con un alto en Miranda de Ebro, para enlazar con las fuerzas de Euzkadi, que no han de empeñarse en tomar Vitoria. Operación insensata esta marcha río arriba, dirán los estrategas, a la usanza española lógica. Tendrían razón si hubiéramos de operar como conquistadores. Pero operando como libertadores, toda la población campesina estará con nosotros. No llevamos la idea estropeada de apoderarnos de los centros urbanos, sino de sublevar el campo contra la ciudad. Y como la ciudad no puede vivir sin el campo, aquélla caerá, siendo éste nuestro.

Los sitiadores de ciudades están haciendo la guerra al revés, por eso no se acaba. Ni se acabará nunca, si no volvemos patas arriba la estrategia inútil. Excepto el caso de Oviedo y otros que por motivos políticos son de importancia.

A primeros de noviembre, presenté un proyecto de maniobras en el sector del Tajo, que de haberse ejecutado hubiera puesto al ejército que había sobre Madrid en duro trance. Quizás no hubiera habido ataque a Madrid. De haber persistido en él, el invasor habría fracasado desastrosamente. ¿Se desechó porque no se pudo o porque no se quiso ejecutarlo?

Lo ignoro. Pero cuando más tarde vi que se había atacado a Talavera y luego a Toledo, sospeché que mis cuartillas habían caído en manos de algún conquistador de ciudades que añadía estos dos errores estratégicos a los muchos ya cometidos. Y seguí esperando el segundo ataque a Madrid. En la segunda parte estamos. Pero sobre esto no puedo decir más por ahora.

Unidas las fuerzas de Levante y las euzkadas, se buscaría el contacto con las de Santander y Asturias, tal cual dije el otro día. Como Oviedo, según las últimas noticias está a punto de sucumbir, el alud asturiano habría caído sobre León. La Junta de Burgos, amenazada también por las milicias santanderinas, no aguantará, y se buscará salida hacia Salamanca y Valladolid. Nosotros, entretanto, seguimos avanzando hacia Galicia, al grito de "Tierra y Libertad". Así llegamos a la frontera de Portugal. Y desde que lleguemos, cerrojo echado. Pero echado para entrar en España.

(Pasa a la página 6)

## ABISINIA, INQUIETA

### Los últimos sucesos delatan la impotencia italiana



GENERAL LIOTTA

Es el jefe de la Aviación Italiana en Abisinia y el herido más grave en el atentado contra el virrey Graziani

Los sucesos acaecidos estos últimos días en Abisinia, van teniendo una mayor importancia que la que se suponía en un principio.

Como en el territorio etiope todas las comunicaciones están en poder de los italianos, se hace muy difícil la información de cuanto acontece en las tierras abisinias.

La censura es rigurosísima. Los pocos periodistas extranjeros que hay en Addis Abeba están sometidos a una vigilancia muy estrecha, y eso que todos ellos son de una prensa que ve con simpatía, o por lo menos con indiferencia, la política de dominación que allí están



RAS IMRU

Acompañaba al general presidente en el momento del atentado, y resultó herido

desarrollando los militares italianos.

No hay que decir que la vida de un abisinio no vale nada en Abisinia y que es a fuerza de terror como están reduciendo los soldados de Mussolini a la población indígena.

Con eso y todo, nadie ha podido evitar las bombas del otro día, que han tocado al virrey Graziani, le ha costado una pierna al general Liotta y ha herido de gravedad al abuna Cirilo, jefe supremo de la Iglesia copta, sometida desde el primer momento a la conquista italiana.

Independientemente de esto, han ocurrido los sucesos de Djuntí, consistentes en colisiones muy serias en-



EL ABUNA CIRILO

Jefe supremo de la Iglesia copta de Etiopía. Resultó levemente herido por las bombas vengativas

tre etiope e Italianos, habiendo tenido que intervenir la policía de la Somalia francesa para reducir a los abisinios.

El petulante imperio italiano tropieza en Abisinia con dificultades insuperables, sobre todo en el orden económico, pues todo el mundo sabe que Italia no dispone de una lira para su fantástica colonización.

Abisinia será, pues, un constante avispero para desembocar al fin en una nueva guerra de la independencia que acabe con la más sucia de las conquistas territoriales que se han hecho en el mundo.

## LEYENDO PRENSA FASCISTA

Aprovechando un momento de lucidez de nuestro fraternal "camarada" Quijote de Lino, Sevilla le ha nombrado su hijo adoptivo. De él ocurrida da cuenta toda la Prensa fascista.

Ya le hacía falta, Sevilla, con tal acuerdo, ha venido a llenar el hueco del varón ignoto que debiera figurar como el ascendiente más próximo del glorioso "speaker".

Ya verá usted, don Gonzalo, que no se lo podemos decir más finamente. Ni más enrevesado, tampoco.

De un discurso del ex general Moia, haciéndose ilusiones de que van a triunfar:

«Y entonces diréis que volvió a ser la España del Cid, la de los Reyes Católicos, la de Cortés, la de las temidas picas...»

¡Hombre, sí! Habida cuenta de que el Cid es el glorioso inventor del timo del entierro (aquella jugarreta de los coños de arena a los judíos fue una

canallada), la reina doña Isabel, una dama que hacía votos a base de no cambiarse de camisa en unos meses, y Cortés, el que quemó los pies del emperador Cuauhtémoc en Méjico para hacerle confesar dónde había ocultado los tesoros, la España de ustedes — si la conquistaran, claro — sería eso: una España de timadores, de guarros y de "gangsters".

Lo que sí va a ser es la España de las picas: las que les vamos a poner a todos ustedes, a menos que se declinan por una discreta retirada al corral.

El comienzo de una crónica de "Juan Deportista", en el "ABC" de Sevilla: «Digásemle de cuántas páginas dispongo y las llenaré todas, y no de paja, precisamente.»

No hace falta que nos lo jure, colega. Desde que les han impuesto a ustedes el plato único, ya sabemos que no malgastan la paja en menestres tan poco nutritivos.

Sólo pado a 20 de fe lega "C' 'adras obra co censura esfuerzo llegar a aquellos más om te meno el sectar los actu Nada piment con los blo que samiento blanco q dar, y c garra op ra de h cen en " Y no piz rojo en esta discreción pudieran nes en Nada de to fiscal so y rep se en u do a ca puramen y de tec periódico cialidad zar las d lus prim plana, pr dican sie tulados de riódico r Y esto te intole visto con sponzaba llanuras en la caj autorizab que no le sura; no plena dic se permí y la cele al dictad mordaza demos to de una R ma y eje no simb llante un ta que al lares y c mientos j No este raremos. trate co res a aqu estamos ahora, p incompat tigo.